NOTĂ INFORMATIVĂ
cu privire la condiţiile de admitere în Academia Militara

”West Point” şi Academia Militara a Forţelor Aeriene din SUA 

 1. Cerinţele: 

 La concursul de admitere în instituţiile de învăţămînt militar se pot înscrie şi participa cetăţenii Republicii Moldova, care optează pentru cariera militara, în corespundere cu condiţiile, după cum urmează:

 a) candidaţii trebuie să aibă cel puţin 18 şi 23 de ani neîmpliniţi la data de 01 iulie 2014;

 b) candidatul nu trebuie sa fie căsătorit (însărcinată) sau să aibă o obligaţie faţă de întreţinerea a unuia sau mai multor copii;

 c) să fie absolvent cel puţin a uneia din instituţiile de învăţămînt liceal sau a unei şcoli de rang mai înalt.

 2. Calificările Academice Generale:

 Toate cerinţele academice trebuie sa fie echivalate celor din Statele Unite, transcriptele dosarelor absolvenţilor liceelor sau a unei scoli de rang mai înalt vor fi trimise în adresa Direcţiei management resurse umane a Ministerului Apărării. Dosarele absolvenţilor liceelor vor fi examinate amănunţit, iar un indicator puternic a competenţelor academice este rangul candidatului în clasă. Candidatul trebuie să posede cunoştinţe de limbă engleză pentru a face faţă cerinţelor de instruire la nivel de colegiu. Candidatul trebuie să fi studiat programul echivalent liceului şi anume Matematica – Algebra, Geometria Plana şi Trigonometrie.

Testul standard academic necesar:

 Toţi candidaţii trebuie să susţină Testul de Aptitudini Şcolar (SAT) sau American College Test (ACT) pînă la 15 ianuarie 2014. Rezultatele testelor vor fi trimise direct în adresa Oficiului ataşatului militar al apărării SUA la Chişinău. 

 Costul testului verbal şi matematica – 71 $ (din cont propriu).

 Media scorului SAT pentru candidaţii internaţionali admişi la Academia Militara în anul 2013 a fost de 526 puncte din 800 pentru testul verbal şi 675 puncte la matematica din 800.

 Toţi candidaţii trebuie să susţină şi să expedieze rezultatele testului de limbă engleză (TOEFL) ca parte componentă a cererii. Media scorului TOEFL pentru candidaţii internaţionali admişi la Academia Militara în anul 2013 a fost de 98 puncte din 120.

 Costul testului TOEFL – 160 $ (din cont propriu).

 Susţinerea testelor (TOEFL şi SAT) se efectuează în cadrul centrelor specializate din Republica Moldova. Cheltuielile pentru susţinerea testelor nu vor fi rambursate de către Ministerul Apărării sau partea americană, indiferent de admiterea sau neadmiterea în instituţia respectivă.

 Aptitudinea fizică: Condiţia fizică bună şi rezistenţa sunt necesare pentru absolvirea cu succes a Programului de pregătire fizică şi a Programului Militar în cadrul Academiilor Militare. Toţi candidaţii vor fi testaţi la pregătirea fizică de către reprezentanţii Ambasadei SUA la Chişinău şi Ministerul Apărării, la data stabilită ulterior. 

Nominalizări:

 a. Număr: Fiecărei ţări selectate i se permite de a nominaliza de la 1 la 6 candidaţi care vor pretinde la admiterea în Academiile Militare, pe care o vor absolvi în anul 2018. Candidaţii vor fi competitiv selectaţi dintre acei calificaţi ca fiind cei mai buni. Nici o ţară nu poate avea mai mult de 3 candidaţi înrolaţi în acelaşi timp.

 b. Nominalizările candidaţilor internaţionali trebuie să fie transmise oficial, de către Ministerul Apărării către Ambasadorul Americii la Chişinău, care la rîndul său va indica acordul în vederea nominalizărilor şi prin intermediul ataşatului militar al apărării va fi transmisă informaţia direct către Directorul responsabil de admitere la Academia Militara respectivă. 

 Dosarele pot fi depuse la Ministerul Apărării pînă la 20 decembrie 2013. 

Informaţii utile pot fi accesate la adrese (link):  http://www.usma.edu/SitePages/Home.aspx, http://www.usma.edu/admissions/SitePages/Home.aspx, http://www.usafa.af.mil/, http://www.academyadmissions.com/ 
