NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului pentru aprobarea

Regulamentului cu privire la modul de comercializare a tehnicii

militare speciale și de luptă, a armamentului și munițiilor

aflate la balanța întreprinderilor
Condițiile ce au impus elaborarea proiectului.
Întreprinderile de stat a căror fondator este Ministerul Apărării dispun de tehnică militară specială și de luptă, de armament și muniții care au fost transmise la balanța întreprinderilor respective pentru a fi renovate, modernizate, valorificate, păstrate și utilizate în scopuri civile.

Iar, în situația cînd aceste active deveneau neutilizabile, și respectiv casabile, ca urmare a imposibilității utilizării din cauza deteriorării tehnice, uzurii avansate, sau nerentabilității utilizării pe motivul costurilor mari de întreținere, acestea urmau a fi comercializate în conformitate cu cadrul normativ existent. 
Astfel, este relevant să facem cîteva referințe la cadrul normativ în vigoare care reglementează acest aspect.
Potrivit prevederilor art.1, 2 și 3 ale Legii cu privire la întreprinderea de stat nr.146-XIII din 16 iunie 1994, organul administrației de stat care a înființat întreprinderea poate să transmită în gestiunea acesteia bunuri în vederea păstrării, utilizării și sporirii valorii lor.
Totodată, alin.(3) art.10 al Legii cu privire la antreprenoriat şi întreprinderi nr.845-XII  din 03.01.1992, indică expres faptul că exclusiv întreprinderilor de stat li se permite producerea şi comercializarea tehnicii militare speciale şi de luptă, a substanţelor explozive (cu excepţia prafului de puşcă), precum şi producerea oricăror feluri de arme.

Mai mult ca atît, potrivit art.5 din Legea privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice nr.121-XVI din  04.05.2007, Guvernul prin intermediul organelor centrale de specialitate și al altor autorități administrative exercită administrarea proprietății de stat. În acest sens, art.12 lit.g) din aceeași lege stabilește clar că administrarea proprietății publice include și vînzarea activelor neutilizate de întreprinderile de stat. 
Tot aici, art.18 din Legea nr.121-XVI din  04.05.2007 prevede modul de comercializare a activelor neutilizate ale întreprinderilor de stat, și anume faptul că acestea pot fi vîndute la decizia consiliului întreprinderii de stat, avînd acordul prealabil al autorităţii administraţiei publice centrale sau locale, în modul stabilit de Guvern. Astfel, a fost adoptată Hotărîrea Guvernului nr.480 din 28 martie 2008.
În prezent, tehnica militară specială și de luptă, armamentul și munițiile, precum și alte mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate ale Republicii Moldova sunt comercializate în baza Hotărîrii Parlamentului pentru aprobarea Regulamentului privind modul de comercializare a tehnicii militare, armamentului şi altor mijloace tehnice militare de care dispun Forţele Armate ale Republicii Moldova nr.283-XIV  din  17.02.1999. Potrivit pct.1.2. din aceasta, Parlamentul aprobă listele patrimoniului neutilizat al Forțelor Armate care urmează a fi comercializat.
Astfel, prin Hotărîrea Parlamentului nr.458-XV din 30.07.2001, a fost aprobată Lista activelor Armatei Naționale propuse pentru comercializare. Iar, în Art.II al Hotărîrii Parlamentului nr.297-XV  din  28.07.2004 privind completarea Hotărîrii Parlamentului nr.458-XV din 30 iulie 2001, s-a stabilit că Ministerul Apărării este autorizat să excludă din Lista activelor Armatei Naţionale, propuse pentru comercializare, activele ce nu sînt comercializate în decurs de un an, din lipsa solicitărilor.
În acest sens, Ministerul Apărării putea să comercializeze activele ce nu sînt comercializate în decurs de un an, în baza prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.480 din 28.03.2008 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul  de determinare şi comercializare a activelor neutilizate ale întreprinderilor. 

Însă, potrivit Hotărîrii Guvernului nr.813  din  30.06.2016, Regulamentul cu privire la modul de determinare şi comercializare a activelor neutilizate ale întreprinderilor aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.480 din 28.03.2008  a fost completat cu pct.3¹ care stabilește că „Se interzice subiecţilor indicaţi la pct.2 din prezentul Regulament comercializarea tehnicii militare, armamentului şi altor mijloace tehnice militare. Comercializarea tehnicii militare, armamentului şi altor mijloace tehnice militare se efectuează doar în modul stabilit de Parlament”.
Astfel, comercializarea tehnicii militare speciale și de luptă, a armamentului și munițiilor aflate la balanța întreprinderilor de stat, fondate de Ministerul Apărării, a devenit practic imposibilă, deoarece întreprinderea de stat în calitate de persoană juridică de drept privat nu este subiect al Hotărîrii Parlamentului nr.283-XIV  din  17.02.1999, iar menținerea acestor active neutilizate la balanța întreprinderilor va genera numai cheltuieli nejustificate (degradarea fizică și morală a activelor, paza și întreținerea acestora, etc.).

În scopul soluționării situației create, precum și lichidării acestei lacune în cadrul normativ, Ministerul Apărării a elaborat proiectul Regulamentului cu privire la modul de comercializare a tehnicii militare speciale și de luptă, a armamentului și munițiilor aflate la balanța întreprinderilor.
Principalele prevederi ale proiectului. 

Proiectul Regulamentului stabilește că pot fi comercializate doar activele care au fost incluse în Lista activelor Armatei Naționale propuse pentru comercializare, aprobate de Parlament, și care nu au fost comercializate în decurs de un an din momentul expunerii spre vînzare.
În acest sens, potrivit pct.5 al proiectului Regulamentului, întreprinderea va solicita autorizația de comercializare a activelor neutilizabile de la autoritatea administraţiei publice fondatoare (Ministerul Apărării) și ulterior administratorul întreprinderii va asigura efectuarea evaluării activelor şi va institui prin ordin comisia de licitaţie. 
Activele vor putea fi comercializate conform Regulamentului privind licitaţiile cu strigare şi cu reducere, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.136 din 10 februarie 2009.
Totodată, proiectul Regulamentului stabilește că în cazul în care activele în privinţa cărora s-a dispus comercializarea constituie mărfuri strategice potrivit Legii cu privire la controlul exportului, reexportului, importului și tranzitului de mărfuri strategice şi, potrivit contractului de vînzare-cumpărare, urmează a fi scoase de pe teritoriul vamal al Republicii Moldova, întreprinderea transmite toată documentaţia ce ţine de tranzacţia în cauză Comisiei interdepartamentale de control asupra exportului, reexportului, importului şi tranzitului de mărfuri strategice pentru a decide asupra oportunităţii emiterii autorizaţiei corespunzătoare.
Fundamentarea economico-financiară.

Implementarea acestui proiect nu necesită alocarea resurselor financiare suplimentare de la bugetul de stat. 

Potrivit pct.9 al proiectului Regulamentului, mijloacele financiare obținute în urma comercializării activelor neutilizate, după acoperirea cheltuielilor aferente vînzării lor,  vor fi virate pe un cont special a întreprinderii și vor fi utilizate pentru modernizarea și întreținerea activelor Armatei Naționale, în baza deciziei ministrului apărării. 
Impactul de reglementare.
Avînd în considerare scopurile principale ale deetatizării proprietăţii publice (restructurarea economiei naţionale şi sporirea competitivităţii acesteia prin atragerea de investiţii private, prin asigurarea unui management eficient) prevăzute în art.3 al Legii nr.121-XVI din  04.05.2007, întreprinderile de stat nu pot fi private de dreptul de a comercializa activele neutilizate.

Aprobarea Regulamentului respectiv va permite comercializarea activelor neutilizabile învechite la prețuri stabilite pentru tehnica militară, ce va fi cu mult mai profitabil decît comercializarea fierului uzat rezultat din casarea acestora. 
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