NOTĂ  INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea Legii nr.162-XVI 
din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor
Proiectul de lege pentru modificarea Legii nr.162-XVI  din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor a fost elaborat în scopul executării Hotărîrii Curții Constituționale nr.3 din 31 ianuarie 2017 „Privind controlul constituționalității unor prevederi din Legea nr.162-XVI  din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor (interdicția deținerii multiplei cetățenii de către militarii prin contract)”.
Potrivit prevederilor art.28 alin.(6) lit.e) al Legii nr.162-XVI din 22.07.2005 nu pot fi încadraţi în serviciul militar prin contract cetăţenii care deţin cetăţenia altui stat, conform art.35 alin.(3) lit.g) din aceasta, sunt eliberați din serviciul militar prin contract militarii care au dobîndit cetăţenia altui stat, iar potrivit alin.(2) art.38 din Lege, cetăţenii Republicii Moldova care au domiciliu permanent legal pe teritoriul Republicii Moldova şi care deţin cetăţenia unui alt stat nu pot fi încadraţi în serviciul militar prin contract. 

Concomitent, este relevant de menționat că conform art.13 alin.(7) al Legii prenotate studenții instituțiilor superioare de învățământ militar au statut de militari prin contract.
Curtea Constituțională prin Hotărîrea nr.3 din 31 ianuarie 2017 a constatat că interdicția de a deține cetățenia altui stat decât a Republicii Moldova pentru militarii prin contract și studenții instituțiilor superioare de învățământ militar este neconstituțională.

În acest sens, au fost invocate prevederile art.17 din Convenția europeană cu privire la cetățenie (ratificată fără rezerve prin Hotărîrea Parlamentului nr.621-XIV din 14.10.1999), potrivit căruia Republica Moldova are obligația de a asigura ca cetăţenii moldoveni care posedă alte cetăţenii să beneficieze de aceleaşi drepturi şi obligaţii ca şi ceilalţi cetăţeni ai Republicii Moldova.
Totodată, în corespundere cu prevederile internaționale, art.25 al Legii cetățeniei Republicii Moldova nr.1024-XIV din 02.06.2000 prevede că cetăţenii moldoveni care posedă şi cetăţenia altui stat beneficiază de aceleaşi drepturi şi obligaţii ca şi ceilalţi cetăţeni ai Republicii Moldova.
Astfel, Curtea Constituțională a menționat că limitările respective impuse militarilor prin contract prin Legea cu privire la statutul militarilor nu sunt proporționale scopului asigurării loialității față de stat, astfel, afectând dreptul la muncă și la studii, contrar articolului 16 combinat cu articolele 35 şi 43 din Constituţie. 
În acest context, cu referire la Hotărîrea Guvernului nr.1662 din 23 decembrie 2002 „Privind modul de executare a hotărîrilor Curții Constituționale”, Ministerul Apărării prin proiectul de lege respectiv propune abrogarea prevederilor lit.e) din alin.(6) al art.28, lit.g) din alin.(3) al art.35 și alin.(2) al art.38 din Legea cu privire la statutul militarilor.
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