NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la modificarea Anexei nr.2 la Hotărîrea 

Guvernului nr.106 din 30.01.2006 și Anexei nr.2 la Hotărîrea Guvernului

nr.641din 7 iunie 2006


În baza indicaţiilor Viceprim-ministrului dl. Gheorghe BREGA, date în cadrul ședinței Consiliului național pentru problemele participanților la conflicte armate din 26 ianuarie curent, Ministerul Apărării a fost învestit cu obligaţia de a revizui şi a actualiza componenţa Consiliului naţional pentru problemele participanţilor la conflicte armate, aprobată în Anexa nr.2 la Hotărîrea Guvernului nr.106 din 30.01.2006 “Cu privire la instituirea unor consilii şi comisii şi abrogarea unor hotărîri ale Guvernului” și prevederile Regulamentului de activitate a Consiliului naţional pentru problemele participanţilor la conflicte armate, aprobat în Anexa nr. 2 la la Hotărîrea Guvernului nr.641 din 7 iunie 2006 ”Cu privire la aprobarea regulamentelor de activitate a consiliilor şi a comisiei instituite prin Hotărîrea Guvernului nr.106 din 30 ianuarie 2006”. 

 
Necesitatea revizuirii și actualizării componenţei Consiliului nominalizat a fost cauzată de faptul că, actualmente, unele autorităţi publice centrale au fost reorganizate, iar atribuţiile acestora, în cadrul Comisiei, nu au fost succedate.

Includerea în componența Consiliului a unor noi membrii va spori  esenţial caracterul transparent şi democratic al hotărîrilor luate de către Consiliu. 
Totodată, prin crearea la momentul actual, a unor organizaţii obşteşti de veterani funcţionale, eficiente şi pro-active, se generează oportunitatea revizuirii și actualizării, precum și includerea reprezentanţilor acestor organizații în componenţa Consiliului.

Crearea grupurilor de lucru sectoriale va îmbunătăți și eficientiza activitatea Consiliului. 
Reieşind din cele expuse, Ministerul Apărării propune actualizarea şi instituirea componenţei Consiliului naţional pentru problemele participanţilor la conflicte armate și efectuarea modificărilor respective, conform proiectului. 

Implementarea proiectului vizat nu necesită acoperire financiară suplimentară. 
Viceminstru apărării                                                   Gheorghe GALBURA
