NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Dispoziţiei Guvernului cu privire la instituirea Grupului de lucru

pentru elaborarea Planului naţional de acţiuni cu privire la implementarea Rezoluţiei  1325 a Consiliului de Securitate al ONU privind femeile, pacea şi securitatea

Rezoluţia 1325 a Consiliului de Securitate al Organizaţiei Naţiunilor Unite  privind femeile, pacea  și  securitatea,  adoptată  în  mod  unanim  la  31  octombrie  2000,  este  una  dintre  cele  mai importante rezoluţii ONU în domeniul păcii și al politicii de securitate. Consiliul de Securitate a confirmat,  prin  adoptarea  acestei  rezoluţii,  că  conflictele  care  afectează  populaţia  civilă  au consecinţe  deosebit  de  grave  asupra  femeilor  și  copiilor,  subliniind  în  acelaşi  timp  că  femeile trebuie să aibă un rol important de jucat în procesele de pace și în recuperarea de după conflict.


Dorinţa şi disponibilitatea de a implementa prevederile Rezoluţiei, au fost exprimate de  Republica Moldova, încă în anul 2013, atunci cînd experţii NATO au efectuat o vizită de evaluare a Planului Individual de Acţiuni al Parteneriatului (IPAP) şi au formulat un şir de recomandări privind implementarea eficientă pe mai departe a IPAP, printre care şi implementarea rezoluţiei respective. 

În acest sens,  Ministerul Apărării în comun cu Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, au făcut paşi concreţi în vederea includerii Rezoluţiei 1325 în documentele de politici naţionale, dintre care: 


- Planul Individual de Acţiuni al Parteneriatului RM-NATO pentru anii 2014-2016; 


- Strategia pentru asigurarea egalității între femei și bărbați în Republica Moldova pe anii 2016-2020 (Obiectiv specific 4.3 Asigurarea implementării recomandării generale nr.30 a Comitetului CEDAW și Rezoluțiile Consiliului de Securitate ONU privind femeile, pacea și securitatea);


- alte documente sectoriale. 


În vederea onorării angajamentelor asumate la nivel naţional şi internaţional, Ministerul Apărării a desfăşurat procesul de autoevaluare interinstituţională pe dimensiunea de gen în sectorul de securitate şi apărare naţională, prin completarea unui chestionar de autoevaluare.

Graţie suportului acordat în acest proces de către UN Women în Moldova, a fost elaborat Raportul legislativ cu privire la analiza standardelor internaţionale şi a cadrului legislativ naţional în domeniul egalităţii de gen, iar datorită susţinerii Misiunii OSCE în Moldova a fost efectuată o analiză amplă a compartimentului Relaţii de comunitate necesară pentru definitivarea autoevaluării respective.


Totodată, prin intermediul Programului Ştiinţă pentru Pace şi Securitate al NATO (Science for Peace and Security Program), a fost asigurată colaborarea pe dimensiunea femeile, pacea şi securitatea dintre Institutul pentru Securitate Incluzivă din Washington DC (ISI) şi Ministerul Apărării al Republicii Moldova. 


Reieşind din cele menţionate şi din problemele identificate în sectorul de securitate şi apărare în integrarea perspectivei de gen, ISI în cooperare cu CID NATO şi Ministerul Apărării au elaborat un proiect care are drept scop elaborarea Planului Naţional de Acţiuni cu privire la implementarea Rezoluţiei 1325 a Consiliului de Securitate al ONU privind femeile, pacea şi securitatea.

Prima fază de implementare a proiectului a fost demarată în luna octombrie 2016. Urmează ca pînă la finele anului 2018 Planul sus-menţionat să fie elaborat.

În baza celor expuse, în vederea creării unui mecanism instituţionalizat de implicare a tuturor instituţiilor naţionale în procesul de elaborare a Planului sus-menţionat, Ministerul Apărării propune elaborarea Dispoziţiei Guvernului privind instituirea Grupului de lucru pentru elaborarea Planului Naţional de Acţiuni cu privire la implementarea Rezoluţiei 1325 a Consiliului de Securitate al ONU privind femeile, pacea şi securitatea.

Implementarea proiectului vizat nu necesită acoperire financiară suplimentară. 

Viceministru




Gheorghe GALBURA

