Notă informativă

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la veniturile colectate

ale Ministerului Apărării

 Proiectul hotărârii de Guvern cu privire la veniturile colectate ale Ministerului Apărării, a fost elaborat în scopul aducerii actelor normative ale Guvernului, în concordanță cu  noile reguli de încasare și gestionare a veniturilor colectate de către autoritățile/instituțiile bugetare, prevăzute la art. 42 și 43 din Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181 din 25 iulie 2014.

În acest sens, Ministerul Apărării propune un nou proiect de hotărâre de Guvern  ținând cont că, începând cu 01 ianuarie 2016, prin Legea nr.181 din 25 iulie 2014, au întrat în vigoare noi reguli de încasare și gestionare a veniturilor colectate de către entitățile publice. 

 Astfel, Hotărârea Guvernului nr.317 din 27 martie 2006 cu privire la veniturile colectate ale Ministerului Apărării, în redacția actuală nu întrunește cerințele legii menționate, urmând să fie operate mai multe modificări și completări, în volum de peste 60% din textul actual. 

 Din aceste considerente, Ministerul Apărării a convenit, că mai rațional ar fi elaborarea unui nou proiect de hotărâre de Guvern, în care să fie luate în considerație modificările și completările efectuate, pe parcurs, în legislația în vigoare și actele normative ale Ministerului Finanțelor, privind veniturile colectate.

Proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la veniturile colectate ale Ministerului Apărării, nu necesită surse financiare. 
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