NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Nomenclatorului armamentului şi muniţiilor convenţionale, al mijloacelor speciale şi dispozitivelor militare, precum şi a regulilor de aplicare a acestora

Prezentul proiect de hotărâre a Guvernului este elaborat de către Ministerul Apărării în scopul asigurării unei aplicabilităţi a Legii nr.147 din 14 iulie 2017 privind regimul armamentului şi muniţiilor convenţionale, al mijloacelor speciale şi dispozitivelor militare deţinute de Armata Naţională şi de forţele militare străine 
Sub aspect general prevederile Legii menţionate supra se aplică obligatoriu militarilor Armatei Naţionale.

În acest sens, proiectul are drept scop aprobarea Nomenclatorului armamentului şi muniţiilor convenţionale, al mijloacelor speciale şi dispozitivelor militare, precum şi Regulile de aplicare a acestora, în funcţie de particularităţile activităţii, de atribuţiile în domeniile de responsabilitate.

Nomenclatorul, expus în anexa nr. 1 la proiectul hotărîrii stabileşte expres categoriile, de armament convenţional şi dispozitive militare, muniţii aferente acestora, de mijloace speciale care se clasifică în mijloace de apărare pasivă, activă şi auxiliare. 
Corespunzător, Regulile de aplicare a armamentului convenţional şi a mijloacelor speciale, expuse în anexa nr. 2 la proiect, stabilesc condiţiile şi limita de aplicare a forţei fizice şi a mijloacelor speciale, precum şi particularităţile şi temeiurile aplicării armelor de foc. 

În prezent, şi regulile de aplicare a mijloacelor speciale de către militarii Armatei Naţionale nu sunt stabilite nici într-un act normativ, i-ar nomenclatorul armamentului convenţional şi a mijloacelor speciale sunt stabilite printr-un act normativ departamental.

Totodată, regulile de aplicare a armei de foc sunt stabilite de Regulamentul serviciului interior al Forţelor Armate ale Republicii Moldova, aprobat prin Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr. 2327-IV din 3 septembrie 2009.
Reieşind din faptul că, în iulie 2017 a fost aprobată Legea menţionată supra, care se răsfrânge asupra militarilor Armatei Naţionale, care face o parte din componentă Forţelor Armate, cealaltă parte fiind Trupele de carabinieri, modificarea Regulamentului menţionat se face imposibilă.
Mai mult ca atât, Trupele de carabinieri, în parte ce se referă la aplicarea mijloacelor speciale şi a armelor de foc se conduc de prevederile Legii nr.218 19.10.2012 privind modul de aplicare a forţei fizice, a mijloacelor speciale şi a armelor de foc şi Hotărârii Guvernului 474 din 19.06.2014 cu privire la aprobarea Nomenclatorului mijloacelor speciale, al tipurilor de arme de foc şi al muniţiilor aferente, precum şi a regulilor de aplicare a acestora.
Ulterior, după aprobarea proiectului hotărârii de Guvern vizat, prevederile Regulamentului serviciului interior al Forţelor Armate ale Republicii Moldova, în parte ce se referă la modul de aplicarea a armelor de foc, urmează a fi abrogate.
Aprobarea proiectului de hotărâre vizat va contribui la înlăturarea lacunelor existente în actele normative la compartimentele menţionate.

Cheltuieli financiare suplimentare proiectul de hotărîre nu prevede, deoarece Ministerul Apărării are prevăzute cheltuieli în buget privind apărarea naţională.

Reieşind din cele expuse, luând în consideraţie interesele statului şi importanţa reglementării activităţii Ministerului Apărării, considerăm oportună şi imperios necesară aprobarea proiectului de hotărâre de Guvern.
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