NOTĂ INFORMATIVĂ

La proiectul hotărârii Guvernului Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizaţiei unice de asigurare militarilor şi cetăţenilor care trec pregătirea militară.
1. Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului, precum şi argumentarea necesităţii de reglementare 

Proiectul hotărârii Guvernului Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de stabilire și plată a indemnizaţiei unice de asigurare militarilor şi cetăţenilor care trec pregătirea militară a fost elaborat de către Ministerul Apărării.

Legea nr. 148 din 14.07.2017 privind modificarea și completarea unor acte legislative constituie o nouă etapă în cadrul procesului de modernizare a gestiunii resurselor umane ale ministerului, precum şi în oferirea unui pachet social atractiv pentru militarii prin contract. 

Prezentul proiect este elaborat în vederea implementării articolului 20 alin. (8) al Legii nr. 162 din 22.07.2005 prin care se stabilește că militarii sunt asigurați de stat prin stabilirea unei indemnizații unice în modul și condițiile stabilite de Guvern.
2. Scopul şi obiectivele pentru adoptarea actului normativ

Scopul acestui proiect constă în elucidarea modului de stabilire a indemnizației unice în caz de deces, dizabilitate sau traumă a militarilor și rezerviștilor, survenite în timpul îndeplinirii obligațiunilor serviciului militar. 

3. Fundamentarea economico-financiară 

Conform datelor statistice pe anii 2013-2017, Ministerul apărării cheltuie anual circa 260.0 mii lei pentru achitarea sumelor de asigurare, inclusiv în anul 2017 – 88,3 mii lei, stabilind în mediu cîte 5 asigurări pe an. Ponderea cea mai mare pentru buget o au indemnizațiile achitate în cazul decesului militarilor (2 cazuri achitate în perioada anilor 2013-2017 cu suma medie de 466,7 mii lei per caz de deces). 

Sursele financiare necesare pentru implementarea acestui proiect de hotărîre de Guvern urmează să fie planificate în bugetul Ministerului Apărării alocat pe anii respectivi. Plata acestor indemnizații prezintă o continuare a practicilor din anii precedenți.  

4. Transparența în procesul decizional

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe site-ul http://www.army.md/ pentru consultări publice şi transmis spre avizare.
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