Notă informativă
la proiectul hotărârii Guvernului 

„Cu privire la modificarea anexei nr.1 
la Hotărârea Guvernului nr. 419 din 18 iunie 2012”

Proiectul hotărârii de Guvern „Cu privire la modificarea şi completarea anexei nr.1 la Hotărârea Guvernului nr. 419 din 18 iunie 2012” are drept scop modificarea suprafeţei bunului imobil stipulat la poziţia 3 al anexei nr.1.

Bunul imobil este reprezentat de un teren, care se localizează în mun. Chişinău, pe strada Vasile Lupu nr. 28. Necesitatea modificării suprafeţei acestui lot de teren este redată de faptul că în anul 2017, prin hotărârea Guvernului nr. 316, Ministerul Apărării a fost obligat să formeze, prin separare, un teren independent cu suprafaţa de 1,5 ha din contul terenului cu suprafaţa de 7,123 ha, cu numărul cadastral 0100515.254, proprietate publică, situat în intravilanul mun. Chişinău, str. Vasile Lupu, nr. 28 şi să transmită bunul nou format Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat. Astfel, prin hotărârea de Guvern nr. 316/2017 cu privire la transmiterea unui teren, bunul nu format cu suprafaţa de 1,5 a fost transmis Serviciului de Protecţie şi Pază de Stat, însă fără a fi modificată Hotărârea Guvernului nr. 419 din 18 iunie 2012.
Actualmente, Ministerul Apărării intenţionează să dezvolte pe terenul respectiv un proiect de parteneriat public-privat. Însă, neconcordanţa dintre suprafaţa reală a lotului de teren cu cea menţionată în anexa nr.1 a Hotărârii Guvernului nr. 419 din 18 iunie 2012 nu oferă posibilitatea iniţierii parteneriatului pentru construirea obiectivelor de menire social-culturală şi a celor cu destinaţie locativă.

Proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la modificarea şi completarea anexei nr.1 la Hotărârea Guvernului nr. 419 din 18 iunie 2012” a fost elaborat în conformitate cu legislaţia în vigoare.
Lipsa liniei de jos la coloana „scopul de dezvoltare a bunului de interes public prin implementarea proiectului” semnifică faptul că scopul indicat la poziţia 3 este valabil şi pentru poziţiile 31 şi 4.
Adoptarea hotărârii şi realizarea acesteia, nu prevede generarea cheltuielilor financiare din contul bugetului de stat.
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