NOTĂ-INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii de Guvern

„Cu privire la detaşarea candidaţilor Armatei Naţionale 
la Misiunea Uniunii Europene de instruire militară şi consiliere pentru 
forţele de apărare şi securitate din Mali”

	Denumirea autorului

şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărârii de Guvern „Cu privire la detaşarea candidaţilor Armatei Naţionale la Misiunea Uniunii Europene de instruire militară şi consiliere pentru 
forţele de apărare şi securitate din Mali” a fost elaborat de către Ministerul Apărării.

	Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ
şi finalităţile urmărite

	Prezentul proiect de hotărâre de Guvern a fost elaborat în temeiul prevederilor:

-
Acordului cadru încheiat între Republica Moldova şi Uniunea Europeană privind participarea Republicii Moldova la operaţiunile UE de gestionare a crizelor, ratificat prin Legea nr. 75 din 12 aprilie 2013 şi intrat în vigoare pe 1 iulie 2013;

-
Acordului de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, şi Uniunea Europeană şi Comunitatea Europeană a Energiei Atomice şi statele membre ale acestora, pe de altă parte ratificat prin Legea nr.112 din 2 iulie 2014;

-
Planului naţional de acţiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017-2019 aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1472 din 30.12.2016;

-
Deciziei Consiliului UE 2013/34/CFSP din 17 ianuarie 2013 privind o misiune de instruire militară şi consiliere pentru forţele de apărare şi securitate din Mali. 
Contribuirea Republicii Moldova la Misiunile Uniunii Europene de gestionare a crizelor constituie un angajament politic al Guvernului RM reflectat inclusiv în Acordul de Asociere. 

Participarea ţării noastre va contribui la consolidarea eforturilor în vederea asigurării păcii şi stabilităţii la nivel european şi internaţional şi va facilita dezvoltarea în continuare a cooperării cu Uniunea Europeană în domeniul apărării şi securităţii.

Statutul neutralităţii nu exclude participarea extra-teritorială a forţelor armate ale unui stat neutru şi nu împiedică nici unul dintre statele neutre să participe, fiecare într-un mod propriu şi în dependenţă de politica sa externă promovată, la intervenţiile desfăşurate sub egida ONU sau UE.

	Descrierea gradului de compatibilitate

pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale

cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul actului normativ în speţă nu are drept scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene şi nu contravine legislaţiei comunitare.

	Principalele prevederi ale proiectului

şi evidenţierea elementelor noi

	Ministerul Apărării este instituţia principală care va conduce şi va lua la control participarea şi executarea sarcinilor cu succes de către militarii Armatei Naţionale, precum şi va asigura:
1) selectarea, desemnarea, pregătirea, detaşarea şi redetaşarea a doi militari ai Armatei Naţionale cu armament, muniţii şi echipament militar individual conform cerinţelor misiunii, cât şi stabilirea perioadei şi ordinii de rotaţie (de la 6 până la 12 luni), în Misiunea Uniunii Europene de instruire militară şi consiliere pentru forţele de apărare şi securitate din Mali; 

2) gestionarea mijloacelor financiare transmise din partea Fondului de Încredere pentru acoperirea cheltuielilor de transport, cazare şi asigurare medicală a delegaţilor Armatei Naţionale, precum şi a celor din contul mijloacelor bugetului Ministerului Apărării;

3) plata diurnei militarilor nominalizaţi, în mărime de 80 dolari SUA/zi pe perioada îndeplinirii misiunii internaţionale, care se calculează de la data ieşirii până la data intrării în ţară.

4) organizarea expertizei medico-militare.
Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene va acorda asistenţă:

1) în procesul de obţinere a vizei pentru cartierul general al Misiunii, precum şi în zona Koulikoro, Mali; 

2) în vederea obţinerii documentului care certifică legalitatea aflării pe teritoriul Mali în perioada de delegare;
3) în vederea informării structurilor abilitate a ţărilor tranzitate despre deplasarea militarilor Armatei Naţionale.

Serviciul Vamal al Ministerului Finanţelor, Inspectoratul General al Poliţiei de Frontieră a Ministerului Afacerilor Interne şi Ministerul Sănătăţii, Muncii şi Protecţiei Sociale vor acţiona ca instituţii de suport conform domeniilor de competenţă.

Luând în considerare impactul pozitiv al participării la Misiunea în cauză asupra parcursului european al ţării noastre şi apreciind contribuţia Republicii Moldova drept aport colectiv la securitatea şi stabilitatea în regiune, considerăm oportun aprobarea prezentului proiect de Hotărâre de Guvern privind detaşarea candidaţilor Armatei Naţionale la Misiunea Uniunii Europene de instruire militară şi consiliere pentru forţele de apărare şi securitate din Mali.

	Fundamentarea economico-financiară

	Conform estimărilor preliminare, implementarea proiectului nu implică cheltuieli financiare şi alocarea mijloacelor financiare suplimentare din contul Bugetului de Stat. 
În conformitate cu Acordul cadru, Republica Moldova urmează să acopere cheltuielile ce vizează îndemnizaţii, cazare, asigurarea medicală, cheltuielile de călătorie şi concediu a persoanelor detaşate.

Conform articolului 5 alin. (2) al Acordului cadru, personalul delegat în cadrul operaţiunii UE de gestionare a crizei, urmează să fie supus unui examen medical (inclusiv să fie vaccinat) care să ateste aptitudinea persoanei de a prelua funcţiile în cadrul Misiunii PSAC al UE.   

Fondul de Încredere (Trust Fund) destinat asistării statelor din cadrul Parteneriatului Estic în domeniul Politicii de Securitate şi Apărare Comună, creat la iniţiativa unor state membre ale UE (Ungaria, Letonia, Lituania şi Marea Britanie), va acoperi cheltuielile legate de participare în Misiune (cu excepţia îndemnizaţiilor) în ce priveşte:

· Costurile de transport
· Cazarea
· Taxele de participare la cursurile de pre-detaşare (după caz)
· Cheltuielile aferente participării în operaţiunile militare de gestionare a crizei (asigurarea medicală, servicii de campare etc.)

Ministerul Apărării urmează să asigure resursele financiare necesare pentru achitarea diurnei şi indemnizaţiei pentru risc sporit reprezentanţilor Republicii Moldova în Misiunea EUTM Mali. Suma unică stabilită a fost calculată reieşind din plafoanele misiunilor ONU. Astfel, conform grilei ONU, diurna pe zi în Mali este de 135 dolari SUA. Totodată, luând în considerare că Fondul de Încredere va achita cheltuielile de cazare, din suma de 135 dolari SUA a fost scăzută suma de 55 dolari SUA şi astfel rezultând suma diurnei de 80 dolari SUA pe zi. În urma calculului efectuat, şi anume a costului diurnei şi indemnizaţiei pentru risc sporit pentru detaşarea a doi reprezentanţi ai Armatei Naţionale pe o perioadă de şase luni suma constituită este de 30.000 dolari SUA.  

Pe tot parcursul detaşării la EUTM Mali, Ministerul Apărării va menţine funcţia şi salariul mediu a candidaţilor selectaţi.

	Modul de încorporare a actului
în cadrul normativ în vigoare

	Nu este necesară elaborarea unor acte normative suplimentare pentru implementarea Proiectului hotărârii de Guvern „Cu privire la detaşarea candidaţilor Armatei Naţionale la Misiunea Uniunii Europene de instruire militară şi consiliere pentru forţele de apărare şi securitate din Mali”. 

	Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	Proiectul hotărârii de Guvern a fost expediat pentru avizare în adresa Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene, Ministerului Finanţelor; Ministerul Afacerilor Interne şi Ministerului Sănătăţii, Muncii şi Protecţiei Sociale.
În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional şi Regulamentului cu privire la procedurile de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 967 din 9 august 2016, proiectul hotărârii de Guvern „Cu privire la detaşarea candidaţilor Armatei Naţionale la Misiunea Uniunii Europene de instruire militară şi consiliere pentru forţele de apărare şi securitate din Mali” a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Apărării (https://www.army.md), la compartimentul „Transparenţa Decizională”, rubrica „Anunţurile privind iniţierea elaborării deciziei” şi „Anunţurile privind organizarea consultării publice”, precum şi pe platforma guvernamentală https://particip.gov.md.
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