Notă-informativă

la proiectul de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și abrogarea unor

 hotărîri ale Guvernului

1.
Autorul proiectului, după caz și a participanților la elaborarea proiectului
Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la modificarea și abrogarea unor hotărîri ale Guvernului, a fost elaborat de către Ministerul Apărării.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

 Proiectul hotărârii Guvernului a fost elaborat în scopul aducerii actelor normative ale Guvernului, în concordanță cu  noile norme și reguli privind responsabilității bugetar-fiscale, prevăzute în Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181 din 25.07.2014. Astfel, executând indicațiile Guvernului nr.01-04-8050-AM din 08.10.2018.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul nu contravine legislației Uniunii Europene.
4. Principalele prevederi ale proiectului 
Acest proiect prevede modificarea și abrogarea unor hotărîri ale Guvernului, în scopul conformării cu noile reguli de încasare și gestionare a veniturilor colectate ale autorităților/instituțiilor bugetare prevăzute în art. 42 și 43 din Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181 din 25 iulie 2014.

Astfel, conform noilor reguli, cheltuielile autorităţilor/instituţiilor bugetare se finanţează din sursele bugetare și veniturile colectate. Acestea se aprobă, se execută şi se raportează fără divizare pe surse de acoperire. 

Pînă la intrarea în vigoare a legii menționate, bugetele autorităţilor/instituţiilor bugetare se formau din sursele bugetare și din sursele speciale (extrabugetare), cu divizarea lor pe surse de acoperire. 
5. Fundamentarea economico-financiară 

Proiectul de hotărîre poartă un caracter tehnic și nu necesită surse financiare.

6. Modul de incorporare a actului in cadrul normativ in vigoare

Proiectul de hotărâre prevede doar modificarea și abrogarea unor acte normative, care sunt menționate în proiectul de hotărîre. 

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului
În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Apărării, la compartimentul „Transparenţa decizională/anunţurile privind organizarea consultării publice a informaţiei.” (http://www.army.md). 
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