Proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 190-XV din 8 mai 2003 cu privire la veterani
Anunț: Ministerul Apărării, începînd cu data de 7 noiembrie 2018, inițiază consultarea publică a proiectului de lege pentru modificarea Legii nr. 190-XV din 8 mai 2003 cu privire la veterani.
Scopul principal al proiectului constă în asigurarea unor măsuri suplimentare de protecție socială a cetățenilor Republicii Moldova cu merite deosebite față de stat.
Necesitatea elaborării şi adoptării proiectului derivă din necesitatea excluderii inechităților între beneficiarii de alocații de stat pentru merite deosebite față de stat – deținători ai distincților de stat „Ordinul Republicii” sau ordinul „Ştefan cel Mare” și, respectiv, cei decorați sau care dețin (soţia/soţul, cetăţeni ai Republicii Moldova, a/al persoanei decorate post-mortem cu) distincţia de stat a fostei U.R.S.S., și anume – ordinul „Steaua Roșie” echivalată cu distincţiile de stat ale Republicii Moldova menționate supra, în conformitate cu prevederile Hotărîrii Parlamentului
nr. 533-XIII din 13 iulie 1995 cu privire la drepturile cetăţenilor Republicii Moldova decoraţi cu distincţii de stat ale fostei U.R.S.S.
Prevederile de bază ale proiectului vizează operarea unor amendamente menite se asigură faptul că deținătorii ordinului „Steaua Roșie” a fostei U.R.S.S. vor primi alocație de stat nu în mărime de 100 lei lunar, ci în mărime de 500 lei lunar, similar deținătorii distincțiilor de stat „Ordinul Republicii”, ordinul „Ştefan cel Mare”, a distincții de stat a fostei U.R.S.S. – ordinul „Slava Muncii” de clasele I, II şi III și, respectiv, titlului de Erou al Muncii Socialiste.
Beneficiarii proiectului sunt cetățenii Republicii Moldova, care au fost decorați cu ordinul „Steaua Roșie” (200 de persoane).
Rezultatele scontate ca urmare a implementării proiectului sunt excluderea inechităților sociale între diferite categorii de beneficiari de alocații de stat pentru merite deosebite față de stat
Recomandările pe marginea proiectului pot fi expediate pînă pe data de 20 noiembrie 2018, în adresa domnului Alexandru ROMAN, Direcția politici de dezvoltare a resurselor umane și învățămînt militar, Ministerul Apărării, pe e-mail: alexandru.roman@army.md, la numărul de telefon 0-22-25-23-22 sau pe adresa: MD-2021, mun. Chişinău, şos. Hînceşti, 84.
