NOTĂ DE ARGUMENTARE
la proiectul ordinului Ministerului apărării privind aprobarea formularului procesului-verbal cu privire la contravenţie
Proiectul ordinului nominalizat a fost elaborat în legătură cu modificările introduse în Codul contravenţional al Republicii Moldova nr.218-XVI din 24 octombrie 2008, în vigoare de la 31 mai 2009 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova din 17 martie 2017, nr.78-84, art.100) prin Legea privind modificarea unor acte legislative nr.159 din 12 octombrie 2018. 

Potrivit modificărilor operate prin legea nominalizată la Codul Contravenţional, şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale, comandantul Comenduirii militare, precum şi comandanţii Centrelor militare sunt în drept să examineze contravenţii prevăzute în art.415 Cod Contravenţional şi, respectiv, să aplice sancţiuni contravenţionale.

Astfel, prin proiectul ordinului elaborat se propune pentru aprobare formularul tipizat al procesului-verbal cu privire la contravenţii, precum şi Instrucţiunea cu privire la întocmirea a acestuia.
Cheltuielile financiare pentru tipărirea formularelor procesului-verbal cu privire la contravenţii vor fi alocate din bugetul Ministerului Apărării. 
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