NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul ordinului Ministrului apărării cu privire la aprobarea Nomenclatorului armamentului şi muniţiilor convenţionale, al mijloacelor speciale şi dispozitivelor militare
Prezentul proiect de ordin este elaborat de către Ministerul Apărării în legătură cu modificările introduse prin Legea pentru modificarea unor acte legislative nr.232 din 8 noiembrie 2018 în art. 2 al Legii nr.147 din 14 iulie 2017 privind regimul armamentului şi muniţiilor convenţionale, al mijloacelor speciale şi dispozitivelor militare deţinute de Armata Naţională şi de forţele militare străine aflate legal pe teritoriul Republicii Moldova.
Potrivit modificărilor operate prin legea nominalizată la Legea nr.147/2017 Nomenclatorul armamentului şi muniţiilor convenţionale, al mijloacelor speciale şi dispozitivelor militare,aflate în dotarea Armatei Naţionale, se aprobă de către Ministerul Apărării.
În acest sens, proiectul de ordin are drept scop aprobarea Nomenclatorului menţionat supra, precum şi limitarea folosirii şi aplicării a armamentului şi muniţiilor convenţionale, al mijloacelor speciale şi dispozitivelor militare neincluse în acesta. 
Nomenclatorul, expus în anexă la proiectul ordinului stabileşte exhaustiv categoriile de armament convenţional şi dispozitive militare, muniţii aferente acestora, de mijloace speciale care se clasifică în mijloace de apărare pasivă, activă şi auxiliare. 
Cheltuieli financiare suplimentare proiectul de ordin nu prevede, deoarece Ministerul Apărării are prevăzute cheltuieli în buget privind apărarea naţională.

Reieşind din cele expuse, luând în consideraţie interesele statului, importanţa reglementării activităţii Ministerului Apărării, precum şi apărarea drepturilor omului considerăm oportună şi imperios necesară aprobarea proiectului de ordin, cu publicarea ulterioară în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, conform procedurii prescrise.
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