NOTĂ-INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea unor acte legislative
	Denumirea autorului

şi, după caz, a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul de lege pentru modificarea unor acte legislative (în continuare – Proiectul de lege) a fost elaborat de Ministerul Apărării, conform prevederilor art.23 alin.(1) şi (2) lit.c) din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative.

	Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ

şi finalităţile urmărite

	Proiectul de lege are drept scop coroborarea prevederilor Legii nr. 435/2006 privind descentralizarea administrativă şi Legii nr. 436/2006 privind administraţia publică locală cu prevederile legislaţiei în vigoare din domeniul apărării naționale.
Activitatea administrativ-militară constituie una din cele mai importante funcţii ale statului şi constă în organizarea şi desfăşurarea măsurilor de pregătire a ţării pentru apărare. Astfel, potrivit prevederilor legislaţiei din sistemul administrativ-militar, primăriilor (preturilor) le revin un rol foarte important, fiindu-le stabilite atribuţii prin acte legislative şi normative.

Potrivit prevederilor art.10 al Legii nr.436/2006 privind administraţia publică locală, autorităţile publice locale îşi desfăşoară activitatea în domeniile stabilite de Legea privind descentralizarea administrativă, dispunând în acest scop de competenţe depline care nu pot fi puse în cauză sau limitate de nici o autoritate publică, decît în condiţiile legii.
Astfel, conform prevederilor art.39 din Legea nr.345/2003 cu privire la apărarea naţională, autorităţile administraţiei publice locale, în raza lor teritorială, sunt responsabile, în limitele împuternicirilor stabilite de legislaţie, de desfăşurarea activităţilor administrativ-militare, prin organizarea şi asigurarea evidenţei militare, pregătirea cetăţenilor pentru serviciul militar ş.a.
Totodată, potrivit prevederilor art.44 din Legea nr.1245/2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei, primăriile (preturile), pe plan local, sunt obligate să ţină evidenţa nominală a recruţilor şi rezerviştilor, să facă în documentele de evidenţă ale recruţilor şi rezerviştilor menţiunea privind luarea/scoaterea în/din evidenţă, să verifice anual tinerii care urmează a fi recrutaţi ş.a., atribuţii stabilite, exclusiv, primăriilor. Cu atît mai mult, pentru realizarea acestor obligaţii, în cadrul fiecărei primării (preturi) se instituie puncte de recrutare, încorporare şi completare, în cadrul cărora sunt angajaţi salariaţi cu statut de funcţionar public.
În acest sens menționăm însă, că în prezent, persistă impedimente mari în interpretarea şi implementarea prevederilor legislaţiei în vigoare în partea ce ţine de desfăşurarea activităţilor administrativ-militare la organizarea şi asigurarea evidenţei militare, pregătirea cetăţenilor pentru serviciul militar şi obligarea autorităţilor publice locale în realizarea acestor activități.

Autoritățile publice locale refuză și ignoră prevederile legislației în vigoare, invocând temeiuri diverse, precum că: legislația specială administrativă nu prevede expres exercitarea acestei activități, lipsa sau insuficientul de personal și respectiv, asigurarea financiară insuficientă. Deși, întru exercitarea activităților respective, anual, autorităților publice locale sunt alocate resursele financiare necesare.

Subsidiar, comunicăm că problema nerealizării activităţilor administrativ-militare pe plan local, precum şi a unor neconcordanţe legislative ce ţin de activitatea organelor administrativ-militare, care pot pune în pericol asigurarea apărării naţionale a Republicii Moldova, a fost tematica discuţiilor de nenumărate ori, atît la nivel de conducere a ţării, cît şi în cadrul şedinţelor Comisiilor de Stat pentru Încorporare.
Astfel, la demersul Preşedintelui Republicii Moldova – Comandant Suprem al Forţelor Armate, domnul N. Timofti şi indicaţiile Guvernului Republicii Moldova nr. 0105-192 din 18 august 2014, problema în cauză a fost examinată în cadrul unei convocări ai reprezentanţilor Ministerului Apărării, Ministerului Justiţiei şi Ministerului Finanţelor.

În cadrul şedinţei respective, au fost examinate oportunităţi privind modalitatea asigurării activităţilor administrativ-militare pe plan local, prin prisma descentralizării administrative şi s-a stabilit necesitatea înaintării propunerilor de ajustare a legislaţiei ce prevede activitatea autorităţilor publice locale, în vederea consolidării procesului administrativ-militar şi excluderii interpretărilor individuale, eronate şi unilaterale de către unii subiecţi ai procesului dat.

În rezultat, prin promovarea prezentului proiect Ministerul Apărării va contribui la sporirea eficienţei organizării măsurilor în domeniul apărării naţionale, inclusiv administrativ-militar pe plan local (recrutarea tinerilor şi încorporarea recruţilor în serviciul militar în termen sau în cel cu termen redus, ţinerea evidenţei militare a recruţilor şi rezerviştilor, înştiinţarea rezerviştilor la mobilizare şi deplasarea acestora la locurile şi în termenele stabilite, etc.) şi va asigura realizarea obligaţiunii constituţionale de către cetăţeni.

	Descrierea gradului de compatibilitate

pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislaţiei naţionale

cu legislaţia Uniunii Europene

	Proiectul de lege nu are drept scop armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia Uniunii Europene şi nu contravine legislaţiei comunitare.

	Principalele prevederi ale proiectului

şi evidenţierea elementelor noi

	Conform prevederilor art.39 din Legea nr.345/2003 cu privire la apărarea naţională, autorităţile administraţiei publice locale, în raza lor teritorială, sunt responsabile, în limitele împuternicirilor stabilite de legislaţie, de desfăşurarea activităţilor administrativ-militare, prin organizarea şi asigurarea evidenţei militare, pregătirea cetăţenilor pentru serviciul militar ş.a.

Totodată, potrivit prevederilor art.44 din Legea nr.1245/2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei, primăriile (preturile), pe plan local, sunt obligate să ţină evidenţa nominală a recruţilor şi rezerviştilor, să facă în documentele de evidenţă ale recruţilor şi rezerviştilor menţiunea privind luarea/scoaterea în/din evidenţă, să verifice anual tinerii care urmează a fi recrutaţi ş.a., atribuţii stabilite, exclusiv, primăriilor. 

Astfel, deși legislația în vigoare prevede expres exercitarea de către autoritățile publice locale a activităților administrativ-militare, acestea le ignoră învocând respectarea și realizarea doar domeniilor proprii prevăzute în Legea nr.435/2006 privind descentralizarea administrativă și Legea nr.436/2006 privind administraţia publică locală.
În acest sens, proiectul vizat conține amendamente în vederea completării domeniilor proprii de activitate ale autorităţilor publice locale în alin.(1) şi (2) art.4 din Legea nr.435/2006 privind descentralizarea administrativă şi alin.(2), art.14, alin.(1) art.29, alin.(1) art.43 şi alin.(1) art.53 din Legea nr.436/2006 privind administraţia publică locală, și anume:

· stabilirea responsabilităţilor și obligativității autorităţilor administraţiei publice locale privitor la organizarea şi desfăşurarea activităţilor în domeniu apărării naţionale, inclusiv administrativ-militare;  

· modificarea atribuţiilor de bază ale primarilor pornind de la domeniile de activitate ale autorităţilor publice locale de nivelul întîi, în asigurarea, în condiţiile legii, a exercitării sarcinilor puse pe seama punctului de recrutare, încorporare şi completare, precum şi realizarea măsurilor privind pregătirea de mobilizare, evidenţa şi pregătirea de rechiziţie a bunurilor rechiziţionabile.

Astfel, prin aprobarea proiectului respectiv se va exclude posibilitatea interpretărilor unilaterale şi deficienței implementării prevederilor legislaţiei în vigoare, în partea ce ţine de apărarea națională și desfăşurarea activităţilor administrativ-militare la nivel local.

	Fundamentarea economico-financiară

	În rezultatul trecerii la noul sistem de formare a bugetelor locale, autorităţile administraţiei publice locale au fost asigurate cu resurse financiare pentru domeniile proprii de activitate, inclusiv al activităţilor administrativ-militare.

Actele normative din domeniul apărării naționale prevăd alocarea surselor financiare de la bugetul de stat pentru activităţile administrativ-militare, iar prezentul proiect de lege nu prevede instituirea unor noi posturi de specialiști în cadrul primăriilor.

Astfel, conform estimărilor, implementarea proiectului de lege nu implică cheltuieli financiare şi/sau alocarea mijloacelor financiare suplimentare din contul bugetului de stat.

	Modul de încorporare a actului

în cadrul normativ în vigoare

	Proiectul de lege pentru modificarea unor acte legislative (în speță – Legea
nr.435/2006 privind descentralizarea administrativă, Legea nr.436/2006 privind administraţia publică locală) se încorporează perfect în sistemul actelor legislative în vigoare, este corelat cu prevederile cadrului legal în vigoare, cu care se află în conexiune, iar modificările propuse nu afectează concepţia generală sau caracterul unitar al actelor legislative amendate.

Suplimentar, menționăm că, aplicarea proiectului de lege urmează să fie realizat similar de către autorităţile publice locale cu a celorlalte domenii proprii de activitate. 
În acest context, art. III din proiect stabilește în sarcina Guvernului ca, în termen de 6 luni, să prezinte Parlamentului propuneri de modificare a actelor legislative pentru a le ajusta la normele noii legi, precum și să aducă actele normative proprii în concordanță cu noua lege.

	Avizarea şi consultarea publică a proiectului

	În temeiul prevederilor art.32 alin.(1) din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, proiectul de lege urmează a fi expediat spre avizare în adresa Ministerului Economiei și Infrastructurii, Ministerului Finanţelor, Comitetului Executiv al UTA Găgăuzia, Congresului Autorităţilor Locale din Moldova.
Concomitent, în scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparenţa în procesul decizional şi Regulamentului cu privire la procedurile de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 967/2016, proiectul de lege pentru modificarea unor acte legislative va fi plasat pe pagina web oficială a Ministerului Apărării (https://www.army.md), la compartimentul „Transparenţa Decizională”, rubrica „Anunţurile privind iniţierea elaborării deciziei” şi „Anunţurile privind organizarea consultării publice”, precum şi pe platforma guvernamentală https://particip.gov.md (în directoriul „Modul de participare – Proiecte – Ministere – Ministerul Apărării”).

	Constatările expertizei anticorupţie

	Proiectul de lege pentru modificarea unor acte legislative urmează a fi supus expertizei anticorupţie, care va fi efectuată de către Centrul Naţional Anticorupţie.

	Constatările expertizei juridice

	Proiectul de lege pentru modificarea unor acte legislative urmează a fi supus expertizei juridice, care va fi efectuată de către Ministerul Justiţiei.
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