                                   Proiect

Notă informativă
la proiectul hotărîrii de Guvern cu privire la asigurarea cu
echipament a efectivului Armatei Naţionale pe timp de pace 
Elaborarea proiectului hotărîrii de Guvern cu privire la asigurarea cu echipament a efectivului Armatei Naţionale pe timp de pace a fost condiţionată de adoptarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr.580-V din 6 octombrie 2010 „Pentru aprobarea uniformei militare, a însemnelor distinctive şi a regulilor de purtare a acestora de către militarii din cadrul Armatei Naţionale şi instituţiilor  Armatei Naţionale”, precum şi art.16 al Legii nr.162-XVI din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor.
Pînă în prezent, asigurarea cu echipament a militarilor Forţelor Armate este reglementată în Hotărîrea Guvernului nr.104 din 06.02.2008 „Cu privire la asigurarea cu echipament a militarilor Forţelor Armate pe timp de pace”, care stabileşte modalitatea asigurării cu echipament a militarilor pentru componentele Forţelor Armate, modelele cărora au fost stabilite prin Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr.2254-III, din 05.03.2005.

Întru executarea prevederilor art.2 din Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr.580-V din 6 octombrie 2010, şi totodată ţinînd cont de faptul că prin acesta s-a abrogat Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr.2254-III din 05.03.2005, în partea ce ţine de uniforma militară şi însemnele distinctive ale militarilor Armatei Naţionale, Ministerul Apărării a elaborat şi propune spre aprobare proiectul hotărîrii respective care stabileşte asigurarea cu echipament exclusiv pentru militarii Armatei Naţionale.
În vederea ajustării cadrului normativ la prevederile art.XL din Legea nr.108-XVIII din 17.12.2009 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, proiectul hotărîrii Guvernului în cauză propune excluderea compensaţiei băneşti în schimbul echipamentului cuvenit.   
În prezent în cadrul Armatei Naţionale îndeplinesc serviciul militar circa 2200 de militari prin contract, 2600 de militari în termen şi 2000 de funcţionari şi lucrători.
O analiză comparativă a calculelor normelor de asigurare cu echipament necesar asigurării întregului efectiv pentru un an calendaristic, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr.104 din 06.02.2008, constituie – 16218827,00 lei, iar conform calculelor normelor propuse pentru aprobare – 19812780,00 lei. (în calcul sînt incluse toate cheltuielile legate de achiziţionarea întregului set de echipament, inclusiv şi uniforma de gală, prevăzute în Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr.580-V din 6 octombrie 2010).
Majorarea sumei pentru achiziţionarea echipamentului nou este cauzată de creşterea preţurilor la materia primă şi a manoperei existente în prezent pe piaţa autohtonă şi internaţională.

Totodată, ţin să menţionez că în procesul de modificare a uniformei militare au fost excluse unele elemente din blană, elemente constructive şi cusături decorative care au dus la eficientizarea echipamentului şi în scopul întăririi zonelor de uzură excesivă au fost introduse unele detalii suplimentare, fapt ce a sporit indicii de fiabilitate a echipamentului.      

Pînă în prezent este prevăzută trecerea în rezervă a militarilor în termen cu eliberarea în posesie personală a unor obiecte de echipament la decizia structurii militare, iar în proiectul respectiv este prevăzută restituirea deplină a obiectelor de echipament. 
Această modificare este condiţionată de prevederile articolului 4 al Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr.580-V din 06.10.2010, care interzice portul uniformei militare de către alte persoane şi totodată se vor suplimenta fondurile de schimb ale unităţilor militare.
Starea actuală de asigurare cu echipament a militarilor Armatei Naţionale, evidenţiază discrepanţe existente între posibilităţile, performanţele echipamentului şi nevoile reale ale forţelor, situaţie care impune urgentarea îmbunătăţirii şi optimizării în ansamblu a dotării acestora.

Din cauza  bugetului auster, pe parcursul a mai multor ani, militarii prin contract ai Armatei Naţionale, nu sînt asiguraţi pe deplin cu echipamentul care li  se cuvine conform normelor de asigurare. Ca urmare, militarii prin contract sînt nevoiţi să utilizeze unele uniforme militare cu depăşirea esenţială a termenilor de exploatare stabilite, iar alte obiecte de uniformă militară nu li se eliberează în general.
Asigurarea acoperii financiare a acestui proiect conferă credibilitate şi coerenţă în procesul de înzestrare cu echipament a militarilor Armatei Naţionale. 
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