Proiectul hotărârii de Guvern privind modificarea anexei la

Hotărârea Guvernului nr.666/2015 cu privire la stabilirea cazurilor

de asigurare cu rație alimentară a efectivului Armatei Naționale

timp de pace (nr. unic 120/MA/2023)

Anunț: Ministerul Apărării, începând cu data de 03 martie 2023, inițiază consultarea publică a proiectului hotărârii de Guvern privind modificarea anexei la Hotărârea Guvernului nr.666/2015 cu privire la stabilirea cazurilor de asigurare cu rație alimentară a efectivului Armatei Naționale timp de pace (nr. unic 120/MA/2023). 

Scopul principal al proiectului constă în asigurare cu rație alimentară a militarilor prin contract din contul și în modul stabilit de Ministerul Apărării.
Prevederile de bază ale proiectului vizează efectuarea modificărilor prin care militarii prin contract pe perioada executării serviciului militar se asigură cu rație alimentară, fiind eliminată norma anterioară care oferea acest drept doar în dependență de faptul dacă militarul se afla în afara localității în care îndeplinește serviciul. Adițional, e de menționat că odată cu aprobarea acestor amendamente, acestea nu se vor aplica: 

- în perioada aflării militarilor prin contract în concedii de orice tip;

- în perioada detașării la studii sau alte forme de perfecționare, dacă sunt asigurați cu hrană de către organizatori;

- în perioada detașării în misiuni și operații internaționale. 

Acest aspect și alte reglementări similare vor fi stabilite de către Ministerul Apărării în actele sale normative departamentale după aprobarea proiectului de hotărâre de Guvern. 
Beneficiarii proiectului sunt cetățenii Republicii Moldova care îndeplinesc serviciul militar prin contract.
Rezultatul scontat a implementării proiectului este grija față de sănătatea militarilor prin contract prin asigurarea condițiilor (cel puțin minime) de alimentare sănătoasă a acestora, fapt ce va contribui în perspectivă la: 

- diminuarea cheltuielilor legate de tratamentul militarilor care s-au îmbolnăvit urmare a nealimentării la timp sau alimentării din cont propriu necorespunzătoare;

- sporirea semnificativă a capacității de luptă și de îndeplinire a misiunilor de către Armata Națională.  

Recomandările pe marginea proiectului pot fi expediate pînă pe data de10 martie 2023, în adresa domnului Alexandru ROMAN, Direcția politici resurse umane Ministerul Apărării, pe e-mail: alexandru.roman@army.md, la numărul de telefon 0-22-25-23-22 sau pe adresa: MD-2021, mun. Chişinău, şos. Hînceşti, 84.
