Proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Regulamentului

 cu privire la modul de îndeplinire a serviciului militar în Forţele Armate,

 aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.941/2006 (nr. unic 297/MA/2023);
Anunț: Ministerul Apărării inițiază consultarea publică a proiectului hotărârii Guvernului pentru modificarea Regulamentului cu privire la modul de îndeplinire a serviciului militar în Forţele Armate, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.941/2006 (nr. unic 297/MA/2023).
Scopul principal al proiectului constă în îmbunătățirea reglementărilor juridice referitor la relaţiile apărute între structura militară şi militarii prin contract în urma rezilierii unilaterale a contractului de îndeplinire a serviciului militar de către aceștia, înainte de termen, precum și asigurarea echității și proporționalității perioadei de îndeplinire a serviciului militar după finalizarea studiilor/instruirilor de către militarii prin contract, beneficiari de studii/instruiri cu finanţare de la bugetul de stat.
Necesitatea elaborării şi adoptării proiectului derivă din necesitatea executării prevederilor Legii nr.365/2022 pentru modificarea unor acte normative, publicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2023, nr. 45-48, art. 83.

Prevederile de bază ale proiectului - se propune completarea Regulamentului cu privire la modul de îndeplinire a serviciului militar în Forţele Armate, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.941/2006, cu un capitol nou - ”Capitolul VIII. Recuperarea cheltuielilor pentru studii/instruiri” fiind stabilite:

1) proporționalitatea activității în serviciul militar prin contract, între 1 şi 5 ani, în cazul înmatriculării la studii sau detașării la diferite forme de instruire a militarilor, durată cărora este mai mare de 60 de zile, organizate în ţară sau în străinătate, cu excepţia celor urmate pe cont propriu;
2) cazurile de restituire a cheltuielilor pentru studii/instruiri de către militarii;
3) derogările privind scutirea militarilor prin contract de la restituirea cheltuielilor pentru studii/instruiri;
4) recuperarea cheltuielilor pentru studii/instruiri în caz de refuz a militarilor prin contract de a restitui benevol aceste cheltuieli.

Beneficiarii proiectului sunt militarii prin contract ai Forțelor Armate/ofiţerii de informaţii şi securitate/funcţionarii publici cu statut special.
Rezultatele scontate ca urmare a implementării proiectului se va asigura un cadru normativ adecvat, care va asigura dreptul la libera alegere a muncii, va oferi garanţii normative militarilor în cazul angajării într-o funcţie care prevede exercitarea serviciului special, persoanele respective nu vor fi acţionate în judecată, fiind scutite de restituirea cheltuitelor de instruire, precum și va fi asigurată proporționalitatea activității în serviciul militar prin contract, între 1 şi 5 ani, în cazul înmatriculării la studii sau detașării la diferite forme de instruire a militarilor, durată cărora este mai mare de 60 de zile, organizate în ţară sau în străinătate.
Recomandările pe marginea proiectului pot fi expediate până pe data de 12 mai 2023, în adresa funcționarului public Vitalie Butnaru, consultant principal Direcție politici resurse umane Ministerul Apărăii, telefon de serviciu: 022-25-21-66, e-mail: vitalie.butnaru@army.md, sau pe adresa: MD-2021, mun. Chişinău, şos.Hînceşti, 84.
