Sinteza propunerilor, obiecţiilor şi recomandărilor părţilor  interesate
la proiectul Strategiei Militare a Republicii Moldova
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	Fundaţia PRISA

domnul V. Mija
	19.12.2013
	Se propune de aprobat SM RM la nivel de Guvern, după cea mai bună practică  în acest domeniu, dat fiind faptul că Concepţia Securităţii Naţionale (ce facem) şi Strategia Securităţii Naţionale (cum facem) au fost aprobate de Parlament fiind documente de politică conceptuală, care trasează direcţii principale pentru Ministere (Guvern). Totodată, aprobând acest document la Guvern aveţi o flexibilitate s-o schimbaţi în timp util, ceea ce  nu va fi posibil în cazul înaintării documentului spre Parlament, va fi un proces de lungă durată. 

Este necesar de a organiza o companie publica (interviuri/dezbateri) pentru a pregăti opinia publică.
	Conform Legii 780 privind actele legislative din 27.12.2011 art. 13¹ pct. 5 Concepţiile şi strategiile pe direcţiile principale ale politicii interne şi externe a statului se elaborează de Guvern şi se transmit Parlamentului spre aprobare.

Art.39 din Legea 780 cu privire la acte legislative stipulează că  abrogarea actului legislativ se dispune printr-un act de aceeaşi forţă juridică sau printr-un act de o forţă juridică superioară. Dat fiind faptul că SM  va abrogă Doctrina militară, care reprezintă un document la nivel mai strategic, putem constata ca SM urmează să se egaleze cu ultima şi să fie aprobată doar de către Parlament., dat fiind faptul că conform art.66 (d), (c) al Constituţiei  RM Parlamentul aprobă doctrina militară  a statului şi aprobă direcţiile principale ale politicii interne şi externe  a statului



	
	Centrul de Informare şi Documentare privind NATO 
	Scris.  din 15.01.2014
	Structura capitolelor Strategiei Militare a Republicii Moldova este una asimetrică. Astfel, unele capitole depăşesc de cel puţin 5 ori mărimea altora (ex. Cap 8. Direcţii şi Cerinţe strategice), în timp ce altele se rezumă la o pagină (ex. cap7. Capabilităţile militare). Credem că dacă acest document se referă strict la AN, atunci capitolul cu capabilităţi trebuie să fie mai amplu, nu doar teoretic, nu doar ce trebuie să fie, dar şi cum ajungem la capabilităţile pe care AN şi le doreşte.  Sub alt aspect, asimetria capitolelor poate sugera faptul că  Strategia Militară a RM este rezultatul muncii unei echipe eterogene, coordonarea activităţii căreia a fost o sarcină mult prea dificilă.

Ceea ce nu regăsim în strategie vizează partea de transpunere a documentului în practică, mai exact lipseşte estimarea costurilor (financiare şi non-financiare) aferente implementării. (Cap.9)  Deşi  însăşi în denumirea capitolului ele sunt indicate, dar în text nu se prezintă nici un cost. Acest lucru ridică riscul că pentru anumite domenii invocate în strategie, nu se vor aloca mijloace financiare suficiente pentru o implementare de succes. 


	Conţinutul, structura şi forma documentului, precum şi a  capitolelor nu contravine legislaţiei, iar asimetria capitolelor  are   puţină relevanţă în acest sens.
Costuri estimative sunt prezentate în Planul de Implementare a Strategie Militare a Republicii Moldova


	Oportunităţile societăţii informaţionale creează condiţii pentru răspîndirea terorismului cibernetic, determinînd o evoluţie a conceptelor de securitate a statelor/persoanelor, precum şi a strategiilor de garantare a acesteia. 

Alţi factori de risc eminent la adresa securităţii Republicii Moldova sunt: persistenţa conflictelor îngheţate în bazinul Mării Negre, ce afectează securitatea regională sub diferite forme; multiplicarea modalităţilor de manifestare şi răspândire a terorismului, precum şi diferitele forme ale extremismului; proliferarea armelor de distrugere în masă; riscurile terorismului cibernetic, care implică consecinţe similare unor atacuri directe asupra statului; crima organizată şi diferitele forme de tranzit ilegal al frontierei naţionale;  sprijinul din exterior al forţelor secesioniste.

Obiectivul fundamental al politicii de apărare reprezintă întreprinderea măsurilor pentru respingerea agresiunii îndreptate împotriva Republicii Moldova şi apărarea intereselor naţionale pentru asigurarea securităţii naţionale în limitele şi condiţiile legii. 

Serviciul militar este satisfăcut în cadrul forţelor militare, destinate apărării naţionale, pazei frontierei şi menţinerii ordinii publice, în condiţiile legii. Constituţia Republicii Moldova, art.108, art. 57.
Obiectivul nr. 3 din Capitolul IV. Acordarea de sprijin autorităţilor civile în gestionarea situaţiilor excepţionale 

Sarcina nr. 3 din Capitolul V. Stabilirea procedurilor necesare şi mecanismelor eficiente de coordonare civil-militară a acţiunilor forţelor şi mijloacelor  alocate în caz de necesitate pentru acordarea sprijinului autorităţilor civile în gestionarea situaţiilor excepţionale. 

- la nivel  politico-militar - de către Ministrul apărării prin: elaborarea politicilor şi strategiilor necesare îndeplinirii obiectivelor apărării naţionale; stabilirea modului concret în care se întrebuinţează forţele destinate apărării (capabilităţile de apărare); alocarea resurselor disponibile Armatei Naţionale, în conformitate cu priorităţile existente. Ministrul apărării exercită conducerea politico-militară a Armatei Naţionale şi comanda militară a acesteia, prin intermediul şefului Statului Major General, care este şi comandant al Forţelor Armate; 
Transpunerea în practică a cerinţelor restructurării şi înzestrării Armatei Naţionale impune o creştere reală a fondurilor de la 285,1 milioane lei (0,29% PIB), în anul 2013, la 1477 milioane lei în anul 2020.

Totodată, necesită mărirea bugetului de apărare pentru anul 2014 la 0,5% din PIB (fără cheltuielile pentru pensii), cu majorarea anuală şi atingerea către 2020 a 1% din PIB.


	Asociaţia pentru Democraţie Participativă (ADEPT)
	Scris. din 22.01.2014
	Proiectul Strategiei Militare a Republicii Moldova (în continuare Strategie) încheie procesul de elaborare a cadrului legal modern de nivel strategic în domeniul apărării, după ce au fost aprobate alte două documente de bază - Concepţia Securităţii Naţionale şi Strategia Securităţii Naţionale. Aceste documente vor servi drept documente de călăuză pentru dezvoltarea Forţelor Armate şi vor crea premize pentru consolidarea capacităţilor de apărare şi asigurare a securităţii naţionale.

După aplicarea unor restructurări şi reforme, Serviciul de Grăniceri a fost reorganizat în Poliţie de Frontieră şi inclus în componenţa Ministerului afacerilor interne. Consecutiv, Poliţia de Frontieră împreună cu Trupele de Carabinieri au fost excluse din componenţa Forţelor Armate, făcînd parte în prezent din “alte forţe ale sistemului naţional de apărare”. Deci, actualmente Forţele Armate se echivalează cu Armata Naţională şi în continuare ne vom referi numai la Armata Naţională. 

Textul elaborat al Strategiei Militare corespunde liniilor directorii din Strategia Securităţii Naţionale (SSN), dar au fost identificate unele neclarităţi care sunt menţionate în capitolul Analiza proiectului de document. Sunt prezentate recomandări, care au scop să remedieze proiectul documentului. Principalele recomandări de modificare a prevederilor proiectului de Strategie se referă la precizarea obiectivelor şi sarcinilor Armatei Naţionale şi la asigurarea conducerii Armatei Naţionale. Se propune ajustarea obiectivelor şi sarcinilor Armatei Naţionale pentru a corespunde directivelor date de Strategia Securităţii Naţionale. De asemenea, atenţionăm asupra necesităţii respectării principiului separării conducerii politico-militare de cea militară, aşa încît să se asigure controlul democratic asupra forţelor armate şi o conducere militară eficientă.

Totodată, sunt făcute unele concluzii care indirect se referă la implementarea Strategiei şi care influenţează mediul de securitate din ţară. In primul rînd, este vorba de statutul de neutralitate permanentă, care necesită o definire mai corectă şi noi abordări din partea autorităţilor naţionale în aplicarea acestui statut în raport cu politica de apărare şi securitate. În al doilea rînd, trebuie să fie luat în consideraţie şi faptul că pînă la moment Consiliul Suprem de Securitate (CSS), care ar trebui să fie motorul şi coordonatorul reformelor în sistemul de securitate al ţării, continuă să rămână nereformat. Această instituţie continuă să fie o instituţie amorfă, fără a putea lua decizii deliberative şi fără expertiza corespunzătoare în domeniu, ce i-ar permite să contribuie efectiv la luarea deciziilor corecte de către conducerea statului. În al treilea rînd, proiectul Strategiei este unul ambiţios din punct de vedere al alocărilor bugetare, dar care are o abordare corectă faţă de dezvoltarea sectorului de apărare. Totodată, în acest context, este necesar de a lua în calcul şi alte abordări în condiţiile unui buget auster. 

II. Consideraţii generale 

Proiectul Strategiei Militare a Republicii Moldova a fost elaborat de către Ministerul Apărării şi publicat pe pagina sa web pentru consultări. Documentul a apărut urmare a adoptării de către Parlamentul ţării a Strategiei Securităţii Naţionale a Republicii Moldova prin Hotărîrea Parlamentului Nr. 153, din 15 iulie 20112, care dispune elaborarea strategiilor sectoriale în domeniul securităţii naţionale. 

Elaborarea Strategiei Militare se înscrie în şirul de acţiuni ale guvernării Republicii Moldova care au scop instituirea unui cadru legal modern în ceea ce priveşte sistemul de securitate naţional. Documentul este prima strategie militară elaborată în ţară, daca nu se ţine cont de Doctrina militară aprobată încă în anul 1995, care în fond este un document pur militar. 

La baza elaborării acestui document au stat şi rezultatele Analizei Strategice a Apărării (ASA), proces menit să stabilească starea reală a sectorului de apărare şi să propună recomandări şi schimbări conceptuale pentru ca ţara să edifice un sistem de apărare adecvat mediului de securitate curent. Cu regret, documentul final privind ASA nu a fost aprobat de Consiliul Suprem de Securitate. De asemenea, deoarece documentul final al ASA are un caracter secret, nu a fost posibil de a face mai multe referinţe la acest document. 

Dat fiind faptul că proiectul Strategiei încă nu a fost coordonat cu alte instituţii relevante ale sistemului de securitate naţional, acesta poate suferi schimbări esenţiale mai ales în ceea ce priveşte coordonarea activităţilor de asigurare a apărării şi misiunile desfăşurate în comun. 

III. Analiza proiectului de document 

În cele ce urmează se propune o analiză a prevederilor proiectului Strategiei Militare care au generat unele semne de întrebare şi care se propun a fi modificate. 

1. Capitolul III - Mediul de Securitate, descrie pe drept “terorismul” ca o ameninţare la adresa securităţii şi apărării naţionale (p. 7). Totodată, se fac trimiteri şi la dezvoltarea tehnologiilor informaţionale şi răspîndirea terorismului cibernetic. 

Este constatat că terorismul cibernetic este parte componentă a terorismului. În acelaşi timp, terorismul cibernetic (cyber terrorism), reieşind din faptul ca este un fenomen relativ nou, nu este bine definit în practica internaţională, deseori confundându-se cu crima cibernetică (cyber-crime). Respectiv, nici Legea nr.539 din 12.10.2001 cu privire la combaterea  terorismului nu face nici o referinţă la terorismul cibernetic şi, probabil, necesită nişte amendamente pentru a acoperi şi acest fenomen. Totodată, securizarea reţelelor electronice de transmitere a informaţiilor şi lupta contra atacurilor cibernetice ţine mai mult de competenţele Ministerului Tehnologiilor Informaţionale şi a Serviciului de Securitate şi Informaţii şi nu de cele ale Ministerului Apărării şi Armatei Naţionale.

În contextul celor menţionate mai sus, se propune omiterea alineatelor ce fac referinţe la terorismul cibernetic, fără a-l distinge ca termen separat de noţiunea generală de terorism.

2. Paragraful 2 din Capitolul IV - Interesele Naţionale Vitale şi Obiectivele Militare Strategice (p. 9) defineşte Obiectivul fundamental al politicii de apărare. În scopul corespunderii obiectivelor militare strategice, care sunt descrise mai jos în acelaşi Capitol, se propune de a adăuga noţiunea de “prevenire”. Redacţia acestui alineat ar putea fi următoarea: “Obiectivul fundamental al politicii de apărare reprezintă întreprinderea măsurilor de prevenire şi respingere a agresiunii îndreptate împotriva Republicii Moldova şi apărarea intereselor naţionale pentru asigurarea securităţii naţionale în limitele şi condiţiile legii.” 

3. În Capitolul IV (p. 9) este evidenţiat un citat preluat din Constituţia Republicii Moldova care defineşte Misiunea de baza a Armatei Naţionale. Se propune ca al doilea alineat, care se referă la serviciul militar, să fie omis ca fiind irelevant definiţiei. 

4. Obiectivele militare strategice şi sarcinile Armatei Naţionale se menţionează în Capitolul IV şi Capitolul V al Strategiei. Obiectivul şi respectiv sarcina 3 stipulează că Armata Naţională va acorda „.sprijin autorităţilor civile în gestionarea situaţiilor excepţionale.” 

“Gestionarea situaţiilor excepţionale” presupune, că Armata Naţională va veni, în caz de necesitate, în suportul activităţii Departamentului Situaţii Excepţionale pentru a anihila consecinţele calamităţilor naturale şi tehnogene, etc. Acest termen de “situaţii excepţionale” nu reflectă pe deplin obiectivul şi sarcinile Armatei Naţionale pe care le are conform Constituţiei şi altor legi naţionale, deoarece omite alte situaţii excepţionale cum ar fi acte de terorism, situaţii de tensiune în raioanele de Est ale Republicii Moldova, alte situaţii de criză. Spre exemplu, în cazul unei tensiuni în zona de Est a ţării această situaţie, căreia Armata Naţională trebuie să facă faţă, nu se înscrie nici în “gestionarea situaţiilor excepţionale” şi nici în “prevenirea, descurajarea şi respingerea unei agresiuni armate” din sarcina nr. 1, deoarece termenul “agresiune” din sarcina nr. 1 presupune raporturi dintre cel puţin două state, or regiunea din stânga rîului Nistru nu este “alt stat”. În aşa mod, ar fi mai potrivit dacă Strategia se va referi în contextul obiectivelor şi sarcinilor Armatei Naţionale la termenul “situaţii de criză” 

De asemenea, există şi divergenţe în textul şi substanţa acestui termen. În p.14, ultimul alineat se menţionează “gestionarea situaţiilor excepţionale sau de criză…”, iar alineatul 4 din p.15 conţine “Participarea la misiunile de gestionare şi de răspuns în cazul crizelor”. Tot în p.15, alineatul 3, se vorbeşte despre angajarea Armatei Naţionale în acţiuni ce nu ţin nemijlocit de apărarea ţării, referindu-se astfel la situaţii de criză care ar necesita implicarea Armatei Naţionale. 

Strategia Securităţii Naţionale stipulează implicit în paragraful 5.1.2 “Forţele Armate” că ele acordă “…sprijin autorităţilor civile în situaţii de criză.”8 

În contextul celor menţionate, se recomandă substituirea în obiectivul nr. 3 din Capitolul IV şi în sarcina nr. 3 din Capitolul V al Strategiei a termenului “situaţii excepţionale” cu termenul “situaţii de criză”. O asemenea formulare va reflecta mai corect obiectivele şi sarcinile Armatei Naţionale. 

5. În paragraful ”Structura Organizatorică” din Capitolul VIII, ce se referă la conducerea Armatei Naţionale, se menţionează că la nivel politico-militar conducerea este realizată de Ministrul apărării (p. 17, penultimul alineat). În continuare se stipulează, că “Ministrul apărării exercită conducerea politico-militară a Armatei Naţionale şi comanda militară a acesteia, prin intermediul şefului Statului Major General, care este şi comandant al Forţelor Armate”. 

Această prevedere a Strategiei este în contradicţie cu principiile de conducere a forţelor armate şi ale controlului democratic asupra forţelor armate într-un stat democratic, principii pe care le-a adoptat statul în edificarea Armatei Naţionale. Principiul separării conducerii politico-militare de conducerea militară, adică a chestiunilor de ordin politic de cele militare, este unul important într-o societate democratică, care asigură o bună funcţionare a mecanismelor de control asupra forţelor armate şi a mecanismului militar. Acelaşi principiu este destinat să înlăture imixiunile politicului în competenţele militarilor, evitînd astfel folosirea forţelor în scopuri politice şi greşeli în conducerea militară. De obicei, asemenea tendinţe de comandă militară a armatei de către o persoană civilă se manifestă în ţările Europei Centrale şi de Est, care au o istorie mai scurtă de parcurs democratic9. 

Legea Nr. 345 din 25.07.2003, Art. 34, al. (4)10 stipulează de asemenea, că “În cazul numirii în funcţia de ministru al apărării a unei persoane civile, şeful Marelui Stat Major al Armatei Naţionale devine concomitent şi comandantul Armatei Naţionale.” Deci, un Ministrul al apărării civil nu poate exercita comanda militară a Armatei Naţionale.

Respectiv, se recomandă ca enunţul “Ministrul apărării exercită conducerea politico-militară a Armatei Naţionale şi comanda militară a acesteia, prin intermediul şefului Statului Major General, care este şi comandant al Forţelor Armate;” din Capitolul VIII, p. 17 penultimul alineat să fie omis, aşa încît competenţele Ministrului apărării să corespundă celor politico-militare cum se menţionează în acelaşi alineat. În aşa fel, se va respecta principiul controlului democratic asupra forţelor militare şi se vor evita imixiuni din partea civililor în chestiuni pur militare. 

6. Paragraful “Resurse” din Capitolul VIII vine să concretizeze resursele care vor fi antrenate pentru a realiza Strategia, menţionîndu-se resursele umane şi cele materiale. Este evident că pentru o realizare decentă a Strategiei care să asigure securitatea militară a ţării sunt necesare resurse financiare adecvate. Cifrele aduse în procente în acest paragraf sunt bazate pe recomandările ASA şi pe sarcinile Armatei Naţionale. Totodată, în text se menţionează şi unele sume fixe proiectate ca procentaj din PIB. 

În acest context, se recomandă ca sumele fixe în lei să nu fie incluse în text dar să fie operate numai cifre procentuale în raport cu PIB, deoarece acele sume în lei se pot schimba în dependenţă de schimbarea PIB-ului, dar şi pot genera obstacole în timpul procesului de aprobare a Strategiei în Parlament. De asemenea, se recomandă să fie modificat alineatul 5, p. 20 ce se referă la planurile pentru anul 2014, întrucât cota de 0,5% din PIB nu este planificată în proiectul Legii bugetului de stat pentru anul 201411 şi astfel nu mai este actuală. 

7. În Capitolul XI al Strategiei sunt date definiţiile unor termeni, unii conţinînd abrevieri atît în limba engleză cît şi în limba română. Se recomandă ca abrevierile să fie date într-o singură limbă. Dacă se vor da în limba engleză este cazul să fie menţionată şi denumirea integrală a acestor termeni în limba engleză pentru a fi înţeleasă etimologia. 

IV. Analiza argumentării documentului 

Proiectul Strategiei este însoţit de o Notă informativă care corespunde cerinţelor Legii privind actele legislative nr.780-XV din 27 decembrie 2001. 

Temei pentru elaborarea documentului servesc Constituţia Republicii Moldova, documentele strategice în domeniul securităţii naţionale adoptate de către Parlamentul Republicii Moldova: Concepţia Securităţii Naţionale şi Strategia Securităţii Naţionale. Acest document de planificare strategică în domeniul apărării vine să dea linii directorii şi să asigure dezvoltarea organismului forţelor militare ale statului, să concretizeze politica de apărare a ţării, care împreună cu alte componente are scop să asigure realizarea obiectivelor de apărare a statului, reieşind din starea mediului de securitate curent.

Conceptul de apărare expus în Strategie are la baza sa principiul combinării capabilităţilor de apărare suficiente cu angajarea activă a statului la nivel politico-militar şi militar în mecanismele de asigurare a securităţii regionale şi internaţionale. În condiţiile statutului de neutralitate în care se afla Republica Moldova şi reieşind din starea economiei naţionale şi a mediului de securitate curent, această abordare este una optimă care poate garanta securitatea şi apărarea ţării. Deşi Moldova a proclamat neutralitatea permanentă în Constituţie, acest statut nu este recunoscut şi garantat în mediul internaţional 12. Adiţional, statutul de neutralitate permanentă a ţării este în continuare violat de către o altă ţară, Federaţia Rusă, care are trupe staţionate pe teritoriul Republicii Moldova contrar Constituţiei şi altor legi naţionale în vigoare. În această situaţie, a proclama statutul de neutralitate şi a prezenta acest fapt drept garantor al securităţii ţării fără a întreprinde măsuri de rigoare cu caracter militar, ar reprezenta un act de miopie politică, lipsă de viziuni strategice şi pragmatism. Angajarea ţării în operaţiuni de menţinere a păcii, participarea ei activă în alte mecanisme de asigurare a securităţii internaţionale va garanta în mare măsură securitatea Moldovei, pe viitor, în cazul unor ameninţări majore la suveranitate ţării. 

Asemenea abordare faţă de asigurarea apărării naţionale prezentată în Strategie este similară abordărilor întâlnite în alte ţări neutre precum Austria şi Finlanda. Ministerul apărării a preluat experienţa acestor state şi a ţinut cont de ea la elaborarea documentului. Dar trebuie de menţionat, că în acest moment nici Austria nu-şi mai păstrează statutul clasic de neutralitate permanentă, ci promovează o politică de „active neutrality” în cadrul Uniunii Europene, inclusiv participând la Politica de Securitate şi Apărare13, iar poziţia ei este mai degrabă de ţară ne-alineată (non-allied). Acelaşi lucru se referă şi la Finlanda.

În concluzie, considerăm că în condiţiile actuale, adoptînd această Strategie, Republica Moldova va putea face faţă ameninţărilor şi riscurilor existente, dar cu condiţia dezvoltării capabilităţilor militare adecvate şi suficiente pentru asigurarea apărării şi participarea la mecanismele internaţionale de securitate. Această participare include şi Politica Europeană de Securitate şi Apărare (ESDP), mai ales în contextul politicii actuale de integrare europeană promovată de stat.

− Rolul Consiliului Suprem de Securitate în realizarea Strategiei va fi unul vital întrucât CSS i se atribuie responsabilităţi de monitorizare a implementării documentului. Cu regret, a fost constatat de mai multe ori că acest organ de stat care ar trebui să fie un pivot în realizarea politicii de securitate a statului nu este capabil să o facă eficient deoarece nu a fost reformat. Actuala structură şi atribuţiile CSS au rămas neschimbate de la începutul perioadei de independenţă a ţării. Or, evoluţiile ultimilor ani au depăşit cu mult această instituţie. Chiar dacă necesitatea reformării CSS a fost mereu un subiect pus în discuţii, inclusiv şi după lansarea Programului Individual de Parteneriat cu NATO, nici o guvernare nu şi-a asumat  acest obiectiv, probînd astfel că nu înţeleg realităţile şi că încă nu există abordări consensual agreate asupra acestui subiect. 

Astfel, reieşind din realităţile curente va fi dificil de aprobat şi realizat Strategia Militară în redacţia curentă, fiindcă CSS nu este încă un promotor al reformelor în sistemul de securitate naţional. Deci, va fi greu să se obţină un consens între principalii actori politici din stat în lipsa unei abordări sistemice faţă de securitatea naţională, care ar trebui să vină din partea CSS. Această instituţie continuă să rămână un „organ consultativ” fără expertiza cuvenită şi abilităţi de „consultanţă” şi fără a putea lua decizii deliberative. 

− Finanţarea apărării este o problemă veche şi este caracteristică nu doar Republicii Moldova ci şi altor state din regiune. Proiectul Strategiei Militare prevede ca alocările pentru bugetul Armatei Naţionale să fie mărite în aşa fel încît pînă în anul 2020 ele să constituie 1% din PIB. Această cifră este proiectată pentru a asigura capabilităţile de apărare care să corespundă sarcinilor puse Armatei Naţionale. Este imposibil să-ţi îndeplineşti sarcinile în lipsa capabilităţilor militare necesare. De exemplu, Armata Naţională are sarcina să apere spaţiul aerian al ţării, dar, în lipsa sistemelor de apărare antiaeriană aceasta nu va avea avioane de luptă pentru interceptare şi respectiv nu va fi capabilă să îndeplinească această sarcină. Corespunzător, dacă nu se va ajunge la un consens în vederea alocărilor bugetare pentru apărare proiectate în Strategie, Ministerul Apărării trebuie să solicite iar conducerea politică să-şi asume riscurile şi să adopte o asemenea Strategie Militară care să fie corelată cu nivelul de bugetare a sectorului militar. Respectiv, asta include şi revizuirea sarcinilor Armatei Naţionale prin excluderea acelor sarcini/obiective care nu au acoperire financiară. 

În caz contrar, Strategia va fi un „wish list”, care, la fel ca şi alte documente adoptate anterior în acest domeniu, nu va servi la realizarea obiectivelor militare, dar din contra – va consemna o stagnare în dezvoltarea capacităţilor de apărare şi va dăuna sistemului de securitate naţional. 
	 Se acceptă. În redacţia

 următoare: „Alţi factori de risc eminent la adresa securităţii Republicii Moldova sunt: persistenţa conflictelor îngheţate în bazinul Mării Negre, ce afectează securitatea regională sub diferite forme; multiplicarea modalităţilor de manifestare şi răspândire a terorismului, precum şi diferitele forme ale extremismului; proliferarea armelor de distrugere în masă; riscurile atacului cibernetic, care implică consecinţe similare unor atacuri directe asupra statului; crima organizată şi diferitele forme de tranzit ilegal al frontierei naţionale;  sprijinul din exterior al forţelor secesioniste.”
Se acceptă omiterea aliniatului: Oportunităţile societăţii informaţionale creează condiţii pentru răspîndirea terorismului cibernetic, determinînd o evoluţie a conceptelor de securitate a statelor/persoanelor, precum şi a strategiilor de garantare a acesteia. 

Aliniatul din Capitolul Mediul de securitate în următoare redacţie: „Actorii nestatali, precum: crima organizată, grupările teroriste, mişcările separatiste, devin predispuşi utilizării atacurilor transfrontaliere date pentru atingerea scopurilor inumane şi destabilizării regimurilor politice ale statelor. Lipsa unor norme clare de reglementare, la nivel internaţional, evidenţiază necesitatea unor eforturi sporite pentru statele afectate de aceste fenomene, în vederea asigurării securităţii în acest domeniu. Dezvoltarea tehnologiilor informaţionale permite trecerea la o nouă etapa în evoluţia statelor lumii şi mediului în care acestea activează. Obstrucţionarea securităţii informaţionale a statelor creează pericole similare unor atacuri directe.

Se acceptă

Se acceptă.
Noţiunea de criză este una generală şi se poate manifesta prin mai multe dificultăţi (economice, politice, sociale, etc.) de aceea, definirea acesteia prin atribuire a stării de urgenţă, asediu, mobilizare sau război, este incorect. Totodată, se consideră oportună definirea şi a noţiunilor prenotate  reieşind  din utilizarea acestora în conţinutul altor norme al proiectului vizat.

În Strategia Securităţii Naţionale sunt  prezente ambele termenii şi “situaţii excepţionale” şi cu termenul “situaţii de criză”.  Nu se acceptă propunerea.
Se acceptă.

Se acceptă.

Se acceptă.




