NOTĂ INFORMATIVĂ

privind elaborarea şi aprobarea proiectului

Strategiei Militare Naţionale

Conform Planului Individual de Acţiuni al Parteneriatului (IPAP) Republica Moldova-NATO, precum şi în conformitate cu  obiectivele Programului Guvernului „Integrarea Europeană: Libertate, Democraţie Bunăstare 2011-2014” în domeniu securităţii naţionale şi apărării, Ministerul Apărării este responsabil de elaborarea Strategiei Militare Naţionale, care derivă şi din prevederile Strategiei securităţii naţionale, recent aprobată prin Hotărîrea  Parlamentului  Nr. 499 publicată în Monitorul Oficial din 14 octombrie 2011. 
Strategia Militară Naţională a Republicii Moldova constituie un act politico-juridic pe termen mediu, care preia şi dezvoltă principiile directoare ale Strategiei securităţii naţionale a Republicii Moldova, în domeniul securităţii militare, identifică potenţialele riscuri şi ameninţări militare la adresa securităţii naţionale, defineşte obiectivele militare naţionale, conceptele strategice necesare pentru îndeplinirea acestor obiective, rolul şi misiunile Forţelor Armate, precum şi ghidările de planificare militară. 
Prezenta Strategie constituie documentul fundamental care orientează activitatea Forţelor Armate şi prezintă baza conceptuală pentru Guvernul Republicii Moldova la elaborarea planurilor şi programelor de dezvoltare a capabilităţilor militare pe termen mediu, determinante pentru asigurarea integrităţii şi suveranităţii Republicii Moldova.

La elaborarea Strategiei s-a ţinut cont de  principiile de neutralitate, integritate teritorială, drept la autoapărare, controlul democratic asupra Forţelor Armate, cooperare internaţională, suficienţă defensivă, precum şi principiile, ce derivă din obligaţiile asumate de Republica Moldova, privind respectarea principiilor fundamentale ale dreptului internaţional public.  Totodată, ţine de menţionat faptul că a fost  elaborată în conformitate cu practicile şi standardele occidentale, în acest sens, sa ţinut cont şi de expertiza specialiştilor străini.
Strategia militară, împreună cu Strategia Securităţii Naţionale, stabilesc cadrul

instituţional şi cursul de acţiuni ce va permite dezvoltarea capabilităţilor necesare autorităţilor statului să reacţioneze prompt la riscurile şi ameninţările cu caracter militar în adresa securităţii naţionale.
