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I. La Regulament


	Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei
1. În tot cuprinsul ordinului sintagma „retrogradare a categoriilor de calificare” urmează a fi substituită prin sintagma „retragere a categoriilor de calificare”, în forma reclamată în context. Verbul „a retrograda” poate fi folosit doar cu referire la persoane.

La pct.2 al ordinului sintagma „prezentului Regulament” urmează a fi substituită prin sintagma „prezentului Ordin”. Calificativul „prezentul” se utilizează într-un act normativ doar pentru a se face referinţă la el însuşi.

Proiectul Regulamentului urmează a fi adus în concordanţă cu prevederile art.21 alin.(3) din Legea nr.355-XVI din 23 decembrie cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar şi ale Hotărîrii Guvernului nr.650 din 12.06.2006, potrivit cărora sporuri la salariu de funcţie li se stabilesc specialiştilor ce deţin categoriile de calificare II, I şi superioară din rîndul militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statutului şi ordinii publice. În acest context considerăm oportun ca Regulamentul să reglementeze, la rîndul său acordarea a trei categorii de calificare - II, I şi superioară.

Totodată, în opinia noastră, Regulamentul urmează a fi completat cu o listă concretă de funcţii ce acordă dreptul la primirea categoriei de calificare. În lista respectivă nu vor fi incluse funcţiile atribuite corpului de ofiţeri al aparatelor centrale ale Ministerului şi subdiviziunilor subordonate, care sînt organe publice.

În tot cuprinsul Regulamentului, acolo unde se face referinţă la norme juridice, se va indica mai întîi numărul articolului, apoi al alineatului, după cum o cer normele de tehnică legislativă pentru limba de stat. În aceeaşi ordine de idei, în textul notei de subsol nr.6 va fi indicat mai întîi capitolul, apoi secţiunea, iar în cuprinsul pct.21 alineatul va urma după punct

Nu este clar de ce neevaluarea militarului timp de un an după expirarea termenului minim de aflare în categoria de calificare poate avea drept consecinţă retragerea categoriei de calificare. Din cîte se poate înţelege din proiect, neevaluarea reprezintă lipsa evaluării şi nu obţinerea unui calificativ modest în cadrul acesteia. Or, în lipsa evaluării care ar fi suportul juridic pentru retrogradare.
Totodată, în cazul în care aprecierea activităţii militarului are loc „reieşind din pregătirea profesională şi rezultatele activităţii curente” (ceea ce în opinia noastră ar trebui să se întîmple doar în cadrul atestării), nu este clar de ce această apreciere n-ar putea avea ca rezultat acordarea unei categorii de calificare mai înalte.

Reieşind din cele expuse, alin.2 se propune a fi expus într-o altă formulă, care ar elucida şi aspectele menţionate mai sus.

Notele din subsol 4, 5 şi 6 nu sînt precizări, ci norme juridice de sine stătătoare şi urmează a fi plasate nemijlocit în textul pct.20.
Norma pct.24 urmează a fi precizată, întrucît din conţinutul acesteia nu este clar cum pot fi acordate categoriile de calificare nu mai rar decît o dată în semestru dacă această activitatea urmează să se desfăşoare după finalizarea evaluării anuale.
Din finalul Regulamentului urmează a fi exclus textul „şef Direcţie management resurse umane V. Butnaru”. Viza persoanei în cauză nu face parte din textul Regulamentului.
Se propune de a fi exclusă sintagma „şi tranzitorii” – în conţinutul capitolului nu figurează asemenea dispoziţii.
La anexele nr.2 şi nr.3 se va specifica obligatoriu că actele respective sînt acte-model.
Ministerul Finanţelor

Conform prevederilor art.21 alin.(3) al Legii nr.355-XVI din 23.12.2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar şi Hotărîrii Guvernului nr.650 din 12.06.2006 privind salarizarea militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statutului şi ordinii publice, specialiştilor cu categoria de calificare II, I şi superioară din rîndul militarilor, efectivului de trupă şi corpului de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statutului şi ordinii publice li se stabileşte sporuri la salariul de funcţie în cuantumurile respective.
Prin urmare se consideră necesar de a stabili lista specialiştilor care vor avea dreptul de a li se atribui categoria de calificare. În lista respectivă, în dependenţă de calificarea obţinută şi funcţiile executate conform acestei calificări nu pot fi incluse funcţiile corpului de ofiţeri al aparatelor centrale ale ministerului şi subdiviziunilor subordonate, care sînt organe publice.

Concomitent, în Regulament urmează să fie specificate condiţiile de acordarea a categoriilor de calificare pentru fiecare specialist al instituţiei.
În acest context, este cazul de a stabili în proiectul dat că anume sporul pentru categoria de calificare se plăteşte specialiştilor care au categoria respectivă în dependenţă de funcţia ce o execută.
Totodată, menţionăm că potrivit prevederilor pct.8 al Hotărîrii Guvernului nr.650 din 12.06.2006, Regulamentul privind modul de conferire a categoriilor de calificare se aprobă de către conducătorii organelor respective, în comun cu Ministerul Economiei şi Comerţului (actual în funcţia Ministerului, Muncii Protecţiei Sociale şi Familiei) şi Ministerul Finanţelor. În cazul cînd se efectuează actualizarea Regulamentului menţionat mai sus, urmează a fi propuse modificări reieşind din prevederile actelor legislative şi normative în vigoare.
Prin urmare, atenţionăm asupra necesităţii ajustării   Hotărîrii Guvernului nr.650 din 12.06.2006.
	Propunerea nu se acceptă
Verbele „retragere” şi „retrogradare” constituie după sens două noţiuni diferite. Astfel, prin „retragerea gradului militar” care de altfel, ca pedeapsă ce poate fi aplicată militarului doar de instanţa de judecată, conform art.66 al Codului penal (şi deci nu poate constitui obiect de reglementare al Regulamentului – deoarece  este o „pedeapsă penală”), se subînţelege lipsirea totală a subiectului pedepsei de toate drepturile legate de deţinerea acesteia. În acest sens, militarul în cazul în care a deţinut categoria „superioară” şi aceasta din urmă ia fost retrasă, urmează să parcurgă din nou toate (adică să-i fie acordate categoria de calificare III, II, I – cu respectarea termenilor minime de aflare în categoriile respective stabilite de proiectul Regulamentului) treptele pentru a deţine iarăşi categoria de calificare retrasă. 

Respectiv, „retrogradarea categoriei de calificare” presupune pedepsirea prin micşorarea categoriei de calificare şi ca rezultat al acestei pedepse fiind de exemplu diminuarea drepturilor financiare pentru militar (sporului pentru categoria pe care o deţine).    
Propunerea se acceptă parţial
În urma redactării textului proiectului de ordin cuvîntul „prezentul” s-a substituit prin cuvîntul „nominalizat”.
Propunerea nu se acceptă
Proiectul nu încalcă prevederile actelor normative nominalizate deoarece nu stabileşte pentru categoria de calificare „a treia” drepturi financiare pentru deţinătorii acesteia, adică plata sporului. 

Pct.8 al Hotărîrii Guvernului nr.650 din 12.06.2006 stabileşte că Regulamentul privind modul de conferire a categoriilor de calificare se aprobă de către conducătorii organelor respective. Respectiv, considerăm că conducătorul structurii militare poate stabili şi alte prevederi care să nu vină în contradicţie cu hotărîrea în cauză, avînd în vedere ca aceasta stabileşte doar 3 categorii de calificare pentru care se efectuează plata sporului („a doua”, „întîia” şi „superioară”), nefiind însă prin hotărîre restricţionat dreptul de a fi stabilit de către conducătorul structurii în cauză a altor categorii de calificare pentru care nu se efectuează plata sporului. În acest context, considerăm că este necesar ca pînă la primirea categoriei „a doua” militarul să deţină categoria de calificare „a treia”, care, să poată fi acordată după prima evaluare anuală, astfel apreciindu-se (ca stimulare) eforturile şi meritele acestuia pentru începutul carierei militare.
Propunerea nu se acceptă
Solicitarea (bazată pe opinie) privind includerea în Regulament a Listei cu funcţiile ce acordă dreptul la primirea categoriei de calificare nu poate fi acceptată deoarece Nomenclatorul specialităţilor militare şi lista funcţiilor pe categorii de militari,  aprobate în cadrul Armatei Naţionale, constituie secret de stat şi avînd ca bază prevederile Legii nr.245-XVI din 27.11.2008 „Cu privire la secretul de stat”, menţionăm că această informaţie este atribuită la „secret de stat” şi publicarea acesteia este restricţionată.   

În ceea ce priveşte neincluderea în lista nominalizată a corpului de ofiţeri din cadrul aparatelor centrale ale ministerului, menţionăm că Legea nr.355-XVI din 23.10.2005, precum şi Hotărîrea Guvernului nr.650 din 12.06.2006,  stipulează că de spor la salariu pentru categoria de calificare, beneficiază militarii, efectivul de trupă şi corpul de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice. Excepţii referitor la care categorii de personal menţionat (în dependenţă de subdiviziunea autorităţii în care activează) urmează să beneficieze sau nu de asemenea sporuri, nu sînt stabilite de actele normative nominalizate.
Propunerea se acceptă
Propunerea se acceptă
Alineatul doi al punctului respectiv a fost exclus.
Propunerea se acceptă

S-a introdus o precizare prin care comisiile de atestare desfăşoară activitatea - în dependenţă de numărul militarilor la care expiră în semestrul în curs termenele de aflare în categoriile de calificare deţinute....în continuare după text.
Propunerea se acceptă

Propunerea se acceptă

Propunerea se acceptă

Propunerea se acceptă

Propunerea nu se acceptă

Solicitarea privind stabilirea specialităţilor care vor avea dreptul de a li se atribui categoria de calificare, nu poate fi acceptată deoarece Nomenclatorul specialităţilor militare şi lista funcţiilor pe categorii de militari,  aprobate în cadrul Armatei Naţionale, constituie secret de stat.

În ceea ce priveşte neincluderea în lista nominalizată a corpului de ofiţeri din cadrul aparatelor centrale ale ministerului, menţionăm că Legea nr.355-XVI din 23.10.2005, precum şi Hotărîrea Guvernului nr.650 din 12.06.2006,  stipulează că de spor la salariu pentru categoria de calificare, beneficiază militarii, efectivul de trupă şi corpul de comandă angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului şi ordinii publice. Excepţii referitor la care categorii de personal menţionat (în dependenţă de subdiviziunea autorităţii în care activează) urmează să beneficieze sau nu de asemenea sporuri, nu sînt stabilite de actele normative nominalizate.
Propunerea nu se acceptă
Regulamentul specifică în detaliu modul de acordare a categoriilor de calificare militarilor şi, respectiv, redacţia actuală a acestuia relevă pe deplin toate condiţiile în care se acordă sau retrogradează acestea. Specificarea pentru fiecare specialitate militară (denumirea căreia nu poate fi specificată de altfel, într-un ordin cu caracter nesecret, reieşind din argumentele invocate mai sus) în parte din cadrul Armatei Naţionale a condiţiilor de acordare a categoriilor respective, este de prisos din motivul că acest lucru va  îngreuna înţelegerea Regulamentului şi astfel pot apărea pentru viitor confuzii şi interpretări eronate pe marginea acestuia. Mai mult ca atît, în cazul revizuirii Nomenclatorului nominalizat şi excluderii sau includerii noilor specialităţii, Regulamentul va necesita în permanenţă operarea amendamentelor la acest capitol. 
Propunerea nu se acceptă
În conformitate cu ultimele modificări ale Hotărîrii Guvernului nr.650 din 12.06.2006, aprobate prin Hotărîrea Guvernului nr.679 din 30.07.2010, în special ale alineatului trei al pct.8 Regulamentul privind modul de conferire a categoriilor de calificare se aprobă de către conducătorii organelor respective, coordonat cu Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei.
Propunerea se acceptă
Actul normativ nominalizat a fost ajustat prin Hotărîrea Guvernului nr.679 din 30.07.2010.


