Înscrierea candidaţilor la examenul de admitere pe locul repartizat de către Academia Tehnică Militară (ATM), programul de studii universitare de licenţă Blindate, automobile şi tractoare, se face pe baza dosarului de candidat, ce necesită să conţină următoarele documente;

— Copia legalizată a certificatului de naştere sau a traducerii acestuia în limba română, dacă este cazul;

— Copia legalizată a diplomei de bacalaureat sau a traducerii acesteia în limba română, dacă este cazul (conform prevederilor legale, candidaţii care finalizează studiile în anul 2016 se pot înscrie la examenul de admitere în baza adeverinţei eliberate de instituţia de învăţământ prin care se atestă promovarea examenului de bacalaureat. Însă, la înmatricularea în anul I de studii, candidaţii declaraţi „admis” trebuie să depună la dosar diploma de bacalaureat, în original);

— Copia paşaportului;

— Certificatul medical privind starea de sănătate, emis cu cel mult două luni înainte de data înscrierii;

— Cazierul juridic eliberat cu cel mult o lună înainte de data înscrierii;

— Rezultatele la testările efectuate de către ataşatul apărării român la Chişinău;

— Cererea pentru recunoaşterea studiilor în vederea admiterii la studii universitar de licenţă, conform modelului din Catalogul cursurilor 2016;

Programul admiterii la ATM este următorul:

— 18.07.2016, până la ora 15.00 — prezentarea candidaţilor la instituţia de învăţământ;

— 19.07.2016, orele 13.00-14.30 — susţinerea probei nr. 1 — eliminatorie — limba engleză, test grilă, nota minimă de admitere 6,00;

— 20.07.2016, orele 13.00-15.00 — susţinerea probei nr. 2 — disciplina de specialitate (matematica-fizica), nota minimă de admitere 5,00;

— 20.07.2016, până la ora 21.00 — afişarea rezultatelor.

Informaţii referitoare la admitere se pot consulta pe site-ul ATM la adresa www.mta.ro/licenta/. Aici pot fi vizualizate următoarele:

— Precizări admitere;

— Tematica şi bibliografie;

— Subiecte din anii anteriori;

— Culegeri de probleme pentru admitere.

La prezentarea în instituţia de învăţământ, candidaţii vor avea asupra lor paşaportul, 3 fotografii color ¾, trusă de scris şi fondurile necesare pentru achitare contravalorii cazării şi hrănirii.
