Înscrierea candidaţilor la examenul de admitere pe locul repartizat la Colegiul Naţional Militar „Ştefan cel Mare” (CNM) se face pe baza dosarului candidatului, ce va conţine următoarele documente:

— Copia legalizată a certificatului de naştere sau a traducerii acestuia în limba română, dacă este cazul;

— Adeverinţa eliberată de către instituţia de învăţământ din Republica Moldova la care este înmatriculat candidatul, din care să reiasă că este elev în anul final şi media generală a anilor de studii gimnaziale (luând în calcul doar semestrul I din anul final);
— Copia paşaportului;

— Certificatul medical privind starea de sănătate, care să confirme posibilitatea de a urma studiile în altă ţară şi care să fie emis cu cel mult două luni înainte de data plecării la studii;

— Cazierul juridic eliberat cu cel mult o lună înainte de data înscrierii;

— Rezultatele la testările efectuate de către ataşatul apărării român la Chişinău;

— Cererea pentru recunoaşterea studiilor în vederea admiterii la studii liceale, conform modelului din Catalogul cursurilor 2016;

Informaţii referitoare la admitere se pot consulta pe site-ul CNM la adresa www.colmil_sm.forter.ro/admitere.php unde pot fi vizualizate următoarele:

— Ghidul candidatului — admitere;

— Metodologia organizării şi desfăşurării admiterii;

— Etapele admiterii;

— Subiectele date la testul grilă în anii 2005-2015.

La prezentarea în instituţia de învăţământ, candidaţii vor avea asupra lor paşaportul, trusă de scris şi fondurile necesare pentru achitare contravalorii cazării şi hrănirii.

Partea română menţionează că instituţiile de învăţământ pot asigura cazarea şi hrana în cadrul facilităţilor proprii doar pentru candidaţi, nu şi pentru părinţi sau însoţitorii acestora. 
Costurile cazării şi hrănii pentru perioada examenelor de admitere în cele trei instituţii de învăţământ militar sunt următoarele:

a. Colegiul Naţional Militar „Ştefan cel Mare”:

— Cazarea/candidat/zi: 10lei;

— Hrana/ candidat/zi: 36,15lei;

b. Academia Tehnică Militară:

— Cazarea/candidat/zi: 5lei;

— Hrana/ candidat/zi: 34,81lei;

c. Academia Forţelor Aeriene „Henri Coandă”:

— Cazarea/candidat/zi: 10lei;

— Hrana/ candidat/zi: 36,15lei;

