NOTĂ-INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii de Guvern

„Cu privire la legitimațiile veteranilor de război”

	Denumirea autorului

și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărârii de Guvern „Cu privire la legitimațiile veteranilor de război” a fost elaborat de către Ministerul Apărării.

	Condițiile ce au impus elaborarea proiectului

și finalitățile urmărite prin implementarea noilor reglementări

	Prezentul proiect de hotărâre de Guvern a fost elaborat în temeiul prevederilor art. 5 al Legii nr. 190-XV din 8 mai 2003 cu privire la veterani, în scopul implementării acțiunilor planificate în Planul „Memorie. Onoare. Respect” pentru consolidarea încrederii şi îmbunătăţirea protecţiei sociale şi de drept a veteranilor de război, participanţilor la acţiunile de luptă din Afganistan şi pentru apărarea integrităţii teritoriale şi independenţei Republicii Moldova, aprobat prin Dispoziția Guvernului nr. 52-d din 19 aprilie 2016, precum și întru executarea Deciziei nr. 2 din 16 mai 2017 a Consiliului național pentru problemele participanților la conflictele armate.
Totodată, prin acest proiect de hotărâre de Guvern se urmărește reevaluarea numărului de cetățeni ai Republicii Moldova – participanți la diferite războaie și conflicte armate, atribuirea/reconfirmarea statutului de veteran de război, precum şi sporirea gradului de protecție și siguranță a actului ce confirmă calitatea de veteran de război, în virtutea realizării şi asigurării aplicabilităţii egale a drepturilor şi garanţiilor reflectate în legislaţia naţională asupra grupului de persoane, care întrunesc exigențele ce confirmă statutul de veteran în corespundere cu prevederile Legii nr. 190-XV din 8 mai 2003 cu privire la veterani.

	Principalele prevederi ale proiectului

şi evidenţierea elementelor noi

	Proiectul vizat prevede principiile generale cu privire la tipul și modelul legitimației de veteran de război, categoriile de persoane cărora le poate fi atribuit statutul de veteran de război, activitatea Comisiei interdepartamentale responsabilă de asigurarea schimbării și a modului de atribuire a legitimației de veteran de război, modul de confecționare, eliberare, înmânare, retragere, evidență și păstrare a legitimației de veteran de război.
Totodată, un element nou, inclus în prezentul proiect, îl constituie stabilirea obligațiilor pentru titularul legitimației de veteran de război în vederea asigurării integrității și păstrării legitimației, utilizării acesteia doar în scopuri legale, evitării pierderii, sustragerii sau deteriorării acesteia.

	Fundamentarea economico-financiară

	Menționăm că, actualmente, în Ministerul Apărării sunt luaţi la evidenţă circa 40000 de participanţi la conflicte armate şi acţiuni militare, care beneficiază de statutul de veteran de război.
Conform informației prezentate de I.P. „Agenția Servicii Publice”, costul confecționării unei legitimații de veteran de război constituie circa 35 lei.
Astfel, conform unor calcule estimative, COSTUL TOTAL al implementării proiectului respectiv constituie: cca 1 mln. 400 mii lei.
Totodată, se propune ca confecționarea legitimațiilor de veteran de război de model nou să se efectueze etapizat, conform următorului grafic:
- anul 2018 – 15000 persoane x 35,00 lei = 525,00 mii lei;

- anul 2019 – 15000 persoane x 35,00 lei = 525,00 mii lei;

- anul 2020 – 10000 persoane x 35,00 lei = 350,00 mii lei.

Se remarcă că, acest efort financiar urmează a fi acoperit din contul Bugetului de Stat, prin alocarea în bugetul Ministerului Apărării a mijloacelor financiare necesare pentru soluționarea dezideratului în cauză.

Menționăm că, în proiectul Bugetului de Stat pentru anul 2018 în bugetul Ministerului Apărării au fost prevăzute 525,0 mii lei pentru confecționarea unui model nou al legitimațiilor pentru veterani de război.
Concomitent, la elaborarea CBTM 2019-2021 urmează să fie alocate mijloacele financiare pentru următoarele perioade.

	Impactul proiectului

	Impactul prezentului proiect de hotărâre de Guvern constă în evaluarea numărului real de veterani de război, excluderea cazurilor de atribuire a statutului de veteran de război persoanelor care nu dispun de acest drept, majorarea esențială a nivelului de protecție și siguranță a legitimației de veteran de război, asigurarea unui cadru normativ adecvat, care va reglementa modul de atribuire/reconfirmare a statutului de veteran de război, procedura de eliberare a legitimațiilor de veteran de război, ceea ce va garanta respectarea prevederilor Legii nr. 190-XV din 8 mai 2003 cu privire la veterani.

	Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare, actele normative care trebuie elaborate sau modificate

	Aplicarea proiectului hotărârii de Guvern „Cu privire la legitimațiile veteranilor de război” urmează să fie asigurată prin elaborarea, aprobarea și punerea în aplicare a unor acte normative interdepartamentale și departamentale, după cum urmează:
1. Ordinul comun al Ministerului Apărării, Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale și Serviciului de Informații și Securitate „Cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare a Comisiei interdepartamentale responsabilă de asigurarea schimbării și a modului de atribuire a legitimației de veteran de război”.
2. Ordinul Ministrului apărării „Cu privire la aprobarea Instrucțiunii privind modul de eliberare, înmânare, retragere, evidență și păstrare a legitimațiilor de veteran de război”.
Totodată, concomitent cu aprobarea hotărârii de Guvern „Cu privire la legitimațiile veteranilor de război” urmează a fi abrogată Hotărârea Guvernului nr. 1281 din 19 noiembrie 2004 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de atribuire a statutului de veteran de război şi de eliberare a legitimațiilor veteranilor de război.

	Respectarea transparenței decizionale

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul hotărârii de Guvern „Cu privire la legitimațiile veteranilor de război” a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Apărării (https://www.army.md) și pe platforma guvernamentală https://particip.gov.md.
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