ANUNŢ

privind organizarea consultării publice a proiectului hotărârii de Guvern

„Cu privire la aprobarea Strategiei Militare şi Planului de acţiuni pentru implementarea acesteia în anii 2018-2022”
Ministerul Apărării al Republicii Moldova iniţiază, începând cu data de       07 decembrie 2017, consultarea publică a proiectului Strategiei Militare şi a Planului de acţiuni privind implementarea Strategiei Militare pentru anii 2018-2022.
Scopul proiectului este oferirea unei baze solide pentru demararea procesului de trecere a Armatei Naţionale la o nouă structură de forţe, corelată, pe de o parte, la ameninţările militare existente la adresa securităţii Republicii Moldova, iar pe de altă parte – la resursele disponibile pentru apărarea naţională.

Necesitatea elaborării şi adoptării proiectului de decizie este bazată pe realizarea măsurilor privind apărarea naţională în limitele împuternicirilor prevăzute de legislaţie în baza mai multor acte legislative şi normative.

Prevederile de bază ale proiectului atrag o atenţie deosebită descrierii mediului de securitate al Republicii Moldova, a principalelor ameninţări militare şi a riscurilor asociate acestora. Aceste prevederi, bazate pe o analiză a situaţiei interne şi internaţionale, reprezintă baza factologică care impune necesitatea întreprinderii unor măsuri de modernizare a sistemului naţional de apărare în general şi a Forţelor Armate în special. În acest context, au fost determinate obiectivele militare strategice, obiectivele specifice şi sarcinile necesare de îndeplinit pentru asigurarea îndeplinirii misiunilor stabilite pentru Forţele Armate. De asemenea, proiectul documentului pune bazele unei viziuni de lungă durată pentru o nouă structură de forţe a Forţelor Armate, bazate pe un pachet specific de capabilităţi militare, corelat la ameninţările militare identificate, riscurile asociate acestora şi resursele disponibile.
Beneficiarii proiectului de decizie sunt Forţele Armate ale Republicii Moldova, compuse din Armata Naţională şi Trupele de Carabinieri. 
Rezultatele scontate ca urmare a implementării principalelor prevederi ale proiectului se referă la transformarea Forţelor Armate şi dezvoltarea unei noi structuri de forţe, bazate pe un pachet de capabilităţi moderne. Acest nivel de ambiţie se referă la o perspectivă lungă de timp şi va fi reflectat detaliat în Planul de dezvoltare a capabilităţilor militare pentru perioada 2018-2030.

Impactul financiar estimat al proiectului Strategiei Militare este estimat la creşterea  treptată a alocărilor bugetare domeniului apărării naţionale, pentru perioada de referinţă de la 0,39% din PIB (în 2018), până la 0,46% (în 2022). Se preconizează că până în 2025 bugetul Ministerului Apărării va ajunge până la 0,53% din PIB. În termen lung, nivelul de ambiţie în acest sens este atingerea mediei europene în ceea ce priveşte bugetarea domeniului apărării naţionale – 1,4% din PIB.
Proiectul de decizie este elaborat în conformitate cu legislaţia în vigoare 
şi cu tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte.
Recomandările pe marginea proiectului de decizie supus consultării publice pot fi expediate până pe data de 05.01.2018, pe adresa dl. Anatolie ZAVTUR (anatolie.zavtur@army.md; nr. de telefon: 022 25 20 05) şi/sau a dl. Gheorghe BOBEICA (gheorghe.bobeica@army.md; nr. de telefon: 022 25 23 19) sau pe adresa: Ministerul apărării, str. şos. Hînceşti 84, Marele Stat Major al AN.
Proiectul hotărârii de Guvern „Cu privire la aprobarea Strategiei Militare şi Planului de acţiuni pentru implementarea acesteia în anii 2018-2022”, precum şi nota informativă de fundamentare cu anexele respective  sunt disponibile pe pagina web oficială a Ministerului Apărării (https://www.army.md) la compartimentul „Transparenţa decizională” din „Anunţurile privind organizarea consultării publice” şi pe platforma guvernamentală https://particip.gov.md, pentru consultare publică.
