NOTĂ-INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii de Guvern

„Cu privire la aprobarea Strategiei Militare

şi Planului de acţiuni pentru implementarea acesteia în anii 2018-2022”

	Denumirea autorului

şi a participanţilor la elaborarea proiectului

	Proiectul hotărârii de Guvern „Cu privire la aprobarea Strategiei Militare şi Planului de acţiuni pentru implementarea acesteia în anii 2018-2022” a fost elaborat de către Ministerul Apărării, cu participarea reprezentanţilor Ministerului Afacerilor Interne, precum şi cu sprijinul experţilor străini prin intermediul Iniţiativei de consolidare a capacităţii de apărare (Defence Capacity Building Initiative – DCBI).

	Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului

şi finalităţile urmărite prin implementarea noilor reglementări

	Evoluţia din ultima perioadă a mediului de securitate al Republicii Moldova impune necesitatea punerii în aplicare a unui set de politici publice ce au ca finalitate întărirea sistemului de securitate şi apărare naţională. Modificările din 2016  ale Legii nr. 345-XV din 25 iulie 2003 au structurat domeniul planificării apărării naţionale, stabilind inclusiv şi documentele de politici prin care aceasta este realizată. În cadrul lor, Strategia militară (în continuare, Strategia) „stabileşte modalitatea  de realizare a funcţiilor structurilor Forţelor Armate în scop de asigurare a realizării obiectivelor militare.”
Scopul principal al Strategiei este oferirea unei baze solide pentru demararea procesului de trecere a Forţelor Armate la o nouă structură de forţe, corelată, pe de o parte, la ameninţările militare existente la adresa securităţii Republicii Moldova, iar pe de altă parte – la resursele alocate apărării naţionale, care în perspectivă medie de timp trebuie să înceapă a creşte până la atingerea mediei europene. Finalitatea principală urmărită în acest sens de Strategie este ca Forţele Armate să fie în măsură să planifice, să conducă şi să desfăşoare operaţii de apărare de înaltă intensitate pe întreg teritoriul naţional, cu menţinerea concomitentă a capacităţii de a participa, atât cu experţi militari şi civili, cât şi cu contingente militare (până la nivel de batalion pentru fiecare componentă a Forţelor Armate în parte), în misiuni/operaţiuni internaţionale, precum şi să sprijine autorităţile civile la gestionarea situaţiilor interne de criză, conform cerinţelor formulate de acestea, dar fără a periclita capacitatea generală a Forţelor Armate de a asigura apărarea naţională.

	Principalele prevederi ale proiectului

şi evidenţierea elementelor noi

	Proiectul Strategiei urmează să fie primul document de acest gen aprobat în Republica Moldova de la proclamarea independenţei sale. La determinarea structurii şi prevederilor sale, pe lângă cerinţele specificate în Legea nr. 345-XV din 25 iulie 2003, au fost luate în considerare şi prevederile Hotărârii de Guvern nr. 33 din 11 ianuarie 2007 cu privire la regulile de elaborare şi cerinţele unificate faţă de documentele de politici.
Fiind un document cu referire directă la Armata Naţională şi Trupele de Carabinieri, ca părţi componente ale Forţelor Armate, Strategia va contribui la îndeplinirea obiectivelor apărării naţionale.

Astfel, prezenta Strategie:

· descrie mediul de securitate, ameninţările cu caracter militar la adresa Republicii Moldova, precum şi riscurile asociate acestora;

· defineşte misiunile Forţelor Armate stabilite de legislaţia naţională în vigoare;

· identifică capabilităţile militare necesare;

· stabileşte cerinţele şi necesarul pentru finanţarea obiectivelor militare strategice şi a obiectivelor specifice în vederea îndeplinirii misiunilor.

Menţionăm că, proiectul Strategiei a fost elaborat pentru perioada anilor 2018-2022, însă dat fiind faptul că acesta pune bazele unui ambiţios proces de transformare militară, textul său conţine şi prevederi ce redau viziuni pe termen lung asupra viitorului Forţelor Armate (Armatei Naţionale). De asemenea, aplicabilitatea prevederilor sale poate fi extinsă sau, din contra, restrânsă, în funcţie de evoluţia mediului de securitate şi/sau gradul de îndeplinire a prevederilor Strategiei.

În acest sens, subliniem că, Ministerul Apărării stabileşte priorităţile privind realizarea obiectivelor şi alocarea resurselor disponibile pentru dezvoltarea capacităţilor militare identificate.
Importanţa Strategiei rezidă din faptul că prin aplicarea principalelor sale prevederi Forţele Armate obţin baza necesară de la care se poate porni unul dintre cele mai ambiţioase transformări structurale. Acest proces are ca finalitate o nouă structură de forţe, bazată pe concepţia manevrieră, organizată pe principii moderne, astfel încât să permită Forţelor Armate polivalenţa, modularitatea şi manevrabilitatea necesară pentru a reacţiona la provocările de securitate la adresa statului în funcţie de amploarea acestora. Această concepţie prevede iniţierea unor programe de achiziţii militare pe termen mediu şi lung, modernizarea şi/sau înlocuirea treptată a armamentului şi echipamentelor militare existente. Atingerea nivelului de ambiţie în cauză, pe termen lung va avea efecte pozitive asupra stării de securitate a statului şi, totodată, va permite Republicii Moldova să participe mult mai activ decât astăzi la eforturile comunităţii internaţionale de asigurare a păcii şi securităţii în lume.

	Fundamentarea economico-financiară

	Asigurarea resurselor financiare reprezintă elementul esenţial în realizarea obiectivelor politicii de apărare.
Astfel, având în vedere că Strategia militară urmează să constituie suportul de bază în realizarea obiectivelor incluse în Strategia naţională de apărare, implementarea acesteia va fi realizată din contul resurselor financiare alocate în acest sens din bugetul de stat, precum şi prin intermediul programelor şi proiectelor comune dezvoltate cu partenerii externi.

Perspectiva de creştere a mărimii alocărilor financiare, stabilită în Strategia naţională de apărare pentru Armata Naţională, principala componentă a Forţelor Armate, nu va permite decât în perspectivă lungă de timp atingerea nivelului de ambiţie care este stabilit de Strategia militară pentru Forţele Armate. Acest lucru în perioada de implementare va avea un anumit impact atât asupra capacităţii Forţelor Armate de a executa misiunile stabilite, cât şi asupra credibilităţii acţiunilor Republicii Moldova faţă de partenerii de reformare/ modernizare a domeniului apărării naţionale. Din acest considerent, după aprobarea Strategiei militare, Ministerul Apărării va elabora un plan de dezvoltare a capabilităţilor militare pe termen lung (pentru perioada 2018-2030), care va conţine acţiuni detaliate, inclusiv şi costurile aferente, pentru dezvoltarea capabilităţilor militare necesare. În cazul schimbării (degradării) mediului de securitate şi/sau apariţia posibilităţii de creştere mai rapidă a alocaţiilor financiare pentru domeniul militar, planul respectiv va fi ajustat conform noilor realităţi.
În acest context, Ministerul Apărării îşi reiterează poziţia că domeniile de dezvoltare socială şi economică ale societăţii sunt strâns interconectate cu cel al securităţii şi apărării naţionale, condiţionându-se reciproc. Asigurarea condiţiilor pentru un trai mai bun nu se poate face în detrimentul securităţii şi apărării naţionale, aşa cum şi efortul pentru asigurarea securităţii şi apărării nu trebuie să consume resursele necesare pentru buna dezvoltare a societăţii. De aceea este necesară o abordare balansată a domeniilor de dezvoltare a Republicii Moldova, astfel încât nici una dintre acestea să nu fie neglijată.
Alte aspecte ce ţin de fundamentarea economico-financiară vor fi clarificate în documentele departamentale de implementare a Strategiei.

	Impactul proiectului

	Acest proiect de hotărâre de Guvern va avea un impact semnificativ în dezvoltarea şi menţinerea capacităţii Forţelor Armate de a îndeplini misiunile stabilite de legislaţia naţională. De asemenea, aprobarea, precum şi implementarea Strategiei va contribui la îmbunătăţirea imaginii Forţelor Armate la nivel intern şi internaţional, precum şi va constitui un semnal important pentru partenerii externi privind intenţia autorităţilor Republicii Moldova de dezvoltare şi aliniere la standardele internaţionale a sistemului său de securitate şi apărare.

	Avizarea proiectului

	Proiectul nominalizat a fost coordonat cu Ministerul Finanţelor, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene şi Serviciul de Informaţii şi Securitate.

Majoritatea propunerilor şi obiecţiilor recepţionate au fost luate în calcul la definitivarea proiectului.

	Respectarea transparenţei decizionale

	În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239-XVI din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul hotărârii de Guvern „Cu privire la aprobarea Strategiei Militare şi Planului de acţiuni pentru implementarea acesteia în anii 2018-2022” a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Apărării (https://www.army.md) la compartimentul „Transparenţa decizională” din „Anunţurile privind organizarea consultării publice” şi pe platforma guvernamentală https://particip.gov.md, pentru consultare publică.
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