ARGUMENTAREA

necesităţii iniţierii negocierilor asupra proiectului 

Memorandumului de înţelegere între Ministerul Apărării al 

Republicii Moldova şi Ministerul Apărării al 

Republicii Estonia privind cooperarea în domeniul apărării


Informaţii generale. Cooperarea bilaterală între Ministerul Apărării al Republicii Moldova şi Ministerul Apărării al Republicii Estonia în prezent se desfăşoară prin participarea militarilor la diferite activităţi comune în cadrul Programului Parteneriat pentru Pace. 
În acelaşi timp, lipsa unui cadru legal pentru cooperare limitează domeniile şi caracterul activităţilor. Intenţia de a extinde aceste domenii şi a atribui un caracter legal cooperării bilaterale în domeniul apărării a generat elaborarea proiectului Memorandumului respectiv. 

Aspect politic. Încheierea Memorandumului nominalizat va permite dezvoltarea în continuare a bunelor relaţii între Ministerul Apărării al Republicii Moldova şi Ministerul Apărării al Republicii Estonia pe diferite segmente de colaborare reciproc avantajoase, care corespund normelor dreptului internaţional şi legislaţiei naţionale. 

Aspect organizatoric. Realizarea Memorandumului în cauză se va desfăşura în următoarele domenii de cooperare: doctrina şi politica de securitate; controlul democratic asupra forţelor armate; planificarea, programarea şi formarea bugetului apărării; educaţie şi instruire profesională gestionarea crizelor, operaţiuni de menţinere a păcii şi umanitare; logistică, etc. 

Părţile vor coopera prin diferite forme, cum ar fi: vizite oficiale şi întâlniri de lucru a experţilor; schimb de experienţă, informaţii şi materiale de interes reciproc; participarea la discuţii, consultări, întâlniri, cursuri, seminare şi conferinţe organizate de către Părţi, etc.

În vederea simplificării cooperării între părţi, în baza Memorandumului nominalizat, se vor desemna puncte de contact responsabile de coordonarea cooperării, precum şi de elaborarea planului de cooperare în domeniul apărării.

Aspect financiar. Finanţarea cooperării se va face pe bază de reciprocitate.

Totodată, ţinem să menţionăm, că din 2006 pînă în prezent 5 de militari din cadrul Ministerului Apărării şi Armatei Naţionale au participat la cursuri de pregătire şi instruire în Colegiul de Război a Ţărilor Baltice din or.Tartu, Estonia. 

Toate cheltuielile ce vor surveni în urma activităţilor prevăzute în proiectul Memorandumului, din partea Republicii Moldova, vor fi suportate din contul şi în limita bugetului anual aprobat Ministerului Apărării.
Aspect economic. Prevederile documentului în cauză sînt convenabile Republicii Moldova, dat fiind faptul că partea estonă va asigura asistenţa profesională şi instruirea specialiştilor din cadrul Ministerului Apărării şi Armatei Naţionale a Republicii Moldova în domeniile de cooperare şi ca urmare vor fi economisite substanţial surse financiare, care vor putea fi redirecţionate în alte domenii de activitate. 

Aspect temporar. Prezentul Memorandum se va încheia pe o perioadă nelimitată de timp şi va intra în vigoare la data primirii ultimei notificări prin care Părţile îşi vor comunica reciproc îndeplinirea procedurilor legale interne necesare pentru intrarea lui în vigoare.  

Aspect normativ. Din punct de vedere al conţinutului, proiectul Memorandumului corespunde prevederilor Legii nr.595-XIV din 24 septembrie 1999 privind tratatele internaţionale ale Republicii Moldova şi nu vine în contradicţie cu legislaţia naţională şi tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte.

Încheierea acestui document nu necesită modificarea legislaţiei naţionale în vigoare.

Prevederile proiectului Memorandumului nominalizat nu afectează relaţiile politice şi economice ale Republicii Moldova cu alte state.


Reieşind din cele menţionate, considerăm necesară şi oportună iniţierea negocierilor asupra proiectului Memorandumului de înţelegere între Ministerul Apărării al Republicii Moldova şi Ministerul Apărării al Republicii Estonia privind cooperarea în domeniul apărării. 
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