Proiectul hotărârii de Guvern
pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 666/2015
cu privire la stabilirea cazurilor de asigurare cu raţie
alimentară a efectivului Armatei Naţionale pe timp de pace


Anunț: Ministerul Apărării, începând cu data de 16 februarie 2023, inițiază procesul de elaborare a proiectului de hotărâre a Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 666/2015 cu privire la stabilirea cazurilor de asigurare cu raţie alimentară a efectivului Armatei Naţionale pe timp de pace.
Scopul principal al proiectului hotărârii de Guvern constă în revizuirea cadrului normativ referitor la asigurarea cu rație alimentară a militarilor prin contract ai Armatei Naționale în contextul acordării unor facilități suplimentare militarilor menționați.
Proiectul hotărârii de Guvern va putea fi vizualizat pe pagina web oficială a Ministerului Apărării (https://www.army.md), la compartimentul „Transparența Decizională”, rubrica „Anunțurile privind organizarea consultării publice” sau rubrica „Modul de participare”, precum și pe platforma guvernamentală https://particip.gov.md (în directoriul „Modulul de participare – Proiecte – Ministere – Ministerul Apărării”), după anunțarea acestuia în cadrul ședinței secretarilor generali ai ministerelor.
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