Proiectul hotărârii de Guvern Cu privire la modul de recuperare la bugetul de stat a cheltuielilor pentru studii/instruiri suportate de entitățile publice din domeniul milităriei, securității, ordinii publice și administrației penitenciare (nr. unic 595/MA/2023)
Anunț: Ministerul Apărării, începând cu data de 25 iulie 2023, inițiază consultări publice a proiectului hotărârii de Guvern Cu privire la modul de recuperare la bugetul de stat a cheltuielilor pentru studii/instruiri suportate de entitățile publice din domeniul milităriei, securității, ordinii publice și administrației penitenciare (nr. unic 595/MA/2023). 

Scopul proiectului constă în stabilirea mecanismului cu privire la modul de recuperare la bugetul de stat a cheltuielilor pentru studii/instruiri suportate de entitățile publice din domeniul milităriei, securității, ordinii publice și administrației penitenciare.
Prevederile de bază ale proiectului vizează:

- aducerea actelor normative guvernamentale în concordanţă cu prevederile Legii nr.365/2022 pentru modificarea unor acte normative;
- stabilirea unui mecanism unic referitor la modalitatea de restituire/recuperare la bugetul de stat a cheltuielilor de studii/instruiri pentru entitățile publice din domeniul milităriei, securității, ordinii publice și administrației penitenciare;
- perfecţionarea reglementărilor juridice a relaţiilor apărute între autorități şi militarii prin contract/funcționarii publici cu statut special prin aprobarea modului de recuperare la bugetul de stat a cheltuielilor pentru studii/instruiri suportate de entitățile publice din domeniul milităriei, securității, ordinii publice și administrației penitenciare.
Beneficiarii proiectului sunt entitățile publice din domeniul milităriei, securității, ordinii publice și administrației penitenciare și cetățenii Republicii Moldova care îndeplinesc serviciul militar/special.
Rezultatul scontat - asigurarea echității și proporționalității perioadei de îndeplinire a serviciului militar/special după finalizarea studiilor/instruirilor de către militari/funcționarii publici cu statut special, beneficiari de studii/instruiri cu finanţare de la bugetul de stat, dacă normele speciale nu prevăd altfel.
Recomandările pe marginea proiectului pot fi expediate până pe data de 08 august 2023, în adresa funcționarului public Vitalie BUNTARU, Direcția politici resurse umane Ministerul Apărării, pe e-mail: vitalie.butnaru@army.md, la numărul de telefon 0-22-25-21-66 sau pe adresa: MD-2021, mun. Chişinău, şos. Hînceşti, 84.
