  NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul legii privind instituirea medaliei „Crucea comemorativă a 

conflictului armat pentru apărarea integrităţii şi independenţei 

Republicii Moldova din 1991-1992”
Proiectul legii privind instituirea medaliei „Crucea comemorativă a conflictului armat pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova din 1991-1992” a fost elaborat în contextul indicaţiilor Guvernului RM nr.1215-376 din 22 august 2011, prin care în sarcina Ministerului Apărării a fost pusă elaborarea şi promovarea proiectului de act normativ de instituire a unei distincţii comemorative de marcare a 20 de ani de la începutul conflictului armat pentru apărarea integrităţii şi independenţei Republicii Moldova.

Medalia nominalizată se propune a fi conferită următoarelor categorii de cetăţeni – participanţi la conflictul menţionat:

a) militarii aflaţi în serviciul activ, rezerviştii chemaţi la concentrare, voluntarii şi colaboratorii organelor afacerilor interne, ai organelor securităţii statului şi ai sistemului penitenciar, incluşi în efectivul unităţilor militare şi structurilor speciale aflate pe poziţii de luptă; 

b) militarii, colaboratorii organelor afacerilor interne, ai organelor securităţii statului şi ai sistemului penitenciar şi persoanelor civile delegate în aceste unităţi în vederea îndeplinirii unor misiuni speciale în scopul eficienţei acţiunilor de luptă.

Însemnul faleristic consacrat evenimentului respectiv, a fost elaborat de Ministerul Apărării în conformitate cu prevederile Legii cu privire la simbolurile publice nr.86 din 28.07.2011 şi avizat de Comisia Naţională de Heraldică.

De asemenea, denumirea însemnului faleristic a fost avizată de Centrul Naţional de Terminologie.
