NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul de hotărîre a Guvernului 
“Cu privire la modificarea şi completarea unor hotărîri ale Guvernului”

Proiectul hotărîrii de Guvern “Cu privire la modificarea şi completarea unor hotărîri ale Guvernului” a fost elaborat de către Ministerul Apărării întru executarea prevederilor art.7 alineatele (2) şi (3), art.12 alin.(2), art.14 alin.(6) literele d)-g), alineatele (71), (72), (73), alineatele (14) şi (15) din Legea nr.162 din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarului cu modificările şi completările ulterioare şi art.V din Legea nr.93 din 29.05.2014 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative şi a solicitării nr.1513-396 din 16.07.2014 a Prim-ministrului Republicii Moldova privind executarea demersului nr.PCC-232 din 10.07.2014 a Curţii Constituţionale.

Prevederile Regulamentului cu privire la modul de îndeplinire a serviciului militar în Forţele Armate, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.941 din 17 august 2006 urmează să fie adus în corespundere cu Legea nr.93 din 29.05.2014 şi cu Hotărîrea Curţii Constituţionale nr.12 din 01.11.2012 „Pentru controlul constituţionalităţii unor prevederi ale articolului 32 alin.(4) lit. j) din Legea nr.162 din 22 iulie 2005 cu privire la statutul militarilor (Sesizarea nr.12a/2012)”.
Astfel, proiectul hotărîrii de Guvern prezentat prevede:

- substituirea cuvîntului compus “Femeile-militari” declarat neconstituţional prin Hotărîrii Curţii Constituţionale nr.12 din 01.11.2012, după caz prin cuvintele „Militarii prin contract” sau ”femeile care îndeplinesc serviciul militar prin contract” în punctele 67 lit.j), 108 lit.h), 116 lit.e). Astfel, militarii prin contract, de gen feminin şi de gen masculin, au dreptul să-şi exercite, fără discriminare, dreptul la concediu parţial plătit pentru îngrijirea copilului, concediu suplimentar neplătit pentru îngrijirea copilului, concediu pe motive familiale, concediul de maternitate fiind acordat doar militarilor prin contract de gen feminin;
- modificarea, completarea şi expunerea în redacţie nouă a punctelor 88 alineatul cinci lit.b), 108 lit.i)-k), 113, 116 lit. e), 130, 131, 1311 şi 1312 din Regulament întru prevederea expresă a concediilor de maternitate şi pentru îngrijirea copilului acordate militarilor prin contract, în baza raportului aprobat de conducătorul structurii militare, respectiv de comandantul unităţi militare, precum şi a modului de achitare a concediilor respective. Totodată, în punctele 135 şi 136 este prevăzut dreptul conducătorului structurii militare de a rechema şi, respectiv, de a respinge acordarea concediului militarilor, cînd cerinţele apărării şi securităţii naţionale o impun, cu excepţia concediului de maternitate şi concediului medical;
- modificarea cuvîntului compus “Femeile-militari” în Hotărîrea Guvernului nr.561 din 02 august 2012 cu privire la asigurarea cu echipament a efectivului Armatei Naţionale pe timp de pace.

Totodată, în proiect se propun modificări la alineatul unu şi cinci, pct.115 din Regulamentul cu privire la modul de îndeplinire a serviciului militar în Forţele Armate – care se referă la divizarea concediului anual obligatoriu, precum şi excluderea prevederilor alineatului trei şi patru din pct.126 al Regulamentului menţionat – care nu corespund cerinţelor art.14 din Legea nr.162 din 22 iulie 2005.
Cheltuielile suplimentare pentru implementarea proiectului nominalizat a hotărîrii Guvernului vor fi redirecţionate de la articolul de cheltuieli 111 la articolul 135, ţinînd cont că fondul de salarizare se planifică pentru 12 luni complete, anual vor fi redistribuite pînă la 500 mii lei.  
Adiţional, în proiect se propune modificarea cu scopul de a clarifica şi a elimina discrepanţele între normele juridice care s-au constatat pînă în prezent în Regulamentul cu privire la modul de îndeplinire a serviciului militar în Forţele Armate:

· La pct.9, alineatul doi: 

lit.b) se propune completarea după sintagma „superior civil” cu sintagma „la secţia de zi”, completarea este operată pentru a aduce în concordanţă prevederile prezentului punct cu art.50 alin.(1) lit.c) a Legii nr.156 din 14.10.1998 privind pensiile de asigurări sociale de stat; 

lit.e) se completează în final cu sintagma „cu excepţia perioadelor de studii în instituţiile de învăţămînt cu profil militar, care cuprind învăţămîntul secundar;”, deoarece art.27 alin.(3) din Legea nr.1245 din 18.07.2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei, stabileşte expres că, se consideră încadraţi în serviciul militar şi încheie contractul de îndeplinire a serviciului militar, tinerii înmatriculaţi în instituţiile de învăţămînt militar, „cu excepţia celor din liceele militare”.
- La pct.49, lit.j), excluderea prevederilor propuse a fost condiţionată din lipsa instituţiilor de învăţămînt ce ar permite pregătirea în Republica Moldova la anumite specialităţi, aceste prevederi implică dificultăţi la completarea funcţiilor vacante în Armatei Naţionale. Astfel, persoanele numite la funcţii cu specialităţi deficitare ar putea ulterior, numirii în funcţie, să fie instruite peste hotare, însă redacţia actuală a pct.49 lit.j) nu permite numirea în funcţii deficitare (una din condiţiile de baza) fără cursurile şi instruirea respectivă.
- Punctul 55 alin.(1), se modifică pentru a lichida interpretările ambigue în cadrul procedurii de transferare a militarilor la funcţii egale în sensul acordării conducătorului structurii militare a autorităţii indiscutabile în acest sens şi al aduce în concordanţă cu prevederile punctelor 51- 52 din Regulament.
- Modificarea propusă la pct.100 alineatul trei este condiţionată de faptul că în cadrul Armatei Naţionale, începînd cu anul 2010, a fost implementată evaluarea anuală a tuturor categoriilor de militari. Fişele de evaluarea fiind parte componentă a dosarului personal al militarului, ceea ce permite aprecierea activităţii de serviciu a militarului şi determinarea corespunderii funcţiei deţinute, etc., iar atestarea acestora cu 6 luni înainte de expirarea contractului nu are relevanţă în cazul existenţei unei fişe de evaluare anuală.
- Prevederile pct.127 se completează cu două alineate cu scopul de a completa punctul dat cu prevederi clare, în cazul cînd militarii doresc să participe la diferite forme de instruire cu eliberarea de la îndeplinirea obligaţiunilor funcţionale cu înştiinţarea structurii militare şi în vederea limitării abuzurilor din partea militarilor.
Proiectul nominalizat a fost coordonat anterior cu Ministerul Justiţiei, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Muncii Protecţiei Sociale şi Familiei, Ministerul Finanţelor, Centrul Naţional Anticorupţie şi ţine cont de propunerile şi obiecţiile prezentate.
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