NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea proiectului
 de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative”
Proiectul hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative” a fost elaborat pentru includerea în legislaţia în vigoare a aflării în serviciul militar în perioadele necontributive asimilate stagiului de cotizare în scopul asigurării protecţiei sociale echitabile a femeilor-militari care se află în perioada concediului de îngrijire a copilului şi a militarilor eliberaţi din serviciu fără dreptul la pensie militară şi înlăturarea inechităţii sociale faţă de alte categorii de cetăţeni. În prezent, doar îndeplinirea serviciului militar în termen sau cu termen redus se include în perioadele necontributive asimilate stagiului de cotizare (art.5 lit.a), art.8 alin.(3) din Legea nr.156-XIV din 14 octombrie 1998 privind pensiile de asigurări sociale de stat; art.37 lit.a) din Legea nr.489 din 08.07.1999 privind sistemul public de asigurări sociale). 
Legislaţia în vigoare prevede că serviciul militar (serviciul militar prin contract; serviciul militar în termen; serviciul militar cu termen redus; serviciul militar ca rezervişti concentraţi sau mobilizaţi şi perioada de studii în instituţiile militare de învăţămînt) este o formă specială a serviciului public ce rezidă în îndeplinirea de către cetăţeni a datoriei constituţionale privind pregătirea pentru apărare şi apărarea Patriei exclusiv în cadrul Forţelor Armate ale Republicii Moldova (art.56, 57 din Constituţia Republicii Moldova; art.4 din Legea nr.1245-XV din 18.07.2002 cu privire la pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei).
Prevederile constituţionale stabilesc că obligaţia Statului şi dreptul cetăţenilor la protecţie socială (art.47 din Constituţia Republicii Moldova). În acest context, Statul asigură protecţia socială a militarilor, iar perioada aflării militarului în serviciul militar se include în stagiul de cotizare a acestuia (art.art.7, 12 din Legea nr.162-XVI din 22 iulie 2005 „Cu privire la statutul militarilor”).
Modificările legislaţiei în vigoare privind asigurările sociale de stat au exclus posibilitatea calculării perioadei aflării în serviciul militar în perioadele necontributive asimilate stagiului de cotizare pentru militarii prin contract (serviciul militar ca rezervişti concentraţi sau mobilizaţi şi perioada de studii în instituţiile militare de învăţămînt), diminuînd protecţia socială a acestora:

1. Iniţial, Legea nr.156-XIV din 14 octombrie 1998 privind pensiile de asigurări sociale de stat nu prevedea includerea perioadei de satisfacere a serviciului militar prin contract în perioadele necontributive ale asiguratului, asimilate stagiului de cotizare.
2. Ulterior, prin Legea nr.950-XIV din 21.04.2000 pentru modificarea şi completarea Legii privind pensiile de asigurări sociale de stat, au fost operate completări la art.43 din Legea nr.156-XIV din 14 octombrie 1998 care stabilesc că se includ în stagiul de cotizare perioadele serviciului militar sau altui serviciu asimilat acestuia, desfăşurate, pînă la intrarea în vigoare a Legii nr.950-XIV din 21.04.2000 (pînă la 1 ianuarie 1999). Potrivit Legii menţionate, modalitatea de includere în stagiul de cotizare a perioadelor serviciului militar se stabileşte prin Hotărîrea Guvernului nr.905 din 24.09.2010 „Pentru aprobarea Regulamentului privind modul de calculare şi transfer al cheltuielilor aferente includerii în stagiul de cotizare a perioadelor necontributive”. Cheltuielile aferente includerii în stagiul de cotizare a perioadelor respective se acoperă de la bugetul de stat.
3. Modificările operate, prin Legea nr.273-XV din 16.07.2004 pentru modificarea unor acte legislative, în art.47 lit.e) din Legea nr.156-XIV din 14 octombrie 1998, au stabilit că stagiul de cotizare în serviciul public include perioada de aflare în serviciul militar prin contract, dacă pentru perioadele respective au fost plătite contribuţii de asigurări sociale de stat obligatorii. Pentru perioada de aflare în serviciul militar, din bugetul de stat nu au fost achitate contribuţii de asigurări sociale de stat obligatorii.
4. Legea nr.56 din  09.06.2011 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative a exclus în art.47 lit.e) din Legea nr.156-XIV din 14 octombrie 1998, perioada de aflare în serviciul militar prin contract din stagiul de cotizare în serviciul public. 
Astfel, aflarea în serviciul militar prin contract (serviciul militar ca rezervişti concentraţi sau mobilizaţi şi perioada de studii în instituţiile militare de învăţămînt) nu se include în perioada necontributivă asimilată stagiului de cotizare şi nici în stagiul de cotizare în serviciul public. Lacunele existente în legislaţia în vigoare nu permit militarilor prin contract de a beneficia de dreptul constituţional de protecţie socială în următoarele cazuri:
- după eliberarea din serviciu fără dreptul la pensie militară, durata de îndeplinire a serviciului militar nu permite nici calcularea acesteia pentru pensia generală;
- pentru perioada aflării femeilor-militari în concediul de îngrijire a copilului, nu sînt achitate indemnizaţiile echivalente cu cele ale femeilor care activează în alte domenii, femeilor-militari fiindu-le calculate indemnizaţie la fel ca şi persoanelor nelucrătoare (şomeri, studenţi). 
La moment, există adresări din partea femeilor-militari privind soluţionarea echitabilă a problemei achitării indemnizaţiei pentru creşterea copilului, echivalente cu cea a persoanelor asigurate. 
Pentru asigurarea unei protecţii sociale echitabile a militarilor se propune amendarea prevederilor legislaţiei în vigoare pentru includerea perioadei de aflare în serviciul militar în stagiul de cotizare a militarilor:
- includerea perioadei aflării cetăţeanului în serviciul militar în perioada necontributivă asimilată stagiului de cotizare şi prevederea bazei de calcul a pensiei pentru perioada aflării în serviciul militar (Art.I şi Art.II din proiectul de lege: modificarea şi completarea articolelor 5 şi 8 din Legea nr.156-XIV din 14 octombrie 1998 „Privind pensiile de asigurări sociale de stat”, art.37 lit.a) din Legea nr.489 din 08.07.1999 „Privind sistemul public de asigurări sociale”);
- prevederea expresă a modalităţii acordării femeilor-militari a concediului parţial plătit pentru îngrijirea copilului pînă la vîrsta de 3 ani şi achitarea indemnizaţiei (Art.III din proiectul de lege: modificarea art.14 din Legea nr.162-XVI din 22 iulie 2005 „Cu privire la statutul militarilor”);
- modificarea ulterioară a actelor normative ale Guvernului privind modalitatea  includerii perioadei aflării cetăţeanului în serviciul militar în perioada necontributivă asimilată stagiului de cotizare (Art. IV din proiectul de lege).
Plata indemnizaţiei şi a pensiei din sistemul de asigurări sociale de stat obligatorii urmează să fie asigurată din bugetul de stat.
Proiectul hotărîrii Guvernului “Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative” a fost coordonat, în modul stabilit, cu  Ministerul Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei, Ministerul Finanţelor, Ministerul Afacerilor Interne, Serviciul Grăniceri, Serviciul de Informaţii şi Securitate, Serviciul de Protecţie şi Pază de Stat, Casa Naţională de Asigurări Sociale şi ţine cont de obiecţiile şi propunerile prezentate. 
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