NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea 

proiectului Decretului Preşedintelui Republicii Moldova privind aprobarea  Regulamentul cu privire la portul uniformei militare şi a însemnelor distinctive de către militarii din cadrul Armatei Naţionale şi instituţiilor Ministerului Apărării

Elaborarea acestui proiect de hotărîre de Guvern este condiţionat de necesitatea modernizării echipamentului militar şi a însemnelor distinctive existente aflate în dotarea Armatei Naţionale, stabilite prin Decretul Preşedintelui Republicii Moldova nr.2254 – III din 04 martie 2005.


Modernizarea are ca scop eficientizarea, sporirea utilităţii, fiabilităţii, îmbunătăţirii proprietăţilor ergonomice şi estetice al echipamentului militar.
În acest context, întru utilizarea eficientă a surselor financiare alocate în scopul asigurării cu obiecte de echipament al efectivului Armatei Naţionale şi implementării procesului de modernizare a Armatei Naţionale în corespundere cu obiectivul 2.4 din Planul Acţiunilor Individuale de Parteneriat (IPAP) ce prevăd modernizarea echipamentului, se propune modificarea modelelor de echipament.
Totodată, modelele de uniformă militară existente aflate în dotarea Armatei Naţionale în general sînt similare modelelor elaborate în anii 80-90 al secolului trecut, fiind moral uzate.
Coloristica şi construcţia modelelor de uniformă militară existente nu redau caracteristicile ornamentale al poporului moldovenesc. 
În proiectul Decretului Preşedintelui Republicii Moldova pentru prima dată în istoria contemporană a Armatei Naţionale sînt incluse două uniforme noi, ţinuta de gală şi ţinuta de sport. 
Ţinuta de gală va fi destinată pentru ceremoniile militare, civile, festive,  cununii religioase şi alte evenimente stabilite de către comandantul unităţii militare sau şeful instituţiei.

   Ţinuta militară sportivă, va avea ca scop uniformizarea costumului militar sportiv cu simbolistica Armatei Naţionale şi va ridica ataşamentul militarilor faţă de cultura fizică şi sport.
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