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Ministerului Apărării

	Cancelaria de Stat
	Dl Gumene Ion:

Pentru a putea explica necesitatea unei compensaţii pentru efectivul de sergenţi şi soldaţi angajaţi în cadrul AN prin contract, este potrivită metoda comparaţiei. Prin sublinierea diferenţei de salariu a altor clase de angajaţi cu riscuri similare, spre exemplu carabinieri sau angajaţi ai poliţiei, va putea fi găsită mai uşor necesitatea stringentă de aplicare a opţiunilor discutate. De aceea se cere a fi inclusă o anexă care ar demonstra în cifre salariul mediu al unui militar prin contract, în comparaţie cu remunerarea unui alt angajat din sistem.
	A fost luată în considerare recomandarea de a introduce o anexă care ar arăta care sunt drepturile băneşti ale militarilor Armatei Naţionale comparativ cu drepturile băneşti ale colaboratorilor structurilor de forţă. Diferenţa apare din motivul că în unele structuri de forţă colaboratorii beneficiază de sporuri suplimentare, de care militarii Armatei Naţionale nu beneficiază sau beneficiază în măsură mai mică. Anexa 15


	Centrul de Cercetări ştiinţifice de securitate

AMFA
	Dr. Natalia ALBU, şef secţie/coordonator ştiinţific, Secţia Cercetări ştiinţifice de securitate: 

Cea mai importantă sarcină a Grupului de Lucru a fost de a alege din multitudinea de opţiuni apărute pe cele mai relevante. Iar acum urmează de a alege între cele două propuse pe cea optimală, prin analiza riscurilor şi beneficiilor fiecăreia dintre ele.

Este necesar de pus accentul pe importanţa prezentei PPP, care, de fapt, este o etapă (un segment) din contextul implementării anterioarei PPP privind Profesionalizarea FA. Ambele PPP presupun un proces necesar, caracterizat de complexitate, multidimensionalitate, de lungă durată şi de generarea unor efecte percepute diferit, sub aspectul naturii lor.
	

	Academia de Ştiinţe a Moldovei
	Dr. conf. Victor JUC,  Institutul de Integrare Europeană şi Ştiinţe Politice:

Din cele 3 opţiuni prezentate (status quo, promovarea unor politici sociale active şi implicarea internaţională a Republicii Moldova în general şi a Armatei Naţionale în particular în misiuni), cea de-a 3 opţiune pare a fi cea mai operaţională, mai ales că Ministerul Finanţelor promovează o politică de reducere drastică a cheltuielilor.

Se consideră importantă iniţierea unei campanii de promovare a imaginii şi propagare a importanţei trecerii Armatei Naţionale la un nivel profesionist, astfel fiind atraşi mai mulţi doritori de a se angaja în AN prin contract. 

Dat fiind faptul că mulţi potenţiali angajaţi pleacă la muncă peste hotare, de ce nu ar putea să facă acelaşi lucru doar că sub formă de participare la misiuni de pacificare sub egida ONU şi EU, dar şi a OSCE care este de asemenea abilitată în exercitarea unor asemenea operaţiuni. Şi, de ce nu, chiar NATO, în pofida articolului 11 (1) din Constituţie.

Factorii de decizie de la Ministerul Apărării ar trebui să promoveze activ semnificaţia şi importanţa acestui proiect propus. Pentru că aceste 3 opţiuni vizează soarta AN pe viitor, Se întrevăd 4 factori care ar putea să contribuie la îmbunătăţirea situaţiei armatei:

· strategico-geopolitici;

· politic (voinţa politică);

· mental-psihologic (obişnuinţa societăţii de a vedea armata într-un anumit fel);

· social-economic (social – îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale efectivului, economic - fiecare reformă presupune anumite cheltuieli)

Beneficiile opţiunii 3 nu vor fi observate într-un viitor atât de scurt şi imediat, dar ele vor fi durabile. Pe când opţiunea a doua, în condiţiile care sânt, este puţin probabilă. 
	

	Institutul de Politici Publice
	Dl. Iurie PÎNTEA, director de programe:

Modul în care este organizată o armată şi în cazul dat Armata Naţională nu ar trebui să fie stabilit de Guvern. Sânt alte structuri situate imediat deasupra AN şi anume Preşedintele – Comandantul Suprem al Armatei şi Consiliul Suprem de Securitate. Însă în cazul dat prin Hotărâre de Guvern a fost stabilit un număr fix de 3706 de militari angajaţi prin contract. Aici survine problema, ce se întâmplă atunci când AN are nevoie de un efectiv mai mare decât cel stabilit. 

Opţiunea 3 apare mai mult ca o direcţie de politică externă, politică de securitate, dar ca opţiune pură de soluţionare a problemei propuse nu putem nicidecum să o înaintăm şi să pretindem că prin punerea în practică a acesteia, situaţia AN se va îmbunătăţi. 
	Ministerul Apărării  a raportat, nu o singură dată, Guvernului Republicii Moldova despre necesitatea reconsiderării deciziei Guvernului despre stabilirea efectivului limită a AN. O decizie în acest sens nu a fost luată.

Dacă se doreşte să se obţină mai multă eficienţă în vederea  sporirii atractivităţii profesiei militare într-un timp mai restrâns, atunci opţiunea 3 care prevede creşterea participării contingentelor AN în misiunile internaţionale de menţinere a păcii desfăşurate sub egida ONU  este soluţia potrivită pentru realizarea acestui deziderat. Sporirea participării contingentelor AN la misiuni în afara frontierelor naţionale va constitui un punct de atracţie pentru tinerii care vor veni ca voluntari în armată, atât datorită caracterului inedit al unor asemenea activităţi, care va necesita o pregătire profesională specială, însuşirea şi formarea unor deprinderi, abilităţi şi priceperi de utilizare eficace a armamentului şi aparaturii militare, posibilitate maximă de afirmare militară cât şi a remunerării care este atractivă, în comparaţie cu mărimea unor salarii obţinute atât în sectorul privat, cât şi public din ţara noastră.

În acest context opţiunea dată va veni cu soluţii care vizează atît aspectul pregătirii calitative a militarilor profesionişti cît şi aspectele sociale ale militarilor (remunerare adecvată, posibilitatea unui trai decent, etc.). 

	CID NATO


	Dl Vascauţan Nicolae:

Un  aspect al problemei este estimarea cifrelor ce ţin de costul Opţiunii 3. La moment banii care vin din misiuni, sunt împărţiţi între stat, MA şi militarul propriu-zis. În lipsa unei partajări concrete a părţii care revine fiecăruia, riscăm să apară o situaţie neprevăzută, care ar pune în pericol succesul Opţiunii.

Dacă se va merge pe Opţiunea 2, dat fiind faptul că bugetul ţării este unul foarte mic, în cadrul societăţii ar putea apărea contestări, de ce aceşti bani vor merge pentru Armata Naţională, dar nu sub formă de compensaţii pentru clasa vulnerabilă sau pentru bătrâni.  În această situaţie, imaginea AN ar putea avea de suferit.  

O altă problemă este cooperarea cu mass-media, pentru a asigura transmiterea corectă a mesajului către societate, în caz contrar propunerea de politică publică ar fi compromisă din simplu motiv că jurnalistul nu a înţeles corect ideea, fiind deci incapabil de a aduce la cunoştinţa societăţii problema apărută şi căile de soluţionare propuse.

În lipsa unei completări a efectivului AN, intervine situaţia în care din motive cantitative, misiunea acesteia ar putea rămâne neîdeplinită. Vor apărea respectiv lacune de vizibilitate şi capacităţi, iar acest lucru ar afecta instituţia. Apare întrebarea referitor la atitudinea populaţiei faţă de activitatea AN, spre exemplu nu se va găsi cu uşurinţă un răspuns pentru întrebarea când ultima dată societatea a fost mulţumită de vreo misiune publică  a AN, iar cel mai probabil răspunsul va fi doar parada de acum doi ani. Imaginea AN trebuie îmbunătăţită pentru ca astfel populaţia să înţeleagă necesitatea investirii unei părţi din buget, pentru militari.
	În cazul aprobării de către CIPS a opţiunii cu numărul 3, MA, ca prim pas, va iniţia procedura de adaptare şi revizuire a cadrului legislativ care precizează modul de participare şi mijloacele financiare necesare pentru implementarea eficientă a opţiunii.
Cu adevărat, la momentul actual, informaţiile despre AN sînt adesea reflectate insuficient sau chiar deformat în mass-media naţională. Motivul este lipsa de atractivitate pentru publicul larg în majoritatea subiectelor referitoare la armată, dar şi lipsa unei legături de lungă durată dintre MA şi mass-media, alta decît cea de stat. Această deficienţă de comunicare duce şi la construirea Opiniei  publice  negative faţă de serviciul militar prin faptul că în atenţia mass-media intră de regulă ştirile cu conotaţie negativă, iar consumatorii de ştiri dezvoltă inconştient o atitudine negativă faţă de tot ce înseamnă AN;
În vederea depăşirii problemei enunţate, MA propune ca atât opţiunea 2 cât şi Opţiunea 3 să fie completate de o campanie de informare pentru promovarea carierei militare şi creşterea gradului de atractivitate a profesiei de soldat şi sergent prin contract.



	Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene
	Dl Grigore Butucea:

A fost apreciat efortul depus în cadrul elaborării Propunerii de Politică Publică, precizia şi amploarea materialului propus.

Pentru diminuarea eventualelor riscuri în cazul Opţiunii 2, şi anume acela de apariţie a imposibilităţii de a aduce dovezi care ar demonstra necesitatea primirii unei astfel de compensaţii, din cauza lipsei  unor contracte scrise între proprietar şi chiriaş, s-a propus instituirea unei structuri civile care să se ocupe cu identificarea spaţiului şi încheierea contractului, să se evite astfel implicarea militarului în procesul respectiv.

Altă remarcă ţine de luarea în consideraţie a posibilităţii de a corela suma de 2500 lei, propusă ca şi compensaţie pentru închirierea unei locuinţe, cu coşul minim de consum. Astfel va fi evitată devalorizarea în timp a compensaţiei primite.

Este îmbucurător faptul că cel puţin în una dintre subunităţile enumerate este o completare de 100% a efectivului de soldaţi şi sergenţi prin contract, şi anume în subunitatea de Transmisiuni. A fost sugerată pătrunderea în această unitate şi identificarea variabilelor şi parametrilor care au determinat această valoare pentru a fi translată şi în cadrul altor unităţi.
	Sugestiile sunt binevenite. Se vor opera modificările de rigoare în cazul aprobării Opţiunii respective. 



	Centrul Pro Marshall
	Dna Busuncian Tatiana:

Prin intermediul Opţiunii 3, în cazul în care va fi semnat acordul dintre Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene a RM şi UE va creşte participarea contingentelor din AN în cadrul misiunilor sub egida UE. Crescând numărul participărilor, ofiţerii vor fi mai bine plătiţi şi nu vor avea nevoie de compensaţia invocată prin Opţiunea 2, în valoare de 2500 de lei. Fiind remuneraţi într-un mod generos, participanţii la misiuni vor avea posibilitatea de a-şi procura propriul spaţiu locativ, totodată vor avea o practică bună de lucru şi vor fi motivaţi să activeze în continuare în cadrul armatei. Riscurile apar în oricare situaţie, dar riscurile opţiunii 3 sânt normale, posibil de asumat. 
	

	Asociaţia Politică Externă
	Dna Victoria Bucataru:

Opţiunile prezentate reprezintă o analiza profundă a posibilităţilor de reformare a sistemului ineficient existent, astfel din start putem exclude Opţiunea 1 status quo.

Opţiunea 3 reprezintă modelul cel mai acceptabil privind reformarea serviciului militar in R. Moldova nu doar pentru că va contribui la un grad sporit de satisfacţie morală şi profesională, creşterea autorităţii R. Moldova pe plan internaţional, remunerare sporită pentru militari dar şi pentru că va contribui la optimizarea şi profesionalizarea cadrului militar, apropierea de standardele europene ce ţin de politica europeană de securitate şi apărare, contribuţia R. Moldova la securitatea regională, europeană şi internaţională. Sporirea atractivităţii serviciului militar prin contract are atât un efect direct asupra reformării serviciului militar cât şi indirect. Acesta va aduce beneficii considerabile acoperirii costurilor directe şi indirecte pe care R. Moldova trebuie să le plătească pentru menţinerea statutului său de neutralitate. 
	

	Centrul de Consultanţă Legislativă
	Dl Alexandru Musteaţa, preşedinte:

O importanţă deosebită în cadrul procesului de elaborare şi consultare a cu privire la Propunerea de Politică Publică propusă, îl are implicarea societăţii civile. Se necesită a fi subliniată deschiderea de care a dat dovadă MA faţă de reprezentanţii societăţii civile. În aspect general, actul supus consultărilor publice este creat cu profesionalism, problema vizată în acest act fiind una de interes major pentru Republica Moldova, stat care tinde să se transforme dintr-un stat consumator de securitate, într-un stat generator de securitate. Cu toate aceste în procesul de lecturare a PPP, am sesizat următoarele:

1. Numărul scăzut al recruţilor în bază de contract se datorează nu doar unui nivel scăzut de salarizare a soldaţilor şi sergenţilor, dar şi a nivelului slab de pregătire fizică, precum şi sănătatea precară a tinerilor, fapt menţionat şi în cadrul Analizei cantitative şi calitative a încorporării, prezentată în cadrul şedinţei Comisiei de Stat pentru încorporarea în Forţele Armate, desfăşurată joi, 5 aprilie, anul curent, la sediul Ministerului Apărării.
 Dar şi de către medicii din cadrul comisie expertiză medico-militară, în cadrul interviurilor oferite posturilor de televiziune din ţară.
 Sănătatea şi pregătirea fizică a potenţialilor angajaţi în rândul soldaţilor şi sergenţilor Armatei Naţionale este prima treaptă de selecţie, la care şi se exclud cele mai multe candidaturi. Procesul de educare şi pregătire fizică a tinerilor la etapa premilitară, de asemenea trebuie să se regăsească printre priorităţile MA. 

2. În procesul de cercetare a problemei a fost realizat un chestionar care a fost ulterior completat de angajaţii AN. Întrebările incluse în chestionar nu arată atitudinea militarilor faţă de toate opţiunile incluse în Propunerea de Politică Publică. Din cele trei opţiuni supuse consultărilor publice, întrebările din chestionar reflectă doar două din aceste opţiuni, iar opţiunea ”Participarea AN în misiunile internaţionale de menţinere a păcii” nu este inclusă. Astfel rezultatul sondajului nu reflect poziţia militarilor cu privire la posibilitatea implicării lor în operaţiuni internaţionale sub egida organizaţiilor internaţionale, stabilită prin Legea cu privire la participarea Republicii Moldova la operaţiunile internaţionale de menţinere a păcii Nr.1156-XIV din 26.07.2000. Beneficiile de care se va bucura RM în urma aplicării acestei opţiuni, sunt evidente, dar nu se oferă unele date cu privire la numărul de militari gata să participe voluntar în aceste operaţiuni. 
3. Două din opţiunile propuse în PPP sunt însoţite de menţiunea ”precum şi declanşarea unei campanii de informare pentru promovarea profesiei de soldat şi sergent prin contract”. Pentru ambele opţiuni fiind planificate 0,1 mil. lei. Ţinem să menţionăm că o campaniei de informare şi promovare pentru opţiunea nr.2 ” Introducerea compensaţiilor pentru locuinţă pentru toate categoriile de militari” ar putea costa doar 01, mil. lei, dar pentru a doua ” Sporirea participării AN în misiunile internaţionale de menţinere a păcii”, aceste cheltuieli ar trebui dublate, datorită specificului pe care îl poartă. După cum şi este menţionat în PPP, participarea AN în misiunile internaţionale de menţinere a păcii este însoţit de un risc pentru viaţa şi sănătatea personalului militar implicat în misiune. Acest fapt ar putea afecta negativ imaginea AN, dar şi va scădea din nivelul încrederii populaţie, ceea ce ulterior va duce la micşorarea numărului doritorilor de a se înrola în serviciul militar prin contract. Opţiunea respective trebuie însoţită de o campanie masivă de informare a populaţiei despre caracterul voluntar al participării soldaţilor şi sergenţilor în aceste operaţiuni, dar şi despre importanţa participării AN în misiuni de internaţionale de menţinere a păcii. 

Echipa Centrului de Consultanţă Legislativă îşi manifestă disponibilitatea de a participa în cadrul întregului proces de consultare publică a prezentului act, precum şi a altor iniţiative ale Ministerului Apărării.
	În cadrul grupului de lucru au fost identificate mai multe cauze complementare problemei identificate, printre care şi cauza pregătirii fizice slabe a recruţilor.  Pentru a identifica şi confirma cele mai importante cauze ale problemei, a fost aplicat un chestionar. Din rezultatul atât al analizei datelor chestionarului cît şi cel al discuţiilor în cadrul GL au fost identificate câteva cauze principale, care au atras după sine scăderea continuă a atracţiei tinerilor către profesia şi cariera militară şi a sporit numărul de militari, în special din categoria soldaţi şi sergenţi prin contract, care s-au eliberat din iniţiativă proprie din Armata Naţională, pe parcursul ultimilor ani. Astfel, cauza  pregătirii fizice slabe a recruţilor nu se prezintă ca fiind determinantă şi deci nu a constituit subiectul acestui studiu. Acestea urmînd să fie supusă analizei în eventualitatea altor propuneri de politici publice.

Această opţiune derivă din obiectivele AN, stipulate în documentele de politici (Programul de Activitate a Guvernului, PDS, IPAP,)
 cît şi din datele chestionarului aplicat precum şi din discuţiile purtate cu comandanţii unităţilor, care ne relevă că nivelul redus de participare a unităţilor Armatei Naţionale în exerciţii naţionale şi multinaţionale precum şi numărul de  antrenamente limitat diminuează din atractivitatea activităţii în AN.

Sugestia dată este binevenită. Se vor opera modificările de rigoare în document.



	Cancelaria de Stat
	       Gheorghe URSOI, Consultant superior, Politici şi Planificare Strategică

La cauzele de ordin social şi anume că 40,7% din soldaţii respondenţi ai chestionarului şi 10,3% dintre sergenţi au spus că intenţionează să se angajeze în serviciul civil, nu ştiu in ce măsura datele respective sunt relevante. Din câte înţeleg, respondenţii au fost militarii in termen. In acest caz, este si normal ca după satisfacerea serviciului militar aceştia sa se angajeze in serviciu civil, ori, nu cred ca ministerul ar fi avut pretenţia ca toţi cei ce fac serviciul militar in termen sa se angajeze in serviciul militar prin contract. Fiecare persoana este libera sa aleagă ceea ce vrea sa facă deci in acest caz cifrele respective pot fi tratate invers, si anume: aproximativ 60% din soldaţii ce işi fac serviciul militari in termen intenţionează sa se angajeze ulterior in serviciu prin contract ceea ce da peste cap statistica negative precum ca numărul celor prin contract va scădea cu 3% anual. Situaţia e excelenta in cazul sergenţilor.

La opţiunea Status Quo. Compartimentul Riscuri. “Riscuri mari de completare insuficientă a subunităţilor operaţionale cu militari capabili. Dacă valoarea negativă  a sporului, la nivelul efectivului de soldaţi şi sergenţi, se va menţine, AN va pierde cel puţin 3% din efectiv anual, în condiţiile în care pentru profesionalizare, AN are nevoie să păstreze un spor de efectiv în creştere ca să substituie militarii în termen.” Concluzia de aici implica un foarte mare grad de probabilitate. Doar in baza datelor unui singur an, nu putem sa cunoaştem exact ce va fi.
	Datele sânt relevante în măsura în care arată atitudinea militarilor în general. Putem să le excludem, dar în acest caz o să ne îngustăm înţelegerea despre întreaga situaţie.

De acord, dar scăderea din anul respectiv a fost bruscă. Dacă se va reveni la valorile din anii precedenţi (ceea ce e puţin probabil), atunci va trebui găsită o explicaţie raţională de ce a existat scăderea. Doar datele din anul 2012 şi 2013 vor putea confirma tendinţa.


� http://www.army.md/?lng=2&action=show&cat=122&obj=1211  





� http://www.publika.md/trei-din-cinci-tineri-nu-pot-fi-inrolati-in-armata-din-cauza-afectiunilor-de-care-sufera_663531.html  


� Programul de guvernare al Alianţei pentru Integrare Europeană prevede „transformarea Republicii Moldova dintr-o sursă de insecuritate într-un contribuitor la securitatea regională şi internaţională prin participarea activă la Politica Externă şi de Securitate Comună (PESC) a UE şi la acţiunile internaţionale de stabilizare şi menţinere a păcii”.





