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I. PREVEDERI GENERALE

Strategia Militară Naţională (denumită în continuare Strategie) prezintă o viziune conceptuală a asigurării securităţii militare naţionale a Republicii Moldova, care substituie Doctrina Militară aprobată în 1995. Tentativele şi eforturile întreprinse în vederea desfăşurării reformei militare au conturat necesitatea unei abordări actuale a problemei, ce ţine de asigurarea securităţii militare a statului.
La baza Strategiei stau interesele naţionale ale statului şi ale societăţii civile, definite în Constituţia Republicii Moldova, Concepţia Securităţii Naţionale şi Strategia Securităţii Naţionale, ajustate la recentele evoluţii ale mediului de securitate.

Scopul acestui document este de a trasa direcţiile şi de a stabili căile prin care Forţele Armate ale Republicii Moldova (în continuare Forţele Armate) vor realiza politica de apărare naţională a Republicii Moldova.
Strategia identifică potenţialele riscuri şi ameninţări militare la adresa securităţii naţionale, defineşte obiectivele militare naţionale, conceptele strategice necesare pentru îndeplinirea acestor obiective, rolul şi misiunile Forţelor Armate, precum şi ghidările de planificare militară.

Elaborarea Strategiei a fost fundamentată pe principiile de neutralitate, de drept la autoapărare, controlul democratic asupra Forţelor Armate şi de cooperare internaţională.

Prezenta Strategie constituie documentul fundamental, care orientează activitatea Forţelor Armate şi prezintă baza conceptuală pentru Guvernul Republicii Moldova la elaborarea planurilor şi programelor de dezvoltare a capabilităţilor militare pe termen mediu, determinate pentru asigurarea integrităţii şi suveranităţii Republicii Moldova.

Respectivul document se axează pe noţiuni ce ţin de securitatea militară, dar şi de structura organizaţională militară. Elementele de securitate cu caracter nemilitar nu fac parte din documentul dat.

II. MEDIUL DE SECURITATE

Mediul internaţional de securitate este într-o continuă transformare determinată de profunde evoluţii sociale, politice, demografice, economice şi militare. Mediul geostrategic actual este caracterizat prin evoluţia continuă a potenţialului strategic al statelor, pe domeniul apărării. Extinderea continuă a OTAN şi UE a avut o influenţă benefică profundă asupra mediului internaţional de securitate. Plasarea Republicii Moldova în vecinătatea imediată a OTAN şi UE este favorabilă securităţii naţionale, iar oportunităţile de cooperare oferite de către cele două organisme au impact pozitiv asupra procesului de promovare a reformelor în toate domeniile, inclusiv cele corelate cu securitatea şi apărarea naţională. Totodată, statutul de ţară vecină a celor două organisme internaţionale nu conferă Republicii Moldova o securitate multiaspectuală.
Sistemul internaţional este profund influenţat, la nivel global, regional (subregional) şi naţional, de procesele demografice în desfăşurare. Migraţia masivă persistă în statele cu dificultăţi la nivel de guvernare, pe motivul imposibilităţii integrării eficiente a acestei categorii în societate, dar şi apariţiei problemelor de ordin economic, social, dar şi cele iscate pe criterii etnice şi politice. Totodată, afectarea potenţialului demografic al unor ţări are consecinţe nefaste asupra sectorului militar.

Refuzul unor state cu intenţii nedemocratice, susţinătoare a practicilor „sferei de influenţă” în contextul relaţiilor internaţionale, continuă să genereze conflicte şi crize la nivel interstatal, regional şi internaţional, împiedicînd buna desfăşurare a proceselor de tranziţie spre/şi consolidare a democraţiei. Riscul multiplicării numărului statelor „eşuate”, sub acest aspect, afectează stabilitatea internaţională, avînd profunde implicaţii asupra stabilităţii la nivelul naţional al acestora. Continuarea practicii unor state de menţinere a trupelor militare pe teritoriul unor ţări străine, în pofida voinţei autorităţilor acestora, vine în contradicţie cu normele dreptului internaţional şi afectează grav procesul stabilităţii internaţionale. Revenirea unor ţări la practicile regimurilor autoritare induce noi riscuri pentru utilizarea resurselor militare, în vederea promovării intereselor de politică externă a acestora, inclusiv cu riscul utilizării acestor resurse împotriva propriilor popoare.

Proliferarea armelor de distrugere în masă, traficul ilicit de substanţe şi tehnologii radio-nucleare şi răspîndirea ilegală a armamentului convenţional contravine eforturilor comunităţii internaţionale de sporire a securităţii la nivel global şi regional. Înţelegerile recente stabilite de către SUA, Rusia şi alţi actori internaţionali la capitolul arsenalului militar strategic şi resurse nucleare, se înscriu în contextul acestor eforturi. Totuşi, “conflictele cu soluţii îngheţate” creează condiţii favorabile desfăşurării traficului cu substanţe şi tehnologii nucleare, răspîndirii ilicite a armamentului convenţional şi dezvoltării criminalităţii, sporind astfel ameninţările la adresa comunităţii internaţionale. Retragerea unor importanţi actori internaţionali din acordurile actuale, ce determină regimul de control al armamentului convenţional în cadrul geografic al Europei, este în dezacord cu acţiunile orientate spre crearea unui cadru favorabil, care ar împiedica apariţia conflictelor între state.

Nerezolvarea conflictelor „îngheţate”, în decursul îndelungatelor perioade de timp, generează insecuritate la nivel regional (subregional) şi global. Perpetuarea acestor conflicte favorizează erodarea valorii Dreptului Internaţional, instituţiei Drepturilor Omului şi Democraţiei, dispunînd, concomitent şi de grave implicaţii asupra eficienţei statale a ţărilor ce se confruntă cu asemenea probleme. Pretenţia unor state de a utiliza mişcările separatiste şi conflictele îngheţate în promovarea propriilor interese geopolitice generează insecuritate maximă la nivel regional şi internaţional. Suportul divers oferit mişcărilor separatiste creează condiţii pentru orientarea acestor resurse spre dezvoltarea potenţialului militar, astfel afectînd direct securitatea politico-militară regională şi internaţională.

Dezvoltarea tehnologiilor informaţionale induce o nouă etapă în evoluţia statelor lumii şi mediului în care acestea activează. Obstrucţionarea securităţii informaţionale a statelor creează pericole similare unor atacuri directe. Actorii non-statali precum ar fi - criminalitatea organizată, grupările teroriste, mişcările separatiste, traficanţii de droguri şi fiinţe umane devin predispuşi utilizării acestora în atingerea scopurilor antiumane. Absenţa normelor internaţionale clare de reglementare a acestui domeniu, caracterul neuniformal răspîndirii noilor tehnologii în lume induce, pentru unele state, necesitatea unor eforturi sporite în vederea asigurării securităţii în acest domeniu.
Terorismul rămîne una dintre principalele ameninţări la adresa comunităţii internaţionale. Oportunităţile societăţii informaţionale creează condiţii pentru răspîndirea terorismului cibernetic, determinînd o evoluţie a conceptelor de securitate a statelor/persoanelor, precum şi a strategiilor de garantare a acesteia. Riscul terorismului chimic, biologic, radiologic şi nuclear determină necesitatea unei cooperări internaţionale profunde, în vederea contracarării eficiente a unei asemenea ameninţări. Tendinţa interacţionării terorismului şi criminalităţii organizate induce noi ameninţării la adresa securităţii statelor.

Creşterea interesului faţă de resursele energetice contribuie la sporirea importanţei economico-strategice a bazinului Mării Negre, iar potenţialul de tranzitare al acesteia generează implicaţii frecvente a practicii „sferei de influenţă” asupra securităţii regionale prin neadmiterea reconfigurării regionale cu respectarea echilibrată a intereselor tuturor actorilor cointeresaţi. Creşterea interesului faţă de regiunea Mării Negre determină riscul apariţiei unor noi crize sau redeclanşării celor vechi. Utilizarea practicilor economiei de piaţă şi celor conforme normelor democratice contribuie la asigurarea stabilităţii regionale şi diminuează posibilitatea utilizării riscurilor unor crize în regiune, în scopul promovării intereselor geopolitice a actorilor internaţionali.

III. RISCURI ŞI AMENINŢĂRI
În prezent, probabilitatea izbucnirii unei confruntări militare majore (interstatale) este puţin probabil. Totuşi, există riscuri regionale şi locale, care sînt dificil de prevăzut şi care ar putea evolua în ameninţări la adresa securităţii militare a Republicii Moldova.
Deşi mediul internaţional de securitate se caracterizează prin predominarea neo-ameninţărilor, totuşi, ameninţările militare clasice persistă în continuare şi necesită continuă monitorizare pentru garantarea securităţii.
Principalii factori de risc şi ameninţări la adresa securităţii Republicii Moldova sunt: conflictul îngheţat din stînga Nistrului şi existenţa forţelor secesioniste paramilitare; prezenţa pe teritoriul Republicii Moldova a trupelor militare străine şi existenţa unui impunător arsenal de muniţii aflat în afara controlului autorităţilor statului; persistenţa conflictelor nereglementate în Bazinul Mării Negre ce afectează securitatea regională (subregională) sub diferite forme; multiplicarea şi răspîndirea modalităţilor de manifestare a terorismului, precum şi răspîndirea diferitelor forme ale extremismului; proliferarea armelor de distrugere în masă; lipsa controlului asupra existentului (procesului de producere) de armament (limitat de Tratatul privind Forţele Armate Convenţionale din Europa) în raioanele de est ale Republicii Moldova; lipsa de control integral al frontierei de stat; riscurile terorismului cibernetic, care implică consecinţe similare unor atacuri directe asupra statului; criminalitatea organizată şi diferitele forme de tranzit ilegal al frontierelor naţionale, dar şi sprijinirea din exterior a forţelor secesioniste.
Consecinţele riscurilor la adresa securităţii naţionale se pot manifesta izolat sau cumulat. Acestea pot genera: pierderea credibilităţii Republicii Moldova ca ţară angajată ferm în procesul de integrare europeană; desconsiderarea rolului Armatei Naţionale în cadrul sistemului naţional de securitate şi compromiterea credibilităţii acesteia ca forţă de prevenire, descurajare a unei eventuale agresiuni; fragilitatea spiritului civic şi nivelul scăzut al coeziunii şi solidarităţii interetnice, dar şi ineficienţa sistemului de gestionare a conflictelor şi crizelor.
Pentru a cadra cu întreaga gamă de ameninţări şi riscuri, este necesar de menţinut capabilităţile militare suficiente cu un înalt nivel operaţional.
IV. POLITICA DE APĂRARE ŞI SECURITATEA MILITARĂ
Politica de apărare a Republicii Moldova reprezintă un ansamblu de viziuni, concepţii, activităţi şi relaţii, care reflectă caracterul complex al apărării şi definesc capacitatea statului de a utiliza forţa şi mijloacele militare. Politica de apărare include aspectele externe, interne, militare şi nemilitare ale sistemului securităţii naţionale şi este bazată pe principiul fundamental de asigurare a controlului democratic asupra forţelor armate, prin promovarea transparenţei şi responsabilităţii sistemului naţional de apărare în faţa societăţii.

Obiectivul primordial al politicii de apărare este descurajarea oricărei încercări de agresiune împotriva Republicii Moldova şi apărarea intereselor naţionale fundamentale, prin mijloace militare, în caz de necesitate.

Politica de apărare va fi promovată atît pe plan intern – prin asigurarea capacităţii defensive suficiente, pentru a preveni şi răspunde la confruntări militare directe, cît şi pe plan extern – prin valorificarea potenţialului de cooperare în domeniul apărării şi contribuirea la eforturile comunităţii internaţionale de asigurare a securităţii regionale şi globale.
Securitatea militară este parte a securităţii naţionale, ce asigură apărarea militară a statului şi societăţii împotriva pericolelor militare externe şi interne, prin promovarea politicii de apărare şi crearea Forţelor Armate capabile să respingă o eventuală agresiune armată.
Conceptul de securitate militară presupune protecţia statului şi societăţii de pericole militare, prin realizarea măsurilor şi acţiunilor ce ar asigura posibilitatea de a preîntîmpina şi riposta o eventuală agresiune armată, ar preveni, localiza şi lichida conflictele militare de orice gen (atît la hotarele ei, cît şi în interiorul ţării), ar asigura apărarea antiaeriană a obiectivelor importante ale statului, ale forţelor (trupelor), ar condiţiona susţinerea altor aspecte ale securităţii naţionale.
Securitatea militară a Republicii Moldova este asigurată de către Forţele Armate, care, prin metode legale, contribuie la crearea condiţiilor de promovare a intereselor statului pe plan intern şi extern.

V. OBIECTIVELE MILITARE NAŢIONALE

Obiectivele militare naţionale răspund necesităţii de asigurare a intereselor naţionale ale Republicii Moldova. In acest sens, Strategia stabileşte următoarele obiective militare naţionale:
· prevenirea conflictelor şi crizelor care ar putea afecta securitatea militară a Republicii Moldova;
· descurajarea unei eventuale agresiuni armate împotriva Republicii Moldova; 
· reformarea Forţelor Armate;
· sporirea contribuţiei Republicii Moldova la securitatea regională (subregională) şi internaţională.

VI. CONCEPTE STRATEGICE

Conceptele strategice descriu modalităţile de folosire a Forţelor Armate pentru realizarea obiectivelor militare naţionale şi definesc direcţia în care aceasta va fi structurată.
Avertizare şi prevenire – presupune menţinerea unei capacităţi eficiente de informare şi înştiinţare în cadrul sistemului naţional de apărare, pentru evitarea surprinderii strategice. Statul va întreprinde măsuri politice complexe, diplomatice, informaţionale şi de altă natură, pentru a preveni conflicte şi crizele cu caracter militar.
Pentru asigurarea avertizării preventive, privind apariţia sau creşterea ameninţărilor şi riscurilor cu caracter militar, se va crea un sistem naţional de colectare, analiză şi distribuire a informaţiei ce ţine de aspectul politico-militar, care va presupune obţinerea permanentă a informaţiilor oferite de către toate structurile ce activează în domeniul securităţii. Organele publice centrale, cu responsabilităţi în domeniul apărării, vor efectua permanent analiza mediului de securitate şi vor evalua ameninţărilor şi riscurilor militare, întreprinzînd măsurile necesare pentru prevenirea escaladării acestora într-un conflict armat.

Prevenirea conflictelor se va baza pe edificarea bunelor relaţii cu ţările vecine şi cu alţi actori guvernamentali şi neguvernamentali, pentru crearea unui mediu regional favorabil, dar şi întreprinderea tuturor măsurilor politice, diplomatice, informaţionale şi militare, în scopul neutralizării ameninţărilor iminente la o etapă preconflict. Accentul principal în prevenirea conflictelor militare se va plasa pe cooperarea cu organizaţiile internaţionale şi regionale. Această cooperare presupune, măsuri, în plan militar, necesare pentru îndeplinirea angajamentelor de cooperare, parteneriat, asumate de către Republica Moldova la nivel internaţional.

Capacitate defensivă credibilă - presupune menţinerea permanentă a capacităţii eficiente de luptă, adecvate ameninţărilor şi riscurilor, generate de mediul de securitate şi un răspuns prompt la orice acţiune destabilizatoare cu forţe corespunzătoare nivelului de ameninţare.
Pentru asigurarea capabilităţilor defensive adecvate, conducerea statului va întreprinde toate măsurile posibile, alocînd resursele necesare pentru menţinerea sistemului naţional de apărare la nivelul cuvenit, ţinînd cont de evaluarea obiectivă a mediului de securitate şi de principiul suficienţei defensive. Capacităţile militare nu vor depăşi, dar şi nu vor fi mai mici de nivelul necesar, pentru organizarea apărării efective a ţării. Schimbarea situaţiei politico-militare va fi reflectată permanent în cadrul actualizării planurilor operaţionale.
Răspunsul la o eventuală criză va cuprinde o combinaţie de acţiuni simultane şi succesive, direcţionate spre sistarea escaladării situaţiei de criză într-un conflict armat, astfel încît agresiunea să fie oprită cu eforturi materiale, financiare reduse şi pierderi minime de vieţi omeneşti. Acţiunile de stabilizare, se vor baza pe avertizarea din timp, reacţie rapidă şi flexibilă a forţelor cu capacitate permanentă de intervenţie (operaţionale), forţelor principale (cu capacitate redusă de intervenţie) şi celor din rezervă (nou formate).

În cazul incapacităţii stagnării agresiunii armate, la o etapa incuativă, sau una de amploare, care depăşeşte capacitatea combativă a forţelor sistemului naţional de apărare, vor fi angajate toate resursele umane şi materiale disponibile pentru respingerea acesteia şi crearea condiţiilor favorabile de stopare a conflictului armat.
Angajare internaţională – presupune consolidarea rolului Republicii Moldova în structurile internaţionale de securitate. Forţele Armate vor spori contribuţia de participare în operaţiile de sprijin a păcii şi stabilizare. Totodată, această participare va avea la bază interesele naţionale.
Implicarea în acest gen de operaţii va demonstra că Republica Moldova este pe deplin angajată în consolidarea prezentei arhitecturi de securitate. Ca urmare va fi sprijinită diplomaţia preventivă, prevenirea conflictelor şi iniţiativele de reabilitare postconflict.
Contribuţia Forţelor Armate la operaţii multinaţionale va fi cu unităţi nominalizate pentru menţinerea păcii, acestea reprezentînd un veritabil model pentru formarea militarilor profesionişti.
VII. ROLUL ŞI MISIUNILE FORŢELOR ARMATE

Activitatea Forţelor Armate se efectuează în conformitate cu procedurile stipulate în Constituţia Republicii Moldova şi legislaţia naţională.

Forţele Armate sînt menite să asigure securitatea militară a statului, ţinînd cont de condiţiile sociale, economice, politice, militare, etc. existente, prin prevenirea, contracararea şi anihilarea ameninţărilor şi agresiunilor cu caracter militar, orientate împotriva ţării. De asemenea, acestea vor contribui la consolidarea securităţii naţionale, regionale şi internaţionale, precum şi la sprijinul altor autorităţi naţionale în contracararea pericolelor nemilitare.

Misiunile strategice ale Forţelor Armate derivă din obiectivele politicii de apărare şi priorităţile acesteia, hotărîrile organelor de conducere abilitate, precum şi din evoluţia mediului de securitate.
Forţele Armate sînt destinate asigurării securităţii militare şi au următoarele misiuni: apărarea independenţei, integrităţii teritoriale şi suveranităţii Republicii Moldova, participarea la operaţii internaţionale de pacificare, acordarea de sprijin autorităţilor civile în situaţii de criză. 

În raport cu starea mediului de securitate, misiunile se categorisesc în misiuni pe timp de pace, în situaţii de criză şi cele pe timp de război.

Pe timp de pace - Forţele Armate asigură o capacitate defensivă credibilă, bazată pe organizare, înzestrare, instruire şi cooperare.
În situaţii de criză - Forţele Armate sînt angajate în conformitate cu legislaţia naţională şi în cooperare cu alte instituţii ale statului.

Pe timp de război - Forţelor Armate desfăşoară acţiuni militare în conformitate cu obiectivul politic stabilit de către autoritatea naţională de comandă şi cu evaluarea situaţiei strategice.

Sistemul de management şi comandă al Forţelor Armate este menit să asigure managementul stabil şi eficient pe timp de pace precum şi pe timp de război, desfăşurarea activităţilor cotidiene şi trecerea la nivelurile superioare ale capacităţii de luptă.
Deciziile privind politica de apărare a Republicii Moldova şi întrebuinţarea Forţelor Armate ţin de competenţa autorităţilor constituţionale ale statului şi se realizează de către Parlament, Preşedintele Republicii Moldova, Consiliul Suprem de Securitate, Guvernul, Ministerul Apărării şi autorităţile publice cu atribuţii în domeniul apărării militare. Preşedintele Republicii Moldova este Comandantul Suprem al Forţelor Armate.

Managementul Forţelor Armate, pe timp de pace este exercitat de către Ministrul Apărării şi şeful Statului Major General, care adoptă decizii pe termen lung, privind planificarea apărării şi planurile de dezvoltare a Forţelor Armate, dar şi cele ce ţin de întrebuinţarea raţională a resurselor de apărare şi alte aspecte strategice ale politicii de apărare. Conducerea (comanda) militară a Forţelor Armate este exercitată de şeful Statului Major General.
Accentul prioritar în asigurarea supravegherii democratice a managementului Forţelor Armate va fi pus pe definirea clară a responsabilităţilor în legile ce ţin de securitate şi apărare, a ierarhiei de comandă pe timp de pace, situaţii de criză şi de război, precum şi pe specificul controlului civil asupra Forţelor Armatei.

Structura şi organizarea forţei trebuie să asigure o mobilitate înaltă, capacitate de desfăşurare operativă, angajare în luptă şi eficienţă acţiunilor militare.
Din punct de vedere funcţional, Forţele Armate ale Republicii Moldova includ forţe active şi forţe de rezervă. Forţele active constituie principalul element al sistemului de apărare şi includ forţe operaţionale (cu capacitate permanentă de intervenţie) şi forţe cu efectiv redus (cu capacitate redusă de intervenţie). Forţele de rezervă includ efectivul rezervei active destinat pentru completarea, la necesitate, a forţelor cu efectiv redus (cu capacitate redusă de intervenţie) şi unităţile nou-formate (de rezervă), care se înfiinţează la mobilizare conform Planului de mobilizare a Forţelor Armate. Deciziile privind proporţia forţelor operaţionale, cu efectiv redus şi a unităţilor nou-formate se iau în funcţie de obiectivele militare naţionale, de evaluarea riscurilor şi pericolelor şi de existenţa resurselor de apărare. Reglementarea acestora are loc prin directivele Ministrului Apărării.

Din punct de vedere structural, Forţele Armate includ Forţe Terestre şi Forţe Aeriene. Pentru îndeplinirea unor misiuni cu caracter deosebit sînt constituite Forţe Speciale.
Forţele Terestre sînt componenta de bază a Forţelor Armate, destinate să execute acţiuni militare cu caracter terestru independent sau întrunit atît pe teritoriul naţional, cît şi in cadrul eventualelor misiuni internaţionale.

Forţele Aeriene sînt destinate pentru apărarea suveranităţii statului în spaţiul aerian şi asigurarea sprijinul aerian al Forţelor Terestre angajate în acţiuni militare.

Concomitent, aprofundarea reformei Forţelor Armate, din perspectiva optimizării organelor de conducere militară, urmăreşte eficientizarea procesului decizional şi a acţiunilor militare, în direcţia obţinerii unei Armate cu o structură de forţe, robustă suplă şi flexibilă, cu posibilităţi de a exercita misiunile sale, în limitele de personal stabilite de legislaţie.
Pregătirea efectivului Forţelor Armate se efectuează în cadrul instituţiilor de învăţămînt militar, centrelor de instruire, precum şi în cadrul procesului pregătirii de luptă din unităţile militare. Formarea ofiţerilor şi subofiţerilor se realizează în cadrul instituţiilor de învăţămînt militar, din ţară şi de peste hotare, accentul principal fiind pus pe pregătirea managerială, tehnică şi de specialitate. Astfel, pregătirea de bază a ofiţerilor trebuie să asigure cunoaşterea principiilor moderne de conducere a subunităţilor, artei operative şi operaţionale (acţiunilor de luptă), tacticii moderne, posedarea deprinderilor de utilizare a armamentului şi tehnicii din dotare şi capabilitatea de a participa în cadrul acţiunilor de luptă de arme întrunite. În acest scop, vor fi alocate resurse pentru perfecţionarea sistemului de învăţămînt militar din ţară şi racordarea acestuia la standardele occidentale.
Pentru dezvoltarea unei forţe moderne, capabile să răspundă adecvat pericolelor existente, pregătirea de luptă (instruirea) se va efectua în conformitate cu misiunile Forţelor Armate şi standardele cerute. Instruirea forţelor (trupelor) va fi orientată spre educarea liderilor militari, orientarea efectivului spre misiunea de luptă, pregătirea individuală şi colectivă la toate nivelurile, bazată pe doctrine, ce vizează creşterea nivelului de operativitate al forţelor. Sarcinile de instruire vor cuprinde tot spectrul de misiuni de luptă, inclusiv şi cele nemilitare pe care Forţele Armate trebuie să le execute conform destinaţiei.

Resurse şi infrastructură. Pentru îndeplinirea misiunilor Forţelor Armate vor fi alocate resursele necesare dezvoltării capabilităţilor de răspuns la riscurile şi pericolele la adresa securităţii militare a statului şi aducerii infrastructurii la nivelul exigenţelor şi standardelor europene. Abordarea integrată a gestionării resurselor va fi în concordanţă cu misiunile forţelor şi modificările structurale. Realizarea în  practică a cerinţelor de dezvoltare a capabilităţilor militare impune o creştere treptată a bugetului de apărare existent cu atingerea către 2017 a 1% din PIB (fără cheltuieli pentru pensii). Aceasta este cea mai raţională opţiune*
 pentru Republica Moldova în condiţia actualei economii, si, in acelaşi timp, un element realist de stabilitate pentru procesul de planificare a apărării. 
În aceste condiţii, strategia alocării resurselor va viza, simultan, două aspecte fundamentale. În primul rînd, fondurile vor fi repartizate, cu prioritate, pentru programele, care asigură realizarea structurii şi organizării forţei. În al doilea rînd, o direcţie prioritară va fi direcţionată în echilibrarea bugetului de apărare din perspectiva alocării resurselor necesare.

Dezvoltarea şi menţinerea infrastructurii se va efectua în conformitate cu Planul Strategic al Forţelor Armate. Perfecţionarea infrastructurii va permite activitatea eficientă a forţelor (trupelor), menţinerea tehnicii şi sistemelor de armament în condiţii corespunzătoare şi asigurarea condiţiilor bune de instruire, elemente ce constituie utilizarea eficientă a resurselor. Pornind de la cerinţele de compatibilitate cu armatele ţărilor europene, infrastructura nu va include numai elemente fixe, dar şi mobile, în special, în domeniul comunicaţiilor şi informaticii.

În scopul corelării mijloacelor necesare cu posibilităţile disponibile, dezvoltarea elementelor noi de infrastructură şi modernizarea celor existente se va realiza conform planurilor de modernizare, care vor stabili strict priorităţile Forţelor Armate în acest domeniu.

Logistica îşi va adapta capabilităţile la obiectivele prezentei Strategii, prin stabilirea priorităţilor pentru asigurarea unui sprijin adecvat forţelor. Sistemul logistic trebuie să asigure libertatea de acţiune atît pe timp de pace, cît şi în situaţii de criză şi de război. Obiectivul strategic al logisticii, pentru perioada vizată, este dezvoltarea unui sprijin logistic flexibil, ţinînd cont de capacităţile economice ale ţării, procesul de restructurare al Forţelor Armate şi cerinţele faţă de implementarea obiectivelor de interoperabilitate cu armatele europene.

VIII. CAPABILITĂŢI ŞI CERINŢE

Capabilităţile Forţelor Armate trebuie să corespundă cerinţelor legate de îndeplinirea întregii game de misiuni strategice. Acestea vor prevedea capacităţi de răspuns la un număr de scenarii ce derivă din potenţialele ameninţări şi riscuri. Pentru aceasta, Forţele Armate vor dezvolta şi perfecţiona următoarele capabilităţi:

Flexibilitate - prevede dezvoltarea şi promovarea abilităţilor efectivului de comandă, pentru a lua instantaneu decizii, privind schimbarea planurilor sau acţiunilor planificate şi adaptarea la modificarea circumstanţelor, avînd în vedere evoluţia situaţiei în direcţii imprevizibile, pentru a găsi calea optimă de realizare a obiectivului solicitat. Necesitatea mobilităţii înalte, la nivel strategic, operativ şi tactic, presupune capacitatea de a concentra rapid, în locul şi timpul potrivit, forţele (trupele) militare cu cheltuieli şi pierderi minime.
Desfăşurarea operaţiilor de arme întrunite - prevede componente terestre şi aeriene într-o forţă de arme întrunite, sub comandă unică, care vor fi motivate, completate, instruite şi echipate la un nivel corespunzător, avînd sprijinul necesar şi capacitatea de susţinere şi de dislocare, pentru a executa un spectru întreg de misiuni militare stabilite.
Capabilităţi informaţionale şi de inteligenţă - prevede dezvoltarea, perfecţionarea şi integrarea sistemelor informaţionale la nivel strategic, operativ şi tactic, pentru asigurarea eficientă şi neîntreruptă a conducerii forţelor (trupelor) şi dezvoltarea unui sistem optim de asigurare cu informaţii de cercetare.
Suport logistic mobil şi flexibil - prevede dezvoltarea sistemului logistic, conform principiului planificării centralizate şi executării decentralizate, precum şi adaptarea lui la noua structură de forţe.
Capabilităţi de participare în operaţii internaţionale - presupune instruirea şi echiparea forţelor (trupelor) destinate pentru a îndeplini misiuni internaţionale, în conformitate cu cerinţele şi standardele internaţionale (sub egida ONU, OSCE şi altor organizaţii internaţionale).
Cerinţe. Pentru a îndeplini misiunile ce le revin, Forţele Armate trebuie să posede următoarele calităţi şi capacităţi: personal motivat şi bine instruit; unităţi (subunităţi) de luptă profesionale; sistem eficient de comandă, control, comunicaţii, calculatoare şi informaţie; sistem eficient de planificare; suport informaţional credibil; structură flexibilă şi proporţie optimă între categoriile de forţe şi genurile de armă; suport logistic multilateral şi flexibil; infrastructură adecvată; echipament de luptă şi armament modern; compatibilitate tehnologică şi doctrinală între componentele sistemului naţional de apărare, categoriile de forţă şi genurile de armă.

IX. PRIORITĂŢII ŞI DIRECŢII DE DEZVOLTARE
Perfecţionarea sistemului de planificare strategică are ca obiectiv elaborarea/modificarea legilor, conceptelor, strategiilor şi planurilor, care sînt necesare domeniului de apărare în scopul constituirii unui sistem coerent şi eficient de planificare a apărării. Adaptarea sistemului de planificare al apărării, în conformitate cu obiectivele şi direcţiile stabilite în documentele de politici, va include un şir de acţiuni, precum ar fi: elaborarea documentelor de directivă la nivel naţional, privind planificarea apărării; continuarea pregătirii experţilor civili în domeniul apărării din cadrul departamentelor cu implicaţii în domeniul apărării; 
implementarea sistemului de planificare programare şi bugetare şi racordarea acestuia la cadrul naţional de gestionare a finanţelor publice; îmbunătăţirea coordonării interministeriale şi întreprinderea altor măsuri orientate spre clarificarea şi documentarea responsabilităţilor şi funcţiilor apartenente componentelor sistemului de apărare, în procesul planificării strategice.
În scopul asigurării coordonării unitare a eforturilor statului, în domeniul apărării, în mod prioritar, va fi legiferat sistemul planificării apărării bazat pe capabilităţi, care va stabili întregul set de activităţi şi măsuri, ce vizează protejarea şi promovarea intereselor naţionale în domeniul apărării, precum şi definirea şi realizarea obiectivelor securităţii militare naţionale. Acest sistem va stabili principalele documente la nivel naţional şi departamental, care fundamentează planificarea apărării, termenii elaborării şi structurile responsabile, conţinutul acestora, precum şi modalităţile de elaborare, coordonare şi aprobare. Reglementarea responsabilităţilor privind planificarea între structurile cu atribuţii în domeniul apărării va mări gradul de interacţiune dintre acestea şi va eficientiza procesul de luare a deciziilor, privind structura, componenţa, nivelul de pregătire şi dotare a forţelor cît mai puţin costisitoare, dar adecvate pentru combaterea riscurilor existente.

Perfecţionarea sistemului de management al resurselor umane se va fundamenta pe teoria modernă a managementului resurselor umane şi experienţa armatelor moderne. Obiectivele principale ale reformării vor fi: perfecţionarea sistemului de selectare, recrutare, pregătire, evaluare şi promovare a personalului militar de carieră; perfecţionarea legislaţiei privind serviciul militar prin contract, pentru crearea condiţiilor de stimulare a menţinerii în armată a efectivului cu potenţial înalt; generarea şi păstrarea unei structuri cu funcţii echilibrate şi completarea acesteia cu efectiv, conform cerinţelor privind capacitatea de luptă; promovarea unui sistem eficient şi transparent de dezvoltare profesională, bazat pe principii şi reguli obiective.
Implementarea unui sistem de perfecţionare în cadrul cursurilor şi programelor desfăşurate atît în ţară, cît şi peste hotare, care va asigura dezvoltarea profesională a militarilor pe parcursul întregului serviciu, servind totodată, un mecanism în procesul de promovare a efectivului contractat.
Profesionalizarea Forţelor Armate. Cerinţele faţa de capabilităţile determinate pentru realizarea obiectivelor militare naţionale şi misiunilor stipulate în această Strategie necesită profesionalizarea graduală a Forţelor Armate. Actualul sistem de îndeplinire a serviciului militar în termen (obligatoriu) reprezintă o modalitate costisitoare de completare cu efectiv, care, la rîndul ei, nu corespunde cerinţelor actuale cu referinţă la capabilităţi. Unităţile operaţionale (cu capacitatea de intervenţie rapidă), trebuie sa includă militari profesionişti care doresc să se dedice carierei militare. Serviciul militar în termen va fi folosit pentru completarea cu personal a unităţilor cu efectiv redus. Începînd cu anul 2012, profesionalizarea Forţelor Armate va fi efectuată prin reducerea numărului militarilor în termen şi completarea treptată a Armatei Naţionale cu militari prin contract.
Dezvoltarea capabilităţilor de menţinere a păcii. Pornind de la prevederile politicii externe ale Republicii Moldova, privind asigurarea statutului de contribuabil la securitatea regională şi internaţională prin participare în acţiuni internaţionale de stabilizare şi menţinere a păcii, Forţele Armate vor pregăti şi vor dezvolta, în limitele resurselor disponibile, capabilităţi necesare pentru participare în operaţii internaţionale. Un criteriu important şi de performanţă a acestei misiuni presupune corespunderea la standardele impuse pentru participare în misiunile sus-menţionate, conform cerinţelor de interoperabilitate stabilite de organizaţia sub egida căreia va fi detaşat contingentul militar naţional. Concomitent, vor fi identificate căi şi mijloace de a spori nivelul de contribuţie cu ofiţeri de stat major şi observatori militari în misiuni  pacificatoare, desfăşurate cu mandatul ONU, OSCE, UE.

X. PREVEDERI FINALE
Strategia este destinată publicităţii şi prezintă viziunea curentă privind dezvoltarea Forţelor Armate. Pentru executarea acestei Strategii, Forţele Armate vor trece printr-un amplu proces de reformare şi modernizare.
�* Adaptată în documentul final a Analizei Strategice  a Apărării 
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